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áa valamonnyi hirdetési iroda.

Az indemnity.
Ez ülésszak alatt ma már másodszor fog­

lalkozott a képviselőház az inclemnitv-tör- 
vényjavaslattal.

Deczemberben megadta a többség a jo­
got. hogy Tisza márczius végéig a tavalyi 
iórvény szerint szedhesse az adókat s te­
hesse meg a szükséges állami kiadásokat. 
Mánziur- végéig meg akarták hozni az uj 
törvényt. INIost már itt van néhány nap 
ahitt márczius eleje, s még belé se kezdett 
a ház a költségvetési vitába. Talán kél hét 
múlva ha bele kezdhet. Meg kell tehát 
hor-szabbitani a rendkívüli intézkedéseket. S 
meghosszabbítják egy teljes félesztendeig. 
Úgy hogy az esztendő első felében rendes 
hudget-törvény létezése nélkül szedik az 
adót, s csak a második felében áll helyre a 
normális és törvényes állapot.

Valaha senki se ostorozta oly keményen 
a fieákpárti kormányokat, ha idején le nem 
tárgyaltatták a költségvetést, mint épen Ti­
sza Kálmán. Pedig ugyanő késleltette mee- 
h magoson provokált s hónapokig elhúzódó 
vitákkal a törvény megalkotását. Es mióta 
koimányra került, tizenhárom esztendő óta 

egy-két esetben tudta meghozni rendes 
vlőbev a törvényt. Most már behozta azt 
is. hogy a dvlegácziók tavaszszal ülésezze- 
ncsak hogy őszszel annál kevesebb 
dolga legyen a parlamentnek, s idejekorán 
medegyen a pénzügyi törvény. S mindjárt az 
első alkalommal meg kell érnünk, hogy tel­
jes félesztendeig abnormális állapotok állja­
nak fent.

Az imdenity fölött folyt mai vila külön­
ben megérdemli a figyelmet azon fontos 
nyilatkozatok miatt is, melyeket Apponyi 
Albert gróf a kormány általános politikai 
helyzetére vonatkozólag kifejtett. Egv kész 
programmot adott elő, szerény alakban, mint 
oly férfiú, a ki nem akarja személyét fel­
tolni az első sorba, de határozott körvona­
lakkal, mint oly államférfin, a ki nagyon is 
higgadt szemekkel tekinti a meglevő aka­
dályokat, s érzi magában az erőt azok le­
győzésére.

S ha Apponyi nem beszélt is a maga 
személyéről, ezzel elegendő módon meg van 
felelve arra a kérdésre, melyet a miniszter 
vetett föl a minap, hogy ki az, a ki utána 
következnék V

Tiszának egész önhittsége kell hozzá, hogy 
ez a kérdés egyátalában lölvettessék és hogy ö 
legyen az, aki fölveti. Csak egy oly elkapatott, 
Ítélő képességében megfogyatkozott ember 
tarthatja magát nélkülözhetetlennek, a ki ma 
is, a nemzeti közvélemény által elítéltetve, 
úgy látja magát tükre előtt, mint kinek

glória veszi körül halántékait. Egész a ne­
vetségig megy ez a hiú öntetszelgés. S épen 
a mai viszonyok között a legkevésbé érthető.

Hiszen akkora a szabadelvű párt s oly 
feltétlen összetartást tanúsít jó és rossz 
ügyekben egyaránt, liogv valóban alig tu­
dunk elkepzeini olyan politikust, a ki a 
kormányzáshoz szükséges többséget nem 
tudná összeszerezni, ha Tisza lemond. Alig 
van közéletünkben nevesebb államférfin, a 
ki elfoglalva a miniszterelnöki széket, s be­
vonulva a szabadelvű pártkör helyiségeibe, 
ne tudná maga számára megszerezni azo­
kat a szavazatokat, melyek oly tanulságos 
iskolán mentek keresztül, mig nem megta­
nulták mindent helyeselni, a mit a kormány 
akar. Azok az emberek, a kik lelkesedtek a 
14. §-ért, mig Tisza állását kötötte hozzá, 
aztán leszavazták azt, midőn Tisza meg­
változtatta ; azok az emberek a kik név­
szerinti szavazással egyszer a mellett nyi­
latkoztak, hogy a zsidó rabbi bejöjjön a fő­
rendiházba, másodszor a mellett, hogy be 
ne jöjjön; azok az emberek, a kik bravour- 
ral mentek a kormány után tüskén-bokron 
keresztül s megszokták, hogy ne legyen ön­
álló véleményük soha, hanem engedelmes­
kedjenek mindig: azok az emberek pártolni 
és támogatni fognak minden kormányt, 
addig mig kormány.

S ha az uj kormány változtatásokat 
hozna is be, ha tisztességesebb eszközök­
kel kormányozna, ha több tisztelettel visel­
tetnék a nemzet jogai iránt, ha kisebb mér­
tékben emelné is az adót, ha szigorúbb 
rendszabályokat alkalmazna is a visszaélé­
sek ellen : váljon elegendő ok lenne-e az 
arra nézve, hogy hívei odahagyják ?

Hiszen általánosan hangoztatják a frá­
zist, hogy Apponyi is csak azok szerint az 
elvek szerint kormányozna, mint Tisza. Az 
elvekre nézve tehát nem hozna az ő kor­
mánya változást. Legföljebb az imént emlí­
tett módokra nézve lenne különbség. De 
ha igy áll, akkor a legnagyobb sértést kö­
veti el Tisza a saját pártjával szemben, 
midőn feltételezi, hogy csakis ötét tá­
mogatná.

S az ilyen üres dicsekedést még tudnánk 
érteni más viszonyok között. De ma elég 
hangosan és elég érthető leg nyilatkozik az 
egész ország. Xépgyüleseket tartanak min­
denfelé. Megmozdulnak még az olyan vá­
rosok és kisebb helyek is, melyek nem 
gyakran adnak magokról életjelt, s melyek­
nek polgársága kormánypárti képviselőkre 
adta szavazatát. Százezer és millió ajakkal 
beszél ez a sok népgyülés s ez a sok ajak 
mind csak azt az egyet beszéli: nem kell

Tisza! S ugyanez a Tisza a hivalkodó di- 
csekedés sugaraival övezi magát körül, s 
nem akarja látni, hogy ma nincsen népsze­
rűtlenebb ember Magyarországon nálánál.

Az ő hi vei persze mást sugdosnak hízel­
géshez szokott füleibe. S csak ezek tartsa­
nak mellette, csak meglegyen a parlamenti 
többség, mit törődik ö a nemzettel, annak 
kárhoztatásával, meg annak érdekeivel!

A képviselőház a német szövet­
ségről.

A külföldi sajtó ferdítéseire és okvctctlenkcdéscire 
megfeleltek ma a magyar képviselőhöz ellenzéki 
pártjai.

A berlini lapok valódi sportot űztek a magyar 
véderővita kapcsán fölmerült események torzításá­
ból. Azt akarták elhitetni a tájékozatlan német kö­
zönséggel, hogy a magyar ellenzék Tiszával a kül­
politika eddigi alapelveit is meg akarja buktatni. 
Az ö felfogásuk szerint a különféle német sasren­
dekkel feldiszilett miniszterelnök és többsége a hár­
mas szövetség egyedüli hívei Magyarországon. Hon- 
nét merítették e véleményüket, az előttünk talány. 
Terjesztése senkinek sem állt érdekében, mint a 
magyar miniszterelnöknek. Ö azonban ma egész 
határozottan kijelentette, hogy sem közvetve, sem 
közvetlenül nem folyt be ama czikkekre. A tisztes­
ség parancsolja, hogy ezt clhigvjük. Szükségesnek 
látszott azonban eloszlatni minden kétséget.

E feladatot teljesítették ma gr. Apponyi Albert és 
Helfy Ignácz, midőn mind a két ellenzéki párt tel­
jes egyetértését a hármas szövetséggel kinyilatkoz­
tatták. Igen találón hivatkoztak arra, hogy c szö­
vetség nem bírna sem állandósággal, sem ama je­
lentőséggel, melyet neki jogosan tulajdonítanak min­
den oldalról, ha csak egy párt kívánalmának, nem 
pedig az egész nemzet érdekének felelne meg.

A hármas szövetség fentarlása az egész magyar 
közvélemény osztatlan akartával történik, s az eltérő 
nézetück száma oly csekély, liogv alig igényelhet 
figyelmet. De a hármas szövetséget senkinek sincs 
joga úgy értelmezni, hogy Magyarország már most 
gyűlölni tartozik egyik-másik szövetségestárs oly 
ellenségét, kivel különben békében él. Helfy Ignácz 
igen jól jegyezte meg, hogy valamint Németország 
épségben tartotta jogát udvarias diplomacziai össze­
köttetésben maradni Oroszországgal, ámbár a mon­
archiánkkal kötött szövetségesi szerződés éle 
egyenesen az állam ellen fordittatolt, viszont Ma­
gyarország is baráti viszonyban cl a franczia nem­
zettel, mely barátság legkevésbé sem sértheti szö­
vetségi szerződésünket, vagy szövetségesi hűsé­
günket.

A külföldet a képviselöház mai kijelentése után 
senki sem fogja többé c tekintetben leire vezet­
hetni. Akár bukik Tisza, akár marad, ez nem hat 
ki a hármas-szövetség szilárdságára. Tiszának 
minden utóda e politikát fogná követni, azért, mert

a nemzet érdekének megfelel, s mert különben meg 
nem állhatna a parlament színe előtt. De ép oly 
kevéssé állhatna meg előtte oly kormány, mely e 
szövetség kapcsán a nemzetet megalázó beavatko­
zást belügyeibe megtűrne. Azt, hogy ki méltó a 
nemzet bizalmára a kormányszéken, mi ítéljük 
meg, s e tekintetben a tájékozatlan külföldi sajtó 
véleménye nem tartozik azon tényezők sorába, me- 
yekre itthon súlyt fektetünk.

A kozákapostolság.
A pánszlávizmus vallásos és politikai vi­

lágmissziójának teljesülésében, melyet Slvoss- 
mayev diakovávi püspök oly látnoki ihlettel 
üdvözölt, egy igen sajátságos epizódot ké­
pez az Acsinov-expediczió komikus törté­
nete. Meri Acsinov a «szabad kozák», a mi 
jó magyarul elzüllött kalandort jelenthet, 
beállott az orosz világmisszió fölkent apos­
tolának, és bár múltja a rábízott pénzek 
hovaforditásában nem épen apostoli szel­
lemről tanúskodott, uj hivatását el tudta 
ismertetni az orosz társadalom. Az orosz 
sajtó és a pánszláv agitáczió segítségével 
Acsinov ur össze is toborzott egy félig ka­
tonai, félig egyházi jellegű keresztescsapa- 
íot, maga mellé vett vezértársul egy igazi 
orosz tábornokot, és a kiapadhatlan rubel- 
forrásból bőven megmentve edényét, a mi 
Lloyd-társ illatunk hajóin egész seregével el- 
vitorlázotl. távol Abesszínia barátságtalan 
vidékeire. Biz erre egész Európának cl kel­
lett ismernie, hogy a pánszlávizmus leg­
újabb misszionáriusa nagyszabású regényes- 
seggel tud fellépni. Oroszországban pedig az 
történt, a mi minden hasonló esetben törté­
nik ; a hivatalos világ lagadta összekötteté­
sét a kalandos expediczióval, a nem hiva­
talos pánszláv társadalom ünnepelte a nagy 
«szabad kozákot», mint a nemzeti eszme 
hősét, a hogy tették valaha a szép emlékű 
Tsernajev tábornokkal.

Mii keresett az orosz világmisszió föl­
kentje az ő papjaival és katonáival épen 
Abesszíniában, kérdheti a felületes szemlélő. 
Most, hogy az expediczió oly ügyetlen fel­
süléssel végződött, valószínűleg nagyon fog­
ják ismételni ezt a kérdést a «szabad ko- 
zákság» eddigi protektorai is. Az expedi- 
cziónak hivatalosan bevallolt czélja annyi 
volt, hogy az abessziniai benszülött ke­
resztényekkel, kiknek egyházi szervezetük 
rokon a görög-keletiekével, megismertessék 
az orosz orthodox egyház dicsőségét és uj 
Moszkva néven szent hittérítő állomást ala­
pítsanak. De a kiknek nem ment fejőkbe, 
hogy az ily kegyes czélokat jól fölfegyver­
zett, katonailag szervezett csapattal kelljen 
szolgálni, nagyon határozottan gyanították

hogy a «szabad kozák» expediczió Olasz­
országnak kíván hát mögötti kellemetlenséget 
szerezni. Néhány héttel ezelőtt úgy látszott, 
hogy a masszauáhi megszállásból támadt 
viszály Abesszínia és Olaszország közölt 
nagy és hosszantartó háborúra fog vezetni. 
Az orosz politikára nézve mindig kívána­
tosnak látszott ily háború kitörése, mely 
Olaszországot, a hármas szövetség tagját, 
és a Balkánállamok függetlenségének ál­
landó védelmezőjét európai akcziójában tel­
jesen megbénítaná. De az abessziniai hatal­
masok harcz vágya nagyon lelohadt a 
masszauáhi olasz sánezok előtt és azért az 
orosz propagandának kellett szokott eszkö­
zeivel hozzá némi égő olajat szolgáltatnia. 
Ez volt a szabad kozák apostoli feladata.

Acsinov ur azonban, bár annyi minden­
hez értett változatos életfolyamában, ez egy­
szer semmiben sem felelt meg a nemzeti 
hős szerepéhez kötött nagy reményeknek. 
Elindult vigan Odesszából, de el sem jutha­
tott ama földre, hol szent működését meg 
kezdenie kellett. Mert Crispi, Olaszország 
erélyes miniszterelnöke hamar megérezte a 
pecsenyeillatot és hadihajóival alaposan gon­
doskodott róla, hogy a kozák expediczió 
sehol az olasz birtok közelében, az Abesszí­
niába vezető kikötőkben ki ne szállhasson. 
Nagy zavarában Acsinov mit tehetett egye­
bet, kiszállott a franczia fenhatóság alá tar­
tozó obocki területen. Ez még nem látszott 
bajnak. A franczia kormány, tudjuk, na­
gyon előzékeny indulatot tanúsít mindenkor 
Oroszország irányában és annál kellemetlenebb 
hangulattal van Olaszország iránt, kivált 
Afrikában, hol a két hatalom régóta a leg­
irigyebb versengés érzelmeivel ólálkodik 
egymásra. A franczia hatóságok nagy haj­
lamot mutatnak arra, hogy mind két sze­
müket behunyják, ha a kozák expediczió 
hősei fegyveresen vonulnak a franczia te­
rületen keresztül tovább Abesszínia felé. De 
Acsinov szabad kozák létére szörnyen sze­
rencsétlen flótásnak bizonyult, Obockról 
nem is vonulhatott tovább, miután ez ol­
dalról ellenséges országok zárták el útját, 
melyek legyőzésére a pánszlávizmus hőse 
nem mert vállalkozni. Itt következett be a 
hallatlanul komikus fordulat. Acsinov ott 
maradt kényelmesen fegyveres csapatával 
Obockban, és hogy a ráruházott hősi meg­
bízatásnak eleget tegyen, franczia területen 
kitűzte az orosz zászlót. Ez már sok volt a 
tréfából és a franczia külügyért is kihoz­
hatta sodrából. A hivatalos Oroszország 
nagy szégyenkezve sietett kijelenteni, hogy 
Acsinov szabad kozák igazában közönséges 
kalandor. És mert Acsinov az ő kozák-

A népszínmű-pályázat eredménye.
A népszínházi bizottság által hirdetett pályázatra 

a múlt évi november l-éig. tudvalevőleg, összesen 
84 pályamű érkezett be. Megalakulván a bíráló bi- 
aottság, az egyes bírálók hozzá láttak feladatukhoz, 
a 84 pályamű elolvasásához, s negyedfélhavi munka 
után e hó 23-án végre összegyűlhettek, hogy el­
döntsék e monstre-pályázat sorsát. A jutalmazható, 
előadható s egy vagy más tekintetben figyelemre 
méltó müvek megbeszélése után engem alulírottat 
bíztak meg, hogy a pályázat eredményéről a nép­
színházi bizottságnak jelentést tegyek. A megbízást 
készséggel és örömmel fogadtam, már azért i.-:. mert 
a jelen pályázattal igazán érdemes foglalkozni; de 
már itt ki kell jelentenem, hogy szokás ellenére ju­
tottam a megtiszteltetéshez. Szokás ugyanis, hogy a 
bíráló bizottság, ha vélemény-különbség van köztük 
a jutalmazandó miire nézve, mindig a többség tagjai 
közül szólít föl valakit a jelentés-tételre. Már pedig, 
legnagyobb sajnálatomra, én nem vagyok a több­
ség tagjai közül való, olyan müvet tartván vala­
mennyi közt legjobbnak, legértékesebbnek, a melyre 
kívülem senki sem szavazott. De mégis elfogadtam, 
elfogadhattam a megbízást, mert a bizottság tagjai 
általában nem vonták kétségbe az illető műnek 
költői, diamai elsőbbségét s csupán mellékes tekin­
tetekből, főleg a nagyobb színpadi siker reményében 
szavaztak egy má.-ik pályaműve.

Azt mondtam, érdemes foglalkozni a jelen pá­
lyázattal. Nagy és szokatlan hangzású állítás a 
rendes dráma-pályázatok sorában. Évről-évre min­
dig és mindenütt csak panasz és siránkozás hang­
zik a pályázati jelentésekből. Alig akad egy-egy 
előadható darab, vagy legalább egy-egy erősebb 
bár forrongó tehetség, a melytől várni lehetne va­
lamit. E meddőséggel, a tehetetlenség szánalmas 
igyekezetével szemben, mely semmit sem nyújt a 
jelenben s talán meg kevesebbel kecsegtet a jövőre 
nézve, ime egyszerre, egészen váratlanul olyan pá­
lyázatról szólhatunk, mely több müvei is gyava- 
pitni fogja az eredeti mii sort, melyben a színpadi 
technika ismerete mellett irodalmi színvonallal, sót 
határozott tehetséggel is találkozunk. Csak az a 
kár, hogy a kész müvek, a melyek hamarosan, 
csekély változtatással előadhatók, nem állanak -zon 
az irodalmi színvonalon, s nem sejtetnek olyan 
határozott tehetséget, mint azok a pályaművek, a 
meivek g\ tikeres átdolgozásra szorulnak s a me­
lyeknek szerzői még csak kezdők lehetnek u diá- 
mairás nehéz mesterségében. De részemről, bár öl- 
vendek a kosz miiveknek is, melyek maholnap 
színre fognak kerülni, még örvendetesehhnek tar­
tom, hogy olyan forrongó, igazi tehetsegek is 
jelentkeztek, kik idővel felülemelkedhetnek a kö­
zépszerűség színvonalán. Csak nem kell elvemiteni 
őket. Hadd Írjanak és okuljanak, ha kell, egy-egy 
kis bukás árán is. A jó drámaíró nem egy pillanat 
alati fejlődik nagvgyá. Pallas Athéné egyszerre ug­
rott ki Zeus lejéből. A drámaimnak, a legtöbbször, 
hosszadalmas és sokáig kétséges harczol kell folytatnia, 
meg pedig nyíltan, a közönség színe elolt, míg meg 
tanul győzni, mig érvényesítheti tehetségét. Csak

nem szabad elzárni előle a színpadot, ma.d kiküzdi 
magát. S még egy csekélység, melyre máshol nagy 
gondot fordítanak: úgy kell előkészíteni, szczeni- 
rozni a müvet, hogy jó tulajdonságai minél jobban 
kitűnjenek, technikai gyengeségei elsimuljanak. Ezt 
akarnia, ehhez értenie is kell a színháznak, ha iga­
zán és komolyan akarja az eredeti irodalom fejlő­
dését, sikerét, a mely különben magának a színház 
sikerének is nélkülözhetetlen föltétele. A színház, 
mely csak idegen, jól preparált termékekkel tud 
sikert aratni, nem áll feladatának magaslatán, csak 
fiók-üzlete az irodalmi importnak. Egyébiránt az 
egészséges eredeti termelés még üzleti szempontból 
is kívánatosabb, nem is említve, hogy a színház 
csak az eredeti irodalom szolgálatában válhatik 
nemzeti intézménynyé, csak úgy lehel igazan élő, 
működő és hathatós művészi organizmus.

Tudjuk, hogy a közönség némi gyanúval szokta 
fogadni az eredeti müveket. De hát ennek nem a 
közönség az oka, nem is mindig az eredeti színda­
rab, hanem rendszerint maga a színház, mely az 
eredeti darabokat nem tudja olyan jól előadni, mint 
az idegeneket s c tehetetlensége miatt a jól prepa­
rált idegen darabokhoz folyamodik, melyekkel az­
tán megrontja vagy legalább elkényezteti a kö­
zönség ízlését, lolesigázza igényeit. Tudjuk, hogy 
az eredeti irodalom s a magyar színpad egész­
ségleien viszonyát egy nap alatt nem lehet meg- 
javitni, mától holnapra nem lehet magyarrá tenni 
a magyar színpad műsorát; ezért sietünk is 
megnyugtatni a közönséget: ne féljen a jelen nép­
színmű pályázat 84 darabjától, nem kell valameny- 
nyit végig néznie, söl a legnagyobb részéről még 
jelentést sem kell olvasnia.

Mielőtt azonban az érdemesebb müvekről szól­
nék. talán megbocsát Itató, ha egy-két elvan mü­
vet is megemlítek, melyek az ellenkező póluson 
jelentkeznek — kimondhatatlan gyengeségükkel. 
Például Sári, Móri vagy JKir s:io {J'J^ebue, 
avagy " tizenkettedik millió jubileuma» a szerző ál­
lítása szerint csak hat felvonásra terjed, de tényleg 
tizenegyszer eresztik le benne a kort inát, mégpedig 
mindig a képzelhető legalkalmatlanabb, legváratlanabb 
pillanatban. A darab meséje egy magyarországi faluban 
játszik, aztán Velenezében, Milánóban, szárazon és 
vizen, ’össze-vissza. Nagy kár. hogy e darabot, mely 
alkalmasint a legesleggyámollalanabb minden ver­
senytársa között, még akkor sem lehetne előadni, 
ha különben — jó volna, mert instrukeziói teljesít­
hetetlenek. A szerző ugyanis többek közt azt kí­
vánja, hogy a pár hónapos csecsemő «melódiás sí­
rással kisérje» dajkája énekét, meg hogy e dajka 
később, ki különben mindig «ádáz fenséggel» szó­
nokol, forró szive lángjánál süsse meg a lakodalmi 
kalácsot. Érdekes az Ingyenélők is. Mellesleg meg­
jegyezve. a Vidor jóízű népszínművének csak névro­
kona ! Ebben a kis drámai szörnyetegben a cscl- 
szövö emberi figurák mindannyian «londorral, éllel, 
éllelv-e» és hasonló reczipék szerint diskurálnak, 
élethalálra üldözik egymást, mérget isznak és itat­
nak, késsel mellbe szurkálóznak, minduntalan lélre- 
mennek a színfalak közé «csókolódzni» s még 
se történik semmi bajok. A hősnek az a passziója,

hogy «fürödni szeret a szép fiatal menyecskék sze­
relmében». Az Ibolyaleány-ban Pisze Pista futó be­
tyár mintegy húsz másodpercz alatt fölveszi a 
Jóska gyerek gatyáját, csizmáját, elmegy a szom­
széd helységbe, ott nagy küzdelem után megöli a 
plcbánust és egész családját (!), aztán re bonc gesía 
visszajön, leveti a véres ruhadarabot, mindezt «busz 
másodpercz» alatt! — és tovább áll. Nem rossz, 
hogy később a törvényszék asztalára is le van­
nak téve a fámózus bűnjelek — Zola dicsősé­
gére !

Sok ilyent és hasonlót, fájdalom, kovesbbé mulat­
ságosat is végig kellett olvasnia a türelmes bíráló 
bizottságnak, mig kiválaszthatta az érdemesebb mü­
veket. Bemutattam e pár csodabogarat, hogy az 
olvasó a leggvarlóbb pályamüvekről is kapjon fo­
galmat. Nem az az emberi gyöngesóg vezérelt, hogy 
ártatlan embertársaink i- hoszankodjanak, ha már 
nekünk bírálóknak boszankodnunk kellett az ilyen 
kezdetleges gyarlóságok elolvasása miatt. Hiszen 
akkor egészen más fajta müvekről szólottám volna, 
a melyek se jók, se roszak, csak végtelenül üresek 
és unalmasak s ilyen a 84 pályamű közül legalább 
60. Csak azokat a csodabogarakat mutattam be 
pár szóval, melyek a maguk nemében szintén ér­
dekesek s ezzel" áttérek a figyelemreméltó mü­
vekre.

A bíráló bizottság határozata szerint nem keve­
sebb mint tizenegy pályaműről kell megemlékeznem. 
Egy-egy jó gondolatot, vagy alakot, érdekesnek 
Ígérkező mesét, bonyodalmat, erősebb drámai nyel­
vet vagy szorgalmas kidolgozást még több munká­
ban is találhatni, pl. a Foltos liliom, A körösi, Ma­
riska vétke, öreg_ szerelem, Szolgalegény, Szerelem 
hatalma, Arany Ágnes, stb. czimiiekben, de ezekkel, 
illetőleg szerzőjükkel még vagy egyáltalán nem ér­
demes foglalkozni.

Figyelemre méltó szerzők müvei: Császár uram 
felesége, A kurátor leánya, Asszony nem számit, A 
hűség jutalma, A vörös kakas.

Császár uram felesége. Annyi benne a félben 
maradt dráma, mint a hány a felvonása. Mind­
egyiknek uj expozicziója, bonyodalma van, mely 
alig függ össze az előbbivel; de magában véve 
mindegyik érdekes. Ebből a darabból az egységes 
szerkezet hiánya miatt nem igen lehetne előadható 
darabot csinálni, hanem a szerző, ki néhol ügye­
sen jellemzi alakjait, ért a mese szövéshez is, a 
komoly jelenetekben drámai erőt, a vig jelenetek­
ben igazi humort tud kifejteni, s a ki bizonyára 
kezdő, idővel még jó darabot irhát. — Ebhez a 
darabhoz sorakozik A kurátor leánya. Az első fel­
vonásból csak a darab czime után sejtjük, hogy a 
Kurátor leánya nem nyugszik meg különben sem 
motivált sorsában s visszaköveteli hütelen ked­
vesét, ki — miért, miért nem — egyszerre csak 
egy más leányt szeret meg és vesz feleségül. 
Egyébiránt az egész felvonásban, mintegy a termé­
szetes következtetés félrevezetésének czéljából, leg­
több szó van a katholikusok és reformátusok val­
lási türelmetlenségéről, s az embernek azt kellene 
hinnie, hogy ebből fejlődik a bonyodalom; de sze­
rencsére, éz a türelmetlenség, mely eleinte bántó

hatást tesz komolyságával, lassankint komikai vö­
rös fonallá válik s mint ilyen bizonyos összefüggést 
csempész a fő és mellékcselekvények erőltetett egy­
másutánjába s valami sajátos szint kölcsönöz az 
egész darabnak. A versengő vének mellett ott van­
nak a gyűlölködő gyermekek is, a mi szintén spe- 
cziálitás, és bár az egész darabbal együtt kezdetle­
gesen van kidolgozva, mégis felkölti az ember figyel­
mét. A kurátor leányában nincs olyan erős szen­
vedély, hogy megtehesse mindazt, a mit a szerző 
megtétel vele. Több igazság és eredetiség van a 
sorsával elégedetlen nő férjének jellemzésében, de 
legtöbbet ér egy sárospataki tanító komikus alakja, 
ámbár ez sein olyan jó mindvégig, mint az első 
bemutatásnál. — Kevesebb tehetség, de nagyobb 
Írói gyakorlottság nyilvánul az Asszony nem számit 
czimü pályamunkában, a mely élénkségével, rikító 
alakjaival' és képeivel, ügyes jelenetezésével s 
az alkotmányos követválasztás aprólékos és ta­
nulságos, de kissé kopott és kevéssé drámai 
rajzával tűnik ki. Egy kis átdolgozással színre 
kerülhetne. — Sajátságos termék a Hűség ju­
talma. Mellőzi a konvenczionális helyesírást, alig 
van benne egyetlen hibátlanul leirt mondat; de 
annál inkább "meglep egyszerű, világos meséjével, 
cselekvényével, mely biztosan halad a kitkzött czél 
felé. Egy-két naiv. de nem ügyetlen jelenete, egyik- 
másik alakja, például egy durvánvosan jellemzett na- 
zarénus csizmadia, meg az egész irka-firkának ke­
resetlen hangja, mindez megragadja figyelmünket. 
Ebben a darabban is, mint a pályaművek nagyobb 
részében, van tárgyalás, kihallgatás, a mikor egy­
szerre két nő jelentkezik s mindegyik azt állítja, 
hogy a gyilkossággal vádolt legény a gyilkosság 
ideje alatt vele volt szerelmi találkozón. A gondo­
lat nem is olyan rósz ! Ha e dolgot, ezt a dara­
bot igazán az irta volna meg, a ki le is irta, szó­
val, iskolázatlan, tanulatlan ember, akkor e darab 
teljesen megérdemelte e pár sornyi hízelgő nekroló­
got, maga a parlagi szerző pedig megérdemli a buz­
dítást és megérdemelné az iskoláztatást. — Az eddig 
említetteknél nagyobb tehetség müve : A vörös ka­
kas, a melyben élesenj különváló bohózatos és ko­
moly drámai elem vonul végig, a melynek esak 
szerencsésen vegyülnie kellene, hogy egy érdekes, 
sajátságos és értékes drámai termékkel álljunk szem­
ben. A falu asszonynépe föllázad a férfinép ellen, mert 
egy ártatlan legényt akar üldözni a gyújtogatás 
gyanúja miatt. Az asszonynép a legény pártjára áll, 
elkergeti a férfiakat hivatalukból és — mindenün­
nen, szembe száll a csendőrökkel, magával a vár­
megyével is, de az igazát mégsem hagyja. Ez alatt 
a falu leggazdagabb embere tévedésből (a mit azon­
ban csak a darab végén tudunk meg) önmagát vá­
dolja a falu clhamvadása miatt, s mindenre kész, 
még leányát is föláldozza, csakhogy ne tudják meg 
bűnét. Pedig a leány ugyanazt a legényt szereti, a 
kit ártatlanul üldöznek. íme a bohózatos meg a 
komoly elem, s a mi a kettőt összekötné. Mind a 
két elemnek, főleg a bohózatosnak, pompás részle­
tei vannak, de voltakép egyik sincs következetesen 
kercsztülvive. Az összekötő cselekvény pedig a 
föalakokkal együtt csak néha vetődik felszínre.

Nem kiváló tehetségű, de gyakorlott és dbzting- 
vált Írók müvei: Eszter és a Csillaghullás. Az a 
falusi romantikának, ez a házasságtörési modern 
drámának hajtása és' travesztálása. E darabok szer­
zői, erősebb tehetség hiányában, sok izzadság arán 
juthattak mai irói mivoltuk magaslatára. Amannak 
a sütete olyan, mint a ragacsos, szalonnás kenyér, 
ezé mint a graham; attól összeragad, ettől kitörik 
az ember foga. Egyik sincs ínyemre. Az utóbbi 
olyan ügyesen megcsinált, bár lelketlen, sivár da­
rab, a milyent egyik-másik ismertebb drámaírónk 
is elkövethet, egy kevésbbé inspirált pillanatban; az 
előbbi olyan dramatizált regény, a milyent egyik- 
másik vidéki novellistánk is megírhat — szerencsé­
sebb pillanatában. Attól telnék jobb is, ettől ez is 
sok! A Csillaghullás-ban gyönge az intrika, nincs 
motiválva, hogy a nő miért ereszti be régi szerető­
jét, s igy bántó, igaztalan az egész bonyodalom és 
katasztrófa. Eszter-ben Gyúró alakja füliilclescn. 
szerencsétlenül van rajzolva, s ezenkívül a 8-dik 
és 4-dik felvonás közt nagyot zökken a cselekvény, 
mondhatni, hogy egészen kizökken medréből. Eszter 
alkalmasint csak a vidéken fog valahol színre ke­
rülni, a Csillaghullás azonban, a bíráló bizottság 
többségének véleménye szerint, a népszínházban is 
előadható.

A Csillaghullással az előadásra ajánlott és ko­
moly versenymüvekhez értünk. Ilyen mii a Csillag­
hulláson kívül még négy van: Asszonyok bűne, 
Náni, A szerelem sülét verem cs Töroczkón.

Asszonyok bűne. IA fővárosi polgári és alsóbb 
néposztályban játszik. Meséjében kevés a lelemény, 
de cselek vénye élénk, s alakjai is változatosak, ám­
bár inkább karrikaturák mint igazán emberi jellemek. 
Az egész munka ügyesen, a színpad alapos ismeretével 
van megírva: kár, hogy a gyakorlati ügyesség mö­
gött csak ritkán érezzük az igazi humor cs drá- 
maiság erejét. Ügyesen irt színpadi munka, de iro­
dalmi értéke nincs, bár iró ember müve. Van benne 
egy pár jó szerep, néhány hatásos jelenet, a melyek 
kedvéért, némi kihagyás, javítás után, bátran elő­
adható s a színpadon alkalmasint olyan anyagi 
jutalomban részesül, mely érdemét, értéket is fölül­
múlja. Meséje röviden a következő: Lilla. Brunner 
vendéglős neje, leány korában szerelmes volt. va-v 
legalább azt hitte, hogy szerelmes a l'őpinczérbe, ki 
szüleinél szolgált. Egy pár szerelmes levelet is irt 
neki. A házasságból aztán semmi sem lett, mert szülei 
ellenezték. A föpinczcr elment, elzüllött, a leány pe­
dig férjhez ment és boldog feleség és anya lett be­
lőle. Pár év múlva, s ezzel kezdődik a darab, az 
elzüllött csaló, hamis játékos föpinczcr egyszerre 
csak előkerül, Lila elé áll cs pénzt követel tőle, kü­
lönben azzal fenyegetőzik, hogy fölfedezi régi viszo­
nyukat a férj előtt. Lilának nincs erkölcsi bátor­
sága szembeszállni ez emberrel s megváltani min­
dent a férjének (innen van a darab czime is: Asz- 
szonyok bűne) s mind jobban és jobban belebonyo­
lódik az első ballépés. következményeibe. Ellopja 
férje pénzét, oda adja ékszereit, csakhogy 
elhallgattassa a zsaroló Szilváit, sőt még tesl- 
vérbátyájának boldogságát is kész megsemmi­
síteni, mert Szilvái épen arra a vagyonos polgár-
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jainak katonai fölszerelését cs fölös- 
'leqes Ivuwi-inennyiségél a nemzetközi sza-

I'vclclésv szerint kiszolgáltatni nem 
lianczia. kormánynak erőszakhoz 

ilvainoilnia. A Ivanczia hadihajók 
és AvsinulT expedi-

bálvok 
akarta, 
kellett
néhány vioszl megöltek 
cziójál. foyolylya tették.

\ayvon kellemetlen 
most eltelve I'étervárolt 
viláe Tinái jobb s/ivve

érzésekkel vannak 
é-s Parisban. A többi 

veszi a légi köz- 
r-aVaii')á alkalmazását : A ki mas­

am! ás. maga. esik bele. A ] anszlúv 
,-ziVi api'stolának gyászos sorsa jóízű 

kv!t inindi niill, talán csak Slross-

sznmúlvzetének kérvényét, melyben javadalmazásuknak 
kellő imirtúkro való felemoltetéseért csetleznok: ; tovabüa 
a beregszászi állami polgári fiúiskola .tantestületének, a 
kapuvári állami polgári liu- és leányiskolái tantestüle­
tének, a nagyszombati községi polgári liuiskoiii 
tantestületének kérvényét, melyekben az iránt ké­
relmeznek, hogy az állami polgári iskolák tanilm is az 
j,évi XI. i. vz. értei...ében nyugdijaztassanak s 
ezen törvény kedvezményei azok özvegyeire es árván a 
i kilurjesztesscnek. Kiadatnak a kérvényi bizottságnak.

Baross Gábor közműnk;'.- és közlekedésügyi inimsz- 
tor: (Halljuk!) Van szerencsém a es. és kir. 
zott kassft-oderberr/i vasút elsőbbségi 
ko 
tani

mayev oüiuovari pnsj 
könvet szélmorzsoltii

iök lög néhány fájó
szemeiben.

dik. Az
kell,

Oiíti/j AGG 'if C LÉS.
A képviselői*á-z lilébe íebr. wo-óu.

!.
• >, :c,jv.'» I v íiiu.-ulik küllsi-gvetvsi imlemnityjét 
. . .. .„;i ;m mű n liiiz. Az ellenzéki parink ré-

■;u -zoka.-n- bizalmatlansági nyilatkozutukon ki­
vi ;i mai irnlemnity-viianak egyeli nevezetes moz- 
. ; i'.ii vnliak. Tudvalevőleg a mull na-

, ..pb n koriiiaiívpnili sajlu már llisinar-
hívta Tiszának. Az ellenzéki 

tV[\, |. a—, i-zi'iihan kicsavarlak Tisza kezéből azt
., f, . ünnepélyt *en kinyilatkoztatva, hogy ha 
i ] ,• " I iis-za. azért érintetlenül marad a német 

. meri ahhoz valamennyi part vagaszko- 
hoz luven azt különben konstalál- 

a német. szövetség emlegetésekor 
i.öi padi.!.mi a nemet szövetségért 

■ I: a, k legkisebb jele sem volt ősz­
it min nem esodálkozhatik :tz, a ki 

,,;v ;t i i. r 2f>. SS. mellett a kormánv- 
■ * ei l< ■ 11 -; >lv bizalmas körben meg Bismarck 

is bivalkozlak. Másik nagyérdekü mozza- 
az itM1«mnit\ -vilanak az, hogy ngy Apponyl 

;i,,T. mini Ti :a Kálmán, annyira beíemelcged- 
.vj »»nlfsfoium kérdésének beíiatórészletes táv-
• ulásá'bn. minllia Ti- .n Kálmán bukása csakugyan a 

!,; -zi'ilii'm állana. A^yonyi Albert gróf rövid, de 
szabatos, határozott vonásokban vázolta azt, hogy 
vinüi,-k keli 1 I ni s minő lehel az uj kormány 

! iozraimiiia s Tisza Kálmán belcmenvc a kérdés
gi'iésebe, kijelentene, hogy bár ez az ö lelada- 

I..:, zne.u nem tudna a koronának maga helyet utó- 
.j,,!Hinni. Az imdemnity-vitát megelőzőleg választá- 

r. vi.'zak. A lekö.-zónt Horváth Gyula helyébe a 
, iöhaz cgvik alelnöki székébe a többség loti 

.-zavazattal a Ih-rváth Gyulára c^ctt ül ellenzéki 
-zavazaUal szemben Bol ross Kleket ültette. Bokros»
: rendkívüli kitüntetést annak köszönheti, hogy er-

• i-•,vI. Mar hagyomány a házban, hogy az egyik al-
'ja méla -egeid, a mindkét félnek igazságot 

/.,.'..-altatni tudó tiszttel, erdélyi képviselőt tisztelnek 
... • Most I iokrosst találták erre a legalkalmasabbnak. 
; ma; szavazások egyik érdekes mozzanata, hogy 

I-, ;,izyit-á'íi lae választásánál J.its Gyulának nevét 
mmwrv íu kormánypárti szavazó töriiilc. Igv lát- 
/ik ;•«a bizonyos íiarmadik fogas emlegetései vet- 

,. k tő,:-' /.okon. Holnap kerül napirendre a 2-í-ik 
/.ikas/szal egy.-Ítélt 25. £ es Tiszához és líjcr- 
őr/ nnuiszlen-kl.ez oda keli;! holnap a vádlottak 

pa-!j -ni Csál-ti Albin gróf is.

Albert

■ '•••!,■ hunás; jegyzők: S/.atl;ináry György,
, liúZli, Madarász Józ=Cl". 
ri.no»; 1* mutálj.« hiz-'-ny varmegye közönségé- 
Iin.- yiifii a vederéről szóló t .rvi ayjavas- 

t • k : ■> id 'tni kéri. hegy az cg; e.iön-
• .m Viz-gaja magyar m elven is letehető. 

. ...ív . évi • lónk a ház irodájában, hogy azt 
ük un gtekintbe: sék. Bemutatja a brassói kir. 

.. ; j..,ifu. bíróinak a dévai kir. tőr* 
..,1 kara:: ik, marosva avhelyi k r. türvvny-

; - -ji kir. „irasbiróság bírálnak, a
.ara-;-ir»'Sav biramak, segéd- és kt’ZOlÖ-

zabadalma- 
kölesönének

ionvurlálúsa tárgyúban készült törvényjavaslatot bonyuj- 
.ani, kérvén a i." házai, hogy annak kinyomatasa ud 
szétosztása iránt intézkedni mvltóztassék.

Soron kiviili sürgős tárgyalás végett a pénzügyi bi­
zottsághoz ulasittatik.

Molnár Viktor a zárszámadási bizottság eloanoja 
benvnjlja a zárszámadási bizottság jelentésűt az 1887. 
évi állami zárszámadások megvizsgálása és az igazsug- 
ÜL-vminiszternck az 188$. évi XX. törvónyezikkbcn 
engedélyezett 500,000 Irinyi építkezési alap lel haszná­
lása tárgvában. Annak idején napirendre tog tűzetni.

Több jelentés nem lévén, következik a napirend : a 
választások megejtésc. És pedig először egy uiolnok 
\ álasztása, azután pedig a pénzügyi bizottságba, a naplo- 
biráló bizottságba, a kérvényi bizottságba és a borvat- 
Szlavonországgal megújítandó pénzügyi egyezmény léte­
sítésére kiküldőn«!» bizottságba egy-cgy tagnak válasz­
tása : xégvo a közutakról és vámokról szóló ^ törvényja­
vaslat tárgyalására kiküldendü dl tagnak választása.

Az alelnökre beadott szavazatok a ház színe eltilt 
fognak összcszámittalni ; a többi szavazatok po üg a 
jegyzői karnak adatnak at összeszámítás végett. (Az 
összeszámítás megtörténik.)

Bcadatolt összesen 221 szavazat, ezekből Bokros 
Elek kapott lőü-ot, Horváth Gyula ti-i-ct, gróf Ester­
házy Kálmán 1-et. E szerint tehát Bokros Elek 'dl szó­
többséggel a ház alelnökévé megválasztatolt. (Elénk él­
jenzés jobbtclöl. I

Következik n pénzügyi bizottság jelentése az 
1889. év első negyedében viselendő közterhek­
ről éa állami kiadásokról szóló 1888. övi 
XXXIII. ívez. hatályának kiterjesztéséről Í889. évi 
jnnius 30-dik napjáig ezimii lövvényjavaslal
tárgyában. . ,

Hegedüa Sándor előadó ajánlja a törvényjavaslatot.
Apponyl Albert gróf: Eli és a velem egy párthoz 

tartozók az ily törvényjavaslatokat mindig a politikai 
együttérzés és bizalom kérdésével szoktuk összefüggésbe 
hozni és ennek következtében nagyon természetesnek 
fogja találni a t. ház. hogy ma kevésbé, mint valaha, 
vagyunk azon helyzetben, hogy a jelenlegi kormány 
számára ezt a meghatalmazást megszavazzuk. (Elénk 
helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Hegedűs Sándor minapi felszólalásában szemrehányá­
sokat telt nekem azért, hogy én a miniszterelnöki alias 
tekintélyét mogingottnak találom a jelenlegi miniszter- 
elnök úr személyében. Én sajnálom, de én t. barátom­
nak nem tehetem meg azt a konezessziót, hogy ebbéli 
állításomból bármit is visszavonjak. (Elénk helyeslés a 
bal- és szélső balon.) Mert én tisztán egy tényre utal­
tam és ez a tény semmit sem veszt a valódiságából, ha 
mi azt takargatjuk, ha mi azt eltagadjuk. Ezen sajnos 
állapotnak nem azzal vethetünk véget, ha előtte szemet 
huny unk, ha annak kifejezést nem adunk, ha azt nem 
konstatáljuk, hanem ha azt konstatálván, előidézni ipar­
kodunk azt a szükséges, azt az. üdvös krízist, a mely 
megint helyreállítja a hatalom és tekintély közti irigyet, 
melyre Magyarországnak szüksége van. (Zajos heiyecdéo 
a bal- és szélső baloldalon.)

De a t. miniszterelnök ur beszédében szives volt ne­
kem azt irnputálni, hogy egész felszólalásomnak csak 
egy tartalma van, hogy t. i. ö menjen. (Zajos helyeslés 
a bal- és szélső baloldalon.) Ez nem volt beszédemnek 
egyedüli tartalma. Mert én azt hiszem, hogy egyedid 
személyváltozás-, ha azzal nincs összekötve a politikai 
rendszer megváil'.-ztutá-a - Elénk helyeslés a hal- és 
szélső baloldalon), bajainkon nem segít és a szuinely- 
változásnak fontossága szerintem abban áll, hogy hosz- 
szu éveknek, de különösen a legutolsó időknek tapasz­
talása minket meggyőzött arról, hogy az a szükséges 
rendszerváltozás .személyváltozás nélkül cl nem él­
hető. (Elénk helyeslés a bal és szélsőbalon.)

A t miniszterelnök ur azonban két argumentummal 
védekezik ; az egyik az, hogy hivatkozik a parlamenta­
rizmus alapelveire. Szerinte az ö mai állása és annak 
fenntartása a parlamentarizmus alapelveinek megőrzése, 
ezen állásnak elejtése a parlamentarizmus alapelveinek 
megtagadása volna. Mert ő — úgymond — nem fog 
arra prauezedenst szolgáltatni, hogy egv többségre tá­
maszkodó kormány akar a kisebbség óhajtása, akár 
más oldalról eredő nyomás elöl \isszavonuljon.

Horánszky Iíándor: Bittó alatt is Így volt.
Apponyl Albert gr.: En t. kópviselöház, elismertem 

beszédemben és elismerem ma is, hogy ezen parla­
menti formai loyalitásnak megvan a maga jogosult­
sága, a mely tiszteletet óademel ; s én nem tudóin azt 
helyeselni suba. ha a kisebbség azon eljárási módokat 
vfihcv'taná, in .1 a t. miniszterelnök ur, n . I a k,_ 
sebbség vezére egyszer választott (Egy van ! Úgy van . 
balfelöl), hogy .. i. egyszerűen lehetetlenné teszi ja tár­
gyalások folytatását : és én a legerélyesebben visszauta­
sítok magam is minden kísérletet, mely arra tétetik,hogy 
a parlament bármely tagjára — vagy bármely oldalára 
külső megfélemlítés, \agv bármi illetéktelen beavatkozás 
állal nyomás gyakoroltassuk, ámbár azt nagyon helyes­
lem, hogy az ország választói a két választás közti 
időközben is kifejezzék meggyőződésüket s ez által azt 
u tisztán erkölcsi nyomást gyakorolják választottjaikra, a 
melynek súlyút megítélni minden egyes képviselőnek lel- 
kiismeretétöl függ (Elénk helyeslés.)

De ha én ezt konczedálom és ekkép a formai parla­
menti legalitásnak megadom azt a tiszteletet, melyet az 
megérdemel, egyúttal határozottan tiltakoznom kuli az 
ellen, mintha ez a legalitás, mintha az a kétségtelen 
igazság, hogy a képviselőház többsége határoz egy kor­
mány létele vagy nem letelő lelett, mintha ez maga a 
parlamentarizmusnak lényege és alapeszméje volna. Ez 
az alapeszmének :s lényegnek csak külső -- megenge­
dem, nélkülüzlietlen - de csak külső megjelenési for­
mája; a lényeg abban áll, hogy a lók a parlamenti 
életben szerepelnek, azok határozott elvi irányzatokat 
képviseljenek és hogy az egyik vagy másik elvi irány­
zat közt a nemzet akarata szabadon válaszszon és a 
nemzet akaratával egyöntetűié",. egyformán ^ vezettessék 
az országnak kormányzata. (Élénk helyeslés a bal és 
szélsőbalul-kilón.!

8 ebből a kettős szempontból, a mely egyrészt meg­
vonja a határvonalat a parlamentárizmus és tisztán a 
személyre irányuló plubiszezitumok rendszere közt, s a 
mely másrészt ennek a magában véve jogosult tormá­
nak megadja a lényegei : tagadom, hogy ezt a parla- 
mentizmusi képviselni, azzal magát identifikálni, ennek 
köpenyébe és tiszteletreméltó követelményeibe burko­
lózni a t. miniszterelnök urnák joga volna. (Élénk he­
lyeslés a bal és szélsöbidoldalon.)

Először t. képviselöház, a miniszterelnök urnák kor­
mányzata nem képvisel meghatározható elvi irányt, 
igaz! l.gy van! hallóiul.) Ebben a házban a liiggellen- 

aégi párt kéjiviseli az. 18(i7-iki kiegyezés határain túl 
menő függetlenség vhszanyerésenek és megóvásának el­
vét. Ebben a házban cu l. elvbarátaimmal együtt kép­
viselem a kiegyezés valódi szellemének megőrzését és 
minden hamisítás elleni biztositásál, a modern európai 
állam biztosítékainak megszerzését, az ország belügyi 
intézményeinek ebben az irányban való kiépítését, a 
kormányzatnak ily szellemben való vezetését. (Úgy 
van! balfelöl.I Hogy a t. miniszterelnök ur li évi kor- 
mánvzata az ö személyes hatalmúnak fenntartására és 
a minduntalan előforduló nehézségeknek pillanatnyi 
expediensek által való elhárításán kivid mit képvisel, 
arra nézve választ még eddig semmiféle oldalról sem 
nyertem. (Elénk helyeslés a bal és szélső halon.

"De másodszor alig hiszem, hogy a t. miniszterelnök 
urnák joga volna arra hivatkozni, — különösen a mai 
pillanatban — hogy az ü vezénylete alatt a parlamenti 
többség egyszersmind lm kifejezője lenne a nemzet 
többségének, a nemzet akaratának, i Elénk helyeslés a 
hal és szélső baloldalon.)

Én eltekintek attól a sokat említett, de még ki nem 
merített tárgytól, hogy a mai kormány alatt a válasz­
tások mikép vezettetnek. Eltekintek attól, hogy vaunak 
c"ész vármegyék ebben az országban, —• vannak olya­
nok, a melyekben a dolog korrekte és tisztességesen 
ment, —■ de vannak olyan megyék, a hol a választások 
az összeírástól kezdve, egészen a szavazás cselokvé- 
nyuig, mind merő hamisiiasoii és erőszakon alapulnak. 
(Igaz! Úgy van ! a hűl és szélső balon.) Én ettől el 
akarok tekinteni és csak arra az egyre utalok, hogy 
midőn változás állott be a helyzetben, midőn változás 
állott be a politikában, midőn uj mozzanatok állottak 
elő az utol ú választások óta, lehetetlen, hogy a ki az 
országban történő dolgokat ügyelőmmel kiséri, ne jöjjön 
arra a meggyőződésre, legalább is no tápláljon kételye­
ket arra nézve, hogy a ml az utolsó választások­
nál talán lehetett az orstwj lübbsér/e, hogy az 
ma már nem az. (Elénk helyeslés a bal és szélső 
halon.) Es ilyen körülmények közölt a t. miniszterelnök 
ur nehezen hivatkozinilik arra teljes megnyugvással és 
nehezen fogja azt neki azt berki is elhinni, hogy az ó 
hivatalban maradása a parlamentárizmus elveinek meg­
óvásával áll összeköttetésben, us hogy u egyebet kép­
viseljen, mint a parlamentarizmus külső formaságát, 
mely az ón hitein és meggyőződésem szerint ma ellen­
tétbe jutott a parlamentárizmus lényegével, t. i. a 
nemzeti akarattal. tZujus tetszés a bal és szélső balol­
dalon.)

És mikor ez az ellentét meg van, t. képviselőház,
akkor igenis beáll a közélet működésében az abnormi- 
tás, beáll az az állapot, midőn minden egyes kérdés 
tárgyalásába belovegyül a politikai helyzet izgatott jel­
lege, midőn elfogulatlanul működni, midőn a reformte­
vékenységet elfogulatlanul tovább vinni nem lehet, mi­
dőn az ország nincs a i.ellő sulylyal képviselve kifelé, 
midőn nem lehet elérni a kedélyek szükséges meg­
nyugtatását befelé. (Igaz! Úgy van ! a bal és szélső bal-

A t. miniszterelnök ur másik érve, a molylyel állá­
sát védelmezte, az volt, hogy én — midőn az o állá­
sát ostromoltam — elmulasztottam megjelölni azt az 
egyént, a ki az ö helyébe léphetne. (Felkiáltások a bal 
oldalról: Akárki jön, jobb lesz!) A t. miniszterelnök ur 
ezen érvét különböző módon variálta, míg végre egy 
reánk nézve tán nem nagyon hízelgő, de az ü szem­
pontjából is legalább nagyon szerény és megvallom, az 
önismeretnek eddig nála nem tapasztalt fokára mutató 
formulában csúcsosodott ki, hogy t. i, «Kommt selten 
was besseres nach.»

Megengedem, hogy a miniszterelnök ur ezzel eltalálta 
az indokot,,mely miatt sokan, de nagyon sokan öt tá­
mogatják (Élénk helyeslés és derültség a bal és szélső 
balon) nem mintha távolról is meg volnának elégedve 
kormányzatával, hanem mert, megengedem — őszinte 
aggodalmat táplálnak arra nézve, a mi utána követke­
zik, az ismeretlen iránt. (Úgy van! a bal és szélsőbal­
oldalon.)

De hál. ón válaszolók a t. miniszterelnök urnák azon 
kérdésére, illetőleg kitöltőm azon hézagot, melyet ü az 
én felszólalásomban vélt. (Halljuk! Halljuk!)

Először is visszafordítva a kérdést. Midőn alkotmá­
nyos országban tudvalevőleg a hatalomról lelépő mi­
niszterelnök feladata a koronának ajánlani azt a férfiul, 
a ki a kabinetalakitással megbízandó lenne. A t. mi­
niszterelnök ur pedig ebben a házban felvetette a ka­
binéi kérdést. Azt csak nem tehetem fel, hogy u előre 
is biztosra vette, hogy ezen javaslatnál a kabinetkérdés 
miatt többséget fog szerezni. Fel kell tennem, és ö volna 
az első, a ki az ellen tiltakoznék — ha azt állítanám, 
hogy nem vetette tél komolyan a kabinetkérdést, ha 
pedig komolyan vetette fel, számolnia kellett azon es­
hetőséggel is, hogy helyét ott kell hagynia; és akkor 
neki tisztában kellett lennie az iránt, hogy kit tog o 
felségének ajánlani. (Zajos helyeslés a bal- es szélső 
baloldalon.) Csodálkozom tehát, bogy a t. miniszterel­
nök ur olyan kérdésre nézve, melynek megoldására hi­
vatali kötelességénél fogva ö neki kell megtennie a 
döntő lépést és midőn ezzel a kérdéssel mar hosszú 
idő óta komolyan foglalkozik, én hozzám lordul lelvilá- 
gositásért. (Helyeslés és derültség a bal- és szélső bal­
oldalon.) ..................

De megmondom még is, hogy én a kérdésről hogyan 
gondolkozom. (Halljuk ! Halljuk !) A mi parlainentünk- 
hen az igaz, a helyzet nem olyan egyszerű, mint azon 
parlamentekben, a hol kompakt kormánypárttal szemben 
áll, egységes kompakt ellenzék, mert mi nálunk maga 
az ellenzék kút egymástól független pártra oszlik: azon­
kívül tudvalevőleg különösen ezen kérdés alkalmából az 
ellenzékkel egy sorban küzdöttek számra nézve nem 
sok, de egyéni súlyra nézve igen jelentékeny és tekinté­
lyes férfiak. (Helyeslés és tetszés, bal- és szélső balolda­
lén.i Ebből kifolyólag természetesen a helyzet nálunk komp­
likáltabb, mint másutt. (Igaz! ügy van ! abalésszélsíibal- 
oldalon.) Az egész küzdelem, maga a pártok helyzete nem 
állítja úgy előtérbe, mint más parlamentáris országok­
ban azlfa ki az örökség átvételére mintegy előre prae- 
dostinálva volna. De azért azt szabad-e állítani, hogy 
ne lehetne ezen országban alakítani olyan kormányt, il­
letőleg nein lehetne találni férfiul, a ki olyan 
kormányt alakíthasson , a mely képes a maga 
zászlója körül csoportosítani az ország józan, 
higgadt és egészséges politikai irányzatú elemeit a par­
lamentben és parlamenten kívül egy iránt 7 (Elénk he­
lyeslés bal felől.) hogy ne lehessen alakítani kormányt, a 
mely az 18117-ki kiegyezésben a nemzet számára lenn­
tartott jogokhoz és a kiegyezés szelleméhez türhetlenül 
ragaszkodik és a hol ezen jognak biztosítására egy ga- 
ranezia még hiányzik, ezen garanczia megszerzésévé, 
ezen garanczia szabatositásóra törekszik ^ (Elénk hu- 
lyeslés Imiiéiül.) Kormányt, a mely a miniszterelnök ur­
nák jelenlegi pénzügyi programnijából azt, a mi helyes 
és egészséges, átveszi, a mi megkezdve van, folytassa, a 
mi biánvos, kiegészíti? Mely intézményének kiépítésé­
ben, a nemzeti politikának követelményeit erélyesen ér- 
vénvesiti, a jogállam minden biztosítékának megszerzé­
sére' törekszik és ebben az irányban indítja meg az évek 
óta szünetelő reform-törekvést a közigazgatás és igazság­
szolgáltatás torén ? (Helyeslés a bal és szélső balon.) A mely 
a mi társadalmunknak anyagi és erkölcsi bajait orvosolja, 
mindenekelőtt az által, hogy egv egészséges és tisztes­
séges szellemet visz be a kormányzat agába és fokoza­
tába, (Elénk helyeslés és tetszés a bal és szélsőbalon.) 
mely a párturalom követelményeinek azon rideg előtérbe

nyomulásával, melylyel a mai kormányzat megmér 
annak minden ágát és elágazását''' (Elénk helyeslé

megmérgez 
és a

bal és szélsőbalon.)
Es a t. miniszterelnök ur által hozzám intézett kér­

désre válaszom az, hogy azt a kormányt, a mely ebből 
a czélból ily alapokon, ily programra mellett alakul és 
ennék a keresztül vitelén tényleg fáradozik, bárki álljon 
annak élen, bármely helyről, a magam részéről teljes 
odaadással támogatni fogom. Es nem hiszem, hogy egy 
ily kormány alakulásának nehézségeket gördítenének 
eléje azok sem, a kik az 18ö7-iki kiegyezésen túlmenő 
óhajtásokat táplálnak a nemzetnek önállóságára és füg­
getlenségére. (Egy hang jobbfelöl • Erre nem helye-
“elMeszlényl Lajos: Első az erkölcs! (Helyeslés a

szélsőbalon.) , . . .
Apponyl Albert gróf: Ezzel t. ház, azt az irányt, 

a melyben egy leendő kormánynak mozogni kell, meg­
jelöltem azzal a kormánynyal szemben, mely ezen irány 
megvalósítására törekszik, teljes támogatásomat kilátásba 
helyeztem s evvel gondolom, megfeleltem mindazon kö­
telességeknek, mely azon a helyen állva, engem méltá­
nyos felfogás szerint terhel. (Helyeslés a baloldalon.)

E"Y ily kormánynak alakulása igenis alkalmatos volna 
arra” hogy a kormányzatnak megingatott tekintélyét 
helyreállítsa, ez — igenis — alkalmas volna hogy 
a kedélyeknek megzavart nyugalmát helyreállítsa, 
(úgy van a baloldalon) az alkalmas volna arra, 
j,o«y az országnak pénzügyi hitelét fenntartsa, ez 
alkalmas volna arra, hogy Magyarországnak súlyát 
a monarchiában jobban érvényesítse, cs ez alkal­
mas volna arra, hogy a monarchiának európai súlya 
biztosítva lévén, a most könnyelműen provokált rázkód- 
tatásoknak ismétlése ellen még nagyobbá tétessék. 
(Ucy van! a baloldalon.) Erre a pontra t. ház nem luaba 
utalok mert hiszen az utolsó napokban előfordult az 
is hogy az idegen sajtóban, — nem tudom miféle 
inspirációk folytán (Halljuk! Halljuk!) és nem tu- 
dom, minő alapon — hozzá teszem — nem hi­
szem hogy itteni inspirácziók lolytan (l-elkialta- 
sok bal- és szélső baloldalon: Dehogy nem!) mert 
nem volna arra szó, mely elég kemény volna azt az 
eljárást jellemezni, ha itteni sugalmazás folytan történ 
volna, mondom, találkoznak az idegen sajtóban azzal 
a felfogással, mintha monarchiánk szövetségeseinek szi­
lárdsága a jelenlegi kormány fentartásához volna kötve 
és az ellenzék előnyomulása által veszélyeztetve (Nyug­
talanság a bal- és szélsübaloldalon), holott, t. képviselő- 
ház, mindenki emlékezik arra, hogy évenkint a delegá- 
czióban az ellenzék és csekély magam is lelkes hozza- 
járulását fejezte ki a német szövetségben rejlő politikai 
alajs-ondolalhoz és lelkes örömmel üdvözölte Olasz­
ország csatlakozását e szövetséghez (Úgy van! a bal­
os szélsübaloldalon), úgy, hogy lehet mondani t. képvi- 
selöliáz, miután egy alkalommal a függetlenségi part 
egy hivatalos nyilatkozatban hasonló álláspontot foglalt 
cl (Úgy van! a szélső balon.) lehet mondani, hogy 
enyes tiszteletreméltó, de e tekintetben elszigetelt han- 
»okon kívül nincsen a magyar közvéleménynek egy ár­
nyalata sem, a mely szövetségeseinknek ezen rendsze­
réhez ne ragaszkodnék s ezt politikája egyik sarkpont­
jának ne tekintené. (Elénk helyeslés a bal cs szélső 
baloldalon.) Már most én azt hiszem, hogy nagyon 
rossz szolgálatot tesznek ezen szövetségek ügyének, 
(Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.) nagyon rossz 
szolgalatot tesznek a monarchia súlyának ezen szövet­
ségekben azok, a kik nem tudom micsoda érdekeknek 
szolgálva, úgy állítják oda a dolgot, mintha ezen szö­
vetségek csupán egy pártnak privilégiumát képeznek, 
csupán egy államférfinak két szemére volnának építve, 
holott azok az egész magyar nemzet politikáját ké­
pezik.

Ezek ellen a manőverek ellen, bár honnan szármáz- 
zanak is ezek ellen a tévedések ellen nem a magam 
érdekében, de az ország érdekében, az ügy érdekében, 
mert az ügy érdeke kívánja, hogy ilyen tévhit el ne 
terjedhessen, ennél a legelső alkalommal erélyesen til­
takozni kötelességem. (Elénk helyeslés a bal- és szélső 
baloldalon.)

Különben t. képvi '.előhúz, miután a legutóbbi napok­
ban lefolyt kontruverziákkal szemben álláspontomat ki­
fejlettem, csupán annak kijelentésére szorítkozom, hogy 
a jelenleg szőnyegen levő törvényjavaslatot általánosság­
ban sem fogadom cl. (Hosszan tartó zajos helyeslés d 
bal- és szélső baloldalon.)

Helfy lgnácz: Mielőtt a szőnyegen levő törvényja­
vaslatra elmondanám nézetemet, mindenekelőtt kijelentem, 
hogy teljesen csatlakozom azokhoz, a miket elöltem szólt 
gróf Apponyl Albert t. képviselőtársam a német szö­
vetségre vonatkozólag kijelentett. (Élénk helyeslés a balol­
dalon.) Magyarországon a hármasszövetség fentartása 
nem képezi egy kormány politikáját, ez Magyarország­
nak, a magyar nemzetnek politikája és én nem tudok 
elképzelni oly magyar kormányt, mely ez idő szerint 
akár csak hal hónapig képes volna magát fentartani, ha
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e;r. Ígérkezik érdekes bonyodalom, komolyabb 
. .--/i i'iii.özés, de az alakok, egy-kettő kivételével, 
I okoh.-.zeiivi'sek s azonnal megnyerik érdeklődésűn- 
k S a mi nem Ígérkezik, nem is következik be, 
inert a dumb drámai része mindvégig gyönge; az 
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sitjak a darab sikerét. Biz ez kezdetleges drámai 
munka, de számba vehető Ihoalrális tulajdonságai 
vannak: nyelvezete, magyarsága is gyönge, (gyön­
gébb mint svabsága!) mintha egészen kezdő írónak 
a müve volna, de nem tagadhatni, hogy egyszerű 
naiv előadásában — a színpadnak es a népszínház 
tagjainak ismereten kivid némi vékony Írói 
erecske is nyilvánul, sőt egy-egv jelenetére holmi 
átlátszó, lengeteg küllői fátyolouska is borul. Mit 
mondjak még, hogy megértessem n agamat s ne 
mondjak többel annál, a mit mondani akarok! 
Eléggé kedves, naiv színpadi életkép, a melynek a 
népszínház színpadán azt a czimot is adhatnak: 
xvhat you will, a mit akartok, a melynek nincsen 
irodalmi, drámai értéke, de hogy hasonlattal éljek, 
még ebből a szempontból is többet ér, mint például 
a Tót leány.

E két darabnál több költészettel, szebb es jobb 
magyarsággal s népies zamattal vau megírva .1 
szerelőn sölel verőn, a mely voltakój) az egyetlen 
némileg számottevő igazi népszínmű az összes 
pályaművek között; de nincs megcsinálva, s jelen 
alakjában nem volna előadható, vagy legalább is kar 
volna előadni, ámbár a bizottság a pályázat jobb 
müvei köze sorozta s javítás, átdolgozás reiec- 
iiyTben előadásra is érdemesnek Ítélte. Rumpus 
jelenetek, alakok (Blalia l.ujza és Vidor szá- 
m vaj vannak benne, de vannak egészen gyön­
gék is, a melyeket újból kellene megírni. Kosz az 
expozieziúja is, különösen a legeleje, a mint a cse- 
lekvény megindul, egészen fölösleges és unalmas a 
második felvonás első fele s végre a végen is so­
kat kell javítani, hogy jó színdarab váljék belőle. 
Az egész mii nem kiváló nagy tehetség alkotása, 
de nines híjával a költői inspiráeziónak és jól át­
dolgozva lülülemelkcdnék a mindennapi népszínmű­
vek nivöjún. Itt meg kell egy perezro állapodnom. 
Sok jut előadható darabokul, figyelemre méltó 
lehetséges, bár forrongó uj szerzőket - - Ígértem a 
jelentés elején s íme oda jutottam, hogy erről a 
darabról, mely jelen alakjában nem is vihető azon­
nal a színpadra, uzí kell mondanom, hogy ez az
egyetlen számbavehetö igazi népszínmű. Bedig úgy vau.
Az örömbe jókora űröm is vegyül. A régi népszínmű 
veszendőben van. Okait c helyen nem fürkészem, 
csak a tényt konstatálom. Más helyt többször szól­
tam mar c kérdéshez. ,Elcg az hozza, hogy a szer­
zők inkább a könnyű genrehez vonzódnak, a mi 
nem is volna baj, ha viszont akadnának olyan 
szerzők is, kik a régi népszínművel a komoly drá­
mai iramban kultiválnák, lejleszlonék tovább, cs 
ha akadna színház is, a hol az ilyen darabokat 
előadják...

Ez a kitérés egyúttal bevezetés is a következő 
sorokhoz, melyekben még egy darabról, a Torocz- 
Jcón ezimü népdrárnávól kell szolanom. Részemről 
ezt a darabot tartom valamennyi pályamű között 
a legértékesebbnek s erre adtam szavazatomat is; 
de a bizottság többsége, bár elismerte a darab 
küllői, drámai értékét, nem szavazott rá, mert az 
a véleménye, hogy az ilyen darab nem való a 
népszínházba. Igaz, hogy a népszínházban nem 
tudnák jól előadni, hogy egész drámai személyzetre

van szükség, tehát a nemzeti színház személyze­
tűre, hogy e dráma méltó előadásban részesüljön; 
de kérdés, nem utasitják-e cl a nemzeti .színháztól 
is, ha olt esetleg túlságosan népiesnek találják, 
mert a darab végre is népdváma s igv legalább 
is oly közel áll a regi núpszinmühüz, mini az 
Asszonyok bűne vagy a Náni. De ha ezt a 
darabol a nemzeti színházban elő is adják, inog 
lesz-e oldva a kérdés? Nem mondom, hogy a nép­
színháznak ukvetetlenül művelnie kell ezt a komo­
lyabb génről, de igenis kívánatosnak tartom, hogy 
a nemzeti színház ne csak véletlenül adjon, ha 
ugyan ad, ilyen darabol, hanem hogy magát a ha­
zátlan, hajléktalan műfajt is vegye lói műsorába.

Torocshőn erős, tartalmas népdráma, bar genre- 
szerü részletei is vannak. Toroezkőn játszik, innen 
van a czime is, es egymáshoz közel álló. su.jal- 
őzeríi viszonyok közt elő úri és népi eleinek szere­
pelnek benne. Olyan genreü munka, ámbár nincs 
oly drámai tudással kidolgozva, mint az Erckmann- 
r.liatrian-félc Kantzuuk. Obren Péter, a kastély gaz­
dag, büszke és pazarló ura tizenöt évvel ezelőtt el­
csábította, szerencsétlenné tette Gelenczvi Mihály 
bírónak a nejét. Gelenczvi buszul esküdön, s évek 
során ál, éji-napot összetevő, megvonva szemétől az 
álmot, fáradt tagjaitól a nyugodalmai, vagyont-va- 
gyorira halmozott, jiénzl gyűjtött, hogy mogsemmi- 
silsc Obrcnl és földig ronthassa a kastélyt, mely 
látta valaha szerencsétlen nejének gyalázatát, s 
melyből tivornya hangzót!, zene szólt, mikor a 
szegény asszonyt temették. A hosszú mull el­
mosta c félig lejátszott dráma részleteit, úgyszólván 
csak Gvlcnezci bosszuvágya élt, izmosodott addig az 
ideig, mikor a jelen dráma cselekvénye kezdődik. 
Pedig azt hiszem, jobban kellene ismernünk ezt a 
múltai, melyen az egész dráma épülőié nyugszik. 
Gelcm zei lázas sietséggel készül leányának eskü­
vőjére. Akkor teszi földönfutóvá az úri családot. 
Évának a helybeli lelkész fiához kell nőül mennie. 
A liu szereli is Évát, de a leány irtózik c házas­
ságiul. Megmondja nyíltan, hogy nem szeretheti, 
hogy nem lehet a leleségc; de hogy miért nem, azt 
czak mi tudjuk meg az első (elvonás végén, mikor 
a kaslclybeli szolgától tudakozódik előbb a fiatal 
Obren Simon, aztan kis fia felöl. íme ismétlődött a 
légi !>iin. Obren Simon is elcsábitolta Exut és az öreg 
Gelenczeinek és Obrennek sejtelmük sines a dolog­
ról. Gelcnezeit csak a boszu foglalkoztatja, Obren 
pedig, ki csak most sejti, hogy milyen örvény szé­
lén all, gyorsan hivatja a fővárosban (Kolozsvárt) 
tartózkodó fiát, hogy jöjjön, mert nagy baj van. Ez 
volna a dráma expozieziúja, a melyben már a 
genreszerü elemekkel, az epizód-alakokkal is mind 
megismerkedünk. Báljuk Móricz Istvánt, az 
agyafúrt szókimondó, becsületes székely mol­
nárt, c tipikus alakot, ki összekötő kapocs a 
dráma különböző elemei közt. Móricz István szé­
kely dialektusában, beszédjének színében és speczi- 
likus humoros karakterében kulminál a dráma he­
lyi érdekessége, abban nyilvánul a székely népies 
nyelv, gondolkozás cs természet megkapó sajátos­
sága. Móricz István áll ez igazi hamisítatlan és mégis 
küllői népélct központján. A darab genreszerü

elemének ö a lelke, de egyszersmind a drámai elem­
nek is kísérője: egy humoros Tibovez vagy ilyesmi. 
Megismerkedünk Verával is, ki most jött haza, de 
legkevésbbé sem kelti löl azt a gyanúnkat, hogy 
huza üvelcle összefügg az Ohren Simon megérkezé­
sével. Az uz Obren Simon, az a legnagyobb hibája 
az expuzicziónak. a mely nem világilju meg eléggé 
a helyzetei. Az első ielvonás végén tudjuk, hogy 
mitől kell félnünk, de nem tudjuk, mit reméljünk, 
kívánjunk. Nem ismerjük Simont, se az Éva es Si­
mon szerelmének múltját, még kevésbbé jelenet. Hát 
még a Vera és Simon viszonya! Az még tovább 
marad homályban.

Igv kezdődik a második felvonás, a mely 
azonban kei változásra lévén osztva, egymás után 
kút hatalmas összeütközésre vezeti a drámai bo­
nyodalmat. Simon megérkezett es megtudja atyjá­
tól, hogy a bukás szélén állnak. Minden váltójuk a 
Gelcnczei kezei közt van. Nincs menekülés, ha Ge- 
lenczei nem vár. Obren Péter tudja, hogy a him 
nem lóg kegyelmezni, de elhallgatja az okát. Simon 
mégis arra határozza magát, hogy beszélni fog a 
bíróval, s ezért magához is kéreti a kastélyba. Mi­
előtt Gelenezei megérkeznék, jön Móricz és magá­
val hozza Évát, ki nem akar tovább várni Simon 
Ígéretére, ki már nem is hisz a Simon szerelmében 
s csak a fiát akarja visszakapni, karjai közé szorí­
tani, s azután elmenni, clbujdosni vele, hogy soha 
senki se akadjon nyomukra. A Simon és Éva jele­
nete ridegen, szárazon kezdődik, mert Simon soka 
várat az őszinte nyilatkozatra. Kimondhatatlanul jól 
esik, mikor megtudjuk, hogy Simon ragaszkodik 
Évához, de l'öllétlen bizalmat kíván tőle. A jelene­
tet Gelenezei közeledése szakítja leibe. Évának siet­
nie kell, hogy apja ott ne találja. Simon egy mellékajtón 
vezeti ki őket, Évái és Móriczot, s maga is velők megy, 
hogy könnyebben kijuthassanak. Nem juthatnak ki. 
Ezalatt Gelcnczei belép és Simon helyett az apát 
találja. Obren Péter elhatározza, hogy maga fog kö­
nyörögni s meg is leszi, de hiába, mert Gelenezei 
kérlelhetetlen. Obrenben is (öllázad a gőg és kiuta­
sítja Gelenezei!. Elekor Éva veti magái közbe, de 
Gelenezei, a ki pedig még nem is gyanítja, hogy 
voltakép miért van itt a leánya, újabb haragra lob­
ban, hogy leánya is álmerte lépni ez álkos kastély 
küszöbéi s kijelenti, hogy soha sem log kegyelmezni 
hogy a boszu egyetlen ozélja életének, s azután 
távozik, magával vonszolva Évát.

A változásban, mely a molnár házában játszik, mel­
lőzöm a Vera epizód-jelenetéi s a Vera és Simon kétes 
drámai becsli viszonyát s csupán a föcsclekvényrc szo­
rítkozom. Éva és Simon nem tudjak elhatározni, 
hogy mit legyenek, de segítségükre van Vera, ki 
szerelmi boszuból odavezeti Gelenezeit, hogy tudjon 
mej4 mindent. Akkor hozzák a kis fiút is, a kit Éva 
nyíltan gyermekének vall, a kit Simon is magáénak 
ismer, mire elhal az átok Gelcnczei ajkán s a kér­
lelhetetlen ember a mindenható isten nevét 
rcbegve összeomlik. -- A harmadik felvonásban, 
melynek az elsőnél is nagyobb szerkezeti hibái van­
nak, ismét túlságos sok szó van a szívbajos Verá­
ról. ki aztán a színpadon is hal meg. Az a lénye­
ges. hogy Obren ismét béklilö jobbot nyújt Gélen

özeinek, ki testben-lélekben megtörve, le is mond a 
boszu müvének folytatásáról s belenyugszik a Há­
lálok házasságába. — Obrenék jól jártak, de hol 
az igazságszolgáltatás a Gelenezein elkövetett sére­
leméit ? A fiatalok házassága nem teszi jóvá a végi 
bűnt, sut épen c miatt még sérti is erkölcsi érzé­
künkéi. —■ Sokat lehelne még írni e darabról, de 
ezúttal eleg lesz ennyi is; hiszen csak egy mellő­
zött pályaműről van szó. Az bizonyos, hogy sok 

szerkezeti, jellemzési hibája, hogy technikai 
szempontból is fogyatékos, de az is bizonyos, hogy 
tehetséges ivónak a müve; sőt, ha «uj ember» irta 
— pedig az ismert drámaírók közül senkit sem 
gyanúsíthatok a szerzőséggel — igen szép remé­
nyekre jogosít.

Ezek után meg csak azt kell ide igtatnom, hogy 
a bizottság többi tagjai közül egy az Asszonyok 
bibié-re, kettő pedig Ndni-ra. szax'azott s miután az 
elnök is az utóbbira adta sza\-azatát, a bizottság sza­
vazattöbbséggel a 62-ik számú pályamunkát, melynek 
czime: Náni, jeligéje: «For ever, Yorick» Ítélte 
jutalomra legmeltóbbnuk.

Mihály József.

KAIN ÖRÖKSÉGE.
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A lányok és a naplók.
Azt feleltük, hogy: «Nem» — cs azt

De meg nem volt.
reméltük.

Papa odafor-hogy ezzel vége. 
dúlt Helénához.

— Felelj meg néhány kérdésre a «Keresztyen 
kötelességek kézikönyvedből, melyet a leányok az 
cn kátémnak neveznek.

És föltett egy kérdést: ...
— Ha azt mondják neked, hogy úgy „cselekedjél 

másokkal, a mint szerelnéd, hogy mások cseleked­
jenek veled cs ha nehézséget látsz abban, hogy ez 
isteni oldalasnak engedelmeskedjél, mit parancsol a 
kötelességed? „ . ...

Biztosan hiszem, hogy Helénából egy második 
Jeanne d'Aiu telnék ki. Fölállt s a félénkségnek 
legkisebb jele nélkül telelt: . .

— Kötelességem azt parancsolja, hogy menjek 
el a hitoktatóhoz és ltérjek tőle tanácsot cs buz- 
ditásl.

— És ha ez sem használ?
—- Akkor meg kell emlékeznem arról, hogy az 

én hitoktatóm a'barátom. Ő nem követel magának 
papi tekintélyt vagy papi csalhatatlanságot. Keresz­
tyen felebarátom ő, a ki szeret engem. El lógja 
nekem mondani, hogyan tévedett ő maga is, no- 
gvan küzdőit önmaga ellen s mily áldott Jutalom 
lett győzelmének az eredménye: megtisztult szív, 
mogbekült lélek. _ ...

j'apa ezzel főimen Idle Helénát, kinek csupán he;
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a külügyi kormányzatban más, ezzel ellenkező irányt 
akarna'.-rvényesiteni. (Úgy van! í gy van !> S én való­
ban csodálkozom azon, hogy egyáltalán valakinek 
e-z.'-be juthatott a magyar ellenzéket akként tün­
tetni fel, mint a melynek soraiban ez a felfogás meg­
rendült volna. Mi szolgáltatott erre valaha okot, vagy 
csak ürügyet is? Az a körülmény talán, hogy egyikünk- 
másikunk egy-egy rokonszenves szót ejtett itt ki Fran- 
cziaország irányában V vagy az, hogy például én magam 
tavaly a kiállítás kérdése alkalmából helytelenítettem a 
kormány által követelt eljárást és különösen a t. minisz­
terelnök ur által akkor telt nyilatkozatot ? Engedőimet 
kérek, abbéi távolról sem következik az, bogy legke- 
vé~; é is megingott volna hitünk, bizalmunk a hármas 
szövetség szilárdságában és fentartásának szüksége iránt. 
Szomorúan állnánk a szövetségekkel, ha az következnél: 
belőle, hogy mert egy ország szövetségben van egy má- 
,;rx állammal, azért ne legyen szabad rokonszenvet ta­
núsítani egy harmadik állam irányában.

kn igen is ragaszkodom szivvel-lélekkel a hármas 
srövetséghez, annak világos kikötése mellett, hogy a 
követség által a szövetségesek irányában elvállalt kötc- 
.. :eti’ek bii teljesítésén kívül minden szövetséges tel- 
, H-n szabad kézzel bírjon a többire nézve. Valamint 

Németország nem habozik egy cseppet sem, mikor az 
illem, vagy a maga érdeke megkívánja, a velünk való 
-szövetse"" daczára is, udvariasságot, előzékenységet ta­
nú--, tani,” pl. Or oszország irányában, a mit igen helyesen 

úgy nem akadályozhat minket semmi sem, a hű 
uj vszínte szövetség daczára is, hogy kellő illemet és 
elözékenysém’t tanusit=nnk egy harmadik nemzet irá­
nyában. \ Helyeslés a szélső baloldalon.)

érre nézve tehát bátran mondhatom, hogy gr. Appo- 
nv. t. hárulom, nem csak a maga, hanem az egész 
ellenzik érzelmeit tolmácsolta ezen tiltakozással.

Áttérve magára a javaslatra, rövid pár megjegyzést 
óhajtok tenni. Az indokolásban van egy szó, mely 
csendes szemrehányást tartalmaz a parlament ellen, az 
van mondva az indokolásban, hogy «az 188!'. évi ál­
lami költségvetés, melyet már 188*. október 18-án ter­
jesztettem volt a képviselőház elv». Ez egyúttal azt 
jelent:, hogy nem a kormány az oka, hogy ma kényte­
len másodízben indernnitást kérni. A lehető leghatáro­
zottabban kijelentem, hogy ennek senki más nem 
oka. mint épen a t. kormány. (Egy van ! a szélsőbal­
ul álon Senki sem ostorozta oly kegyetlenül a volt 
Deák-párti kormányokat azért, hogy a költségvetést 
soi a kellő ülőben törvényerőre emeltetni nem bírták, 
mint épen a t. miniszterelnök ur és épen az ö kor- 
rn.i.'iyzata alatt alig történt cgyszor-kétszer az. hogy a 
költségvetési törvény kellő időben létrejött. Es most elő­
áll azon kivételes esd, hogy pláne másodízben, ismét cgv 
negyedévre, összesen tehát félévre kór indemnity!. Ez 
mindenesetre nem nagyon alkotmányos állapot. A té­
nyekből látjuk, hogy nem történt valami nagy szeren­
csétlenség. a monarchia nem dőlt volna össze, ha a 
katonai törvényjavaslatok nehány hóval !• 
volna a ház elé.

Tökéletesen osztozom előttem szólt t. 
felfogásában is, a melynek a múlt évben 
adtunk, hogy a költségvetési felhatalmazás eminenter 
bizalmi kérdés és épen ezért ehhez több szóm nincs, 
mert reményiem, hogy maga a t. miniszterelnök ur ez 
idő szerint csakugyan nem fogja elvárni tőlem azt, hogy 
indokoljam, miért nem viselt ‘tünk iránta bizalommal. 
(Helyeslés és derültség a szélső baloldalon. Nem foga­
dom el a törvényjavaslatot. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Tissa Kálmán miniszterelnök: Tudom, hogy az 
ilyen törvényjavaslat elfogadását a túloldal részéről 
mindig mint bizalmi kérdést tekintették, nem úgy, mint 
províziót az ország szükségleteinek fenakadhatlan fede­
zése iránt és épen azért, mert az mindig isty volt, ter­
mészeteden az ellen, hogy ezt ma is igv fogják fel, ki­
fogást nem teszek.

A mi már azt illeti, hogy e törvényjavaslat indoko­
lása vádat foglalna magában a törvényhozás ellen azért, 
hogy a költségvetés nem készült el a kellő időben, az 
ellen tiltakozni vagyok kénytelen. A múlt ev végén 
nem a védcrőtörv nyjavaslat volt az, mely az időt 
igénybe v -tte, hanem mindenekfelett és majdnem kizá­
rólag igénybe vette u regáletörvényjavaslat 'Igaz! I gy 
van ! jobbfelöl pedig megvallom, min’, akkor is nyilvá­
nítottam, most i-: azon bitben és meggyőződésben va­
gyok, hogy miután már a regálemegváltás ügye napi­
rendre került, nemcsak az államnak, de minden magá­
nosnak érdeke is követelte, hogy a felett a törvényho­
zás mentül előbb döntsön, (Helyeslés jobbfob.il mert 
má -ként okvetlenül kiszámíthatatlan kár keletkezett 
volna. (Helyeslés. Egy van! jobbfelöl)

A mi pedig a véderő-törvényjavaslatot illeti, az 1S68-ki 
véderő törvényjavaslat, a melyben pedig minden uj 
volt, nem ugyan három nap alatt, de hot ülés alatt 
tárgyaltait és fogadtatott el. (Igaz! Egy van! jobbfelül.) 
Midőn máruzius végéig kértem az u. n. indemnitv-

söbb kerültek

'Grálom azon 
kifejezést

törvény megszavazását, azt sa hittem, hogy oly sokáig 
tartson a véderő-törvényjavaslat tárgyalása.

Minthogy úgy Apponyi beszédében, mint egy t. kép­
viselő tir közbeszólásával ismételten a 72-iki, 70-iki és 
75-iki dolgokat hoztak fel, a melyekre nézve sok szó 
mondatott már e házban, a nélkül, hogy alkalmat vet­
tem volna bővebben nyilatkozni, hogy a mostani minisz­
terelnök adta meg akkor az útmutatást, hogyan lehet 
és kell egy ellenzéknek eljárni: kénytelen vagyok erről 
nehány szót szólni, szorítkozva tisztán az országgyűlési 
naplóban ép úgy, mint az akkori hírlapokban feltalál­
ható tényekre. (Halljuk! Halljuk!)

Először az a bizonyos pártértekezlef, moly 72-ben 
tartatott a közvetlenül bekövetkezendő választások előtt 
az ország különböző részeiből összejött értekezlet 
megtartatván, következett a körménél, melyre a múlt 
alkalommal méltóztatlak hivatkozni, a hogy nekem 
mennyi részem volt abban, azt Ivánka Imre t. barátom, 
mint egyik résztvevő, a múlt alkalommal elmondotta, 
azaz semmi részem. De mindenesetre azon egy körme­
ndiéi vége volt a dolognak, a vidéki elvrokonok haza 
mentek. Azontúl nem történt részünkről semmi neveti 
nevezendő tüntetés vagy tüntetési kísérlet — és azután 
következett ugyancsak 1872-ben az úgynevezett kibe- 
szélési vagy obstructionális eljárás.

llát erre nézve is elmondom véleménvömet, de meg­
jegyzik kettőt. (Halljuk ! Halljuk !) Egyik az, hogy ez 
történt egy választási törvényjavaslattal szemben, a mely 
azon alakjában sok ezer választót meglosztott volna 
választási jogától, (Felkiáltások a bal- és szélső balol­
dalon : A mostani még sokkal fontosabb kérdés !) és 
ezek jogainak védelmére léptünk fel.

Ez történt, mondom épen közvetlenül a választások 
előtt. Egyébiránt nem voll, a ki az nt'-zára vezetve őket, 
igyekezzek saját politikai ezéljaira tüntetéseket rendezni, 
(liny van! Egy van! a jobboldalon.) Ezen egész küzde­
lemben határozottan merem állítani azt, hogy egyes 
más nézetű képviselőkre az által, hogy mi magunk jár­
junk és írjunk azok választó kerületeibe, és igyekezzünk 
onnan ide rajok nvornást gyakorolni, sohasem teltük. 
(Egy van! ü jobboldalon. Elénk ellenmondás a bal- és 
és szélső baloldalon.)

Különben már elmondtam más alkalommal e házban, 
de kénytelen vagyok most is utalni rá: sokan vannak, 
a kik nem tudják, hogy azon eljárást akkor igazán 
reánk kényszerítve követtük és őszintén mondva nem 
tartom helyesnek most sem, hogy azt tettük. (Elénk de­
rültség belföldi.) Ismétlem nem tartom helyesnek, hogy 
elkövettük: de egyébiránt közvetlenül jött is utána 
a nemezis, mert a közvetlenül bekövetkezett 1872- 
diki választásoknál, daezára, hogy azon eljárást épen 
a választók egy részének érdekében kövei túl: el, es 
jogaikat megmentettük, (Mozgás a bal- és szélső balon) 
kevesebben "jöttünk be a házba, mint azelőtt bármikor. 
(Zaj és mozgás a bal és szélsőbaloldalon.) Áttérve (Hall­
juk ' Halljuk !) az 1875-ik eseményre, a melyről ma is 
az mondatott, hogy akkor is a kisebbség miatt kellett 
a kormánvnak lemondania, emlékeztetem azon képvi­
selőket, a kik akkor e házban voltak, (Halljuk! Hall­
juk !i liogv akkor, a midőn azon beszédemet, melyért 
annvi oldalról megtámadlak, elmondottam, a legzajosabb 
la lyeslés a többség kebeléből emelkedett és a többség 
kebeléből indult meg az a mozgalom, melynek folytán 
az akkori kormány leköszönt és azok, a kik akkor a 
kormánypárthoz tartoztak, fogják tudni, hogy az. hogy 
a költségvetés mégis általánosságban megszavaztatott, 
azért történt, meri az akkori kormányelnök jobbnak és 
helyesebbnek tartotta magára nézve, hogy még többsé­
get’felmutatva, köszönjön le, mintsem hogy a képvise- 
íöházban leszavaztassék. Ezek faktumok, tények. ..Moz­
gás báliéiul.)

Teljesen respektálom t. képviselő ur felfogását, de 
nem tagadom, hogy parlamenti kormány forma mellett 
az én felfogásom más, meri én azt tartom, hogy a kep- 
viselöházban történőknél a leszavazta!ás az a mód, a 
mely nemcsak kötelességei, de jogot D ad a kormány­
nak, helyének elhagyására. (Elénk helyeslés jobbfelöl.) 
\kkor tehát úgy történt, mint most elmondottam.

Még minden kisebbség a világon, a rnelv bármely őzéi­
ből egy kormánynak megbuktatására törekedett, mindig 
azt a fegyvert használta, hogy a képviselőknél a több­
ség inogván, de azok nem képviselik az ország többsé­
gét’. Régi fegyver, elkopott fegyver, soha sem használt 
annak, a ni használni akarja. (.Igaz ! I gy van ! jobbfc- 
lől. Ellenmondások balfolöl.j

Arról, hogy ez a kormány l é év alalt mit tett, rész­
letesen nem fogok szúlani, liánom egyszerűen utalok a 
lényekre, cs akárki nézze elfogulatlanul azokat a ténye­
ket, találhat hibát ezen kormány eljárásában, mint talál­
hat minden emberi kormányban, és log is talán műi­
dig, de a ki elfogulatlanul Ítél, az csakugyan nem ta­
gadhatja, liogv a magyar állam consolidátiója óriásilag 
haladt: (Egy van! jobb felöl. Ellenmondás a bal- és 
szélső baloldalon) hogy tekintélye bent a monarchiában 
épen úgy, mint ezáltal kifelé emelkedett; (Igaz ' Egy

van ! jobb felöl. F.llenmondások a Ívni- és szélső balol­
dalon.) hogy 1870-ben úgy politikailag, mint pénzügyi­
leg megingott bizalom iránta tökéletesen helyreállt, 
(ügy van! a jobb oldalon. Eilenmondúsok a bal és 
szélső balon.'

Ezek tények, a melyeknek daezára nem csak lehet, 
de teljesen jogosult is egy Kormányt megbuktatni akarni, 
de n melyeket eltagadni akarni, — bocsánatot kvrnk — 
nem szép, de nemcsak nem szép, de teljesen lehetlen 
is, mert, a mint n pártszenvedély okozta köd c!o»::lik, 
meglátja azokat mindenki. (Elénk tetszés a jobb ol­
dalon.)

Abban a t. képviselő urnák lökélelesen igaza van es 
gondolom, ezt mindenki tudja is, a ki a parlamentariz­
musról gondolkozott, hogy a lelépő miniszterelnök Köte­
lessége utódját kijei' lufi (Egv van! jobb felől.) 1-n ha­
tározottan konczedálom, hogy nemcsak egy, do több 
ember is van Magyarországon, a ki a miniszterelnöki 
széket, ha a parlamentarizmussal járó feltételek meg­
vannak, be fogja és be tudja tölteni. De bocsásson meg 
nekem a t. képviselő ur, ha azt is hozzá teszem, hogy 
bármennyit gondolkoztam légven is azon n segítségen, a 
moly minden igazi parlamentáris országban megvan a 
belépő miniszterelnök számára, hogy a közvélemény már 
mintegy kijelölte azon férfiul, a ki a parlamenti több-ég 
és az. ország bizalmát hirja: ez nekem, legalább a mai 
napig, hiányzik. (Igaz' úgy van! jobb felől. Hosszan 
tartó felkiáltások a bal- és szélső baloldalon: Éljen 
Apponyi!) .

A t. képviselő ur igen elmésen igyekezett felhasználni 
ellenem azon minapi tréfás idézetemet, hogy: Es kommt 
selten was iiessoros nach, — — — i Egy íinng a szélső 
baloldalon : Szokott talán nőm komolyan is beszélni. 
Zaj jobbfelöl.)

Sohasem hallottam, hogy egy komoly beszédben egy- 
egy tréfás ötletnek helye ne lehetne: mert ha ez nem 
volna szabad a parlamentben, akkor sok közbeszóló 
képviselő ezen házban egy szót sem szólhatna. 'Elénk 
derültség a jobboldalon.)

A I. képiselő ur azt monda, Imgy ö elhiszi, bár nem 
tartja rám nézve kedvezőnek, hogy sokan azok közül, a 
kik engem támogatnak, csakis az említett szempontból 
támogatnak. Meglehet, de lin ezen szempontból támo­
gatnál: engem, mentül gyengébbnek, mentül csekélyebb­
nek tartson is a túloldal: ez annál szigorúbb Délet 
azokra nézve, a kik velem szemben ülnek. (Elénk he­
lyeslés a jobboldalon. Zaj és mozgás a bal- és szélső 
baloldalon.) .

Egy felelt, a mire még reflektálni kívánok (Halljuk !) 
Íisziníe örömemet fejezi ki, (Halljuk!) a lelett ugyanis, 
a miben a magam részéről különben sohasem kételked­
tem és a mire nézve, ha másutt gyanú támadt, nines 
részem henne, sőt mindig az ellenkezőjét mondtam, ha 
mondhattam: a fölölti örömömet ugyanis, hogy a túlol­
dal mindkét árnyalata részéről oly határozottan hang- 
siilynztatotl a német és olasz szövetséghez való hűség. 
(Elénk helyeslés jobb felől.i l.n o szövetsége! n ni fal­
tom oly épbe mernek, hogy az egyes emberektől függ­
hessen, mert az én régi s most is fennálló meggyőző­
désem szerint (Felkiáltások a szélső baloldalon : Szent! 
Derültség) e szövetség erősebb alapokon nyugszik meg 
a rokonszemnél is, mert. ez mind a három szövetségi 
állam jól felfogott érdekében fekszik. (Elénk helyeslés 
jobb félül, lie ne csodálkozzanak a t. képviselő urak 
azon s ne akarjanak bárkit is vádolni azzal, hogy innen 
adatnék az a hang, a mikor ott, a hol nem ismerik 
úgy helyzetünket , mint a mint mi ismerjük, el­
lentétes irányi) lapokban oly híreket olvasnak , mint 
ha Magyarországon, főleg a német szövetség ellen el­
lenszenv volna keletkezőkön. No csodálkozzanak, mon­
dom, ha ilyet olvasnak, lágy hang balfelöl: Ho! V !) 
Nem magyarországi lapban, hanem külföldi lapokban, 
melyekre nézve én is azt mondom : ltom teszem fel, 
hogy bárki innen adná ama híreket, n:ert én is azt 
mondom, a mit ellenkező irányban gróf Apponyi Albert 
képviselő ur mondott, hogy a ki ezt tenne, az ellen 
nem loholno elég sújtó es kemény ítéletet monuani, de 
a mely hírek most mégis úgy terjesztetnek, mintha innen 
vették volna eredetüket. Ebben keresendő annak oka,ha 
szövetségeseknél néhol alaptalan nyugtalanság keletke­
zik. És épen, mert azt hiszem, hogy az ily nézeteknek 
eklatáns ezáfolás adta a mindkét ellenzék részéről ma 
tett nyilatkozat, ismétlem, hogy azt igaz örömmel fo­
gadom.

Ezek elmondása után bocsánatot kérve, hogy kényte­
len voltam magamról is beszélni (Felkiáltások a szélső 
baloldalon: megszoktuk!) és kérem ínéltóztussvk állatni, 
hogy erre engem az kényszentelt, mert mások beszéltek 
rúllnm, ismételve kérem a I. házal, rnéUúzta.-sck a tör­
vényjavaslatot elfogadni. (Zajos helyeslés jobbfelöl. Zajos 
jelkiáltások a bal- és szélső baloldalon: Éljen gróf 
Apponyi Albert.)

Elnök: A jegyző urak a beadott szavazatokat össze­
számítván, benyújtották jelentéseiket, mely szerint «a 
közvitákról és vámokról» szóló törvényjavaslat tárgya­

lására kiküldött bizottság tagjaira beadatott uzszesen 
L’0:-t szavazat. Ebből nyert: Pelrieh Ferenez 20u, t-aal 
Jenő (néeskai), Gnllncr Gyula, 202, Rausznern Urnilö, 
Dózeredj Viktor, Fröhlich Gusztáv, Kállay Zoltán, kende 
Mihály, Krájtsik Ferenez, Schor Ernő, Széli Ákos, li­
bád Antal 201, Neménvi Ambrus, Rosner Ervin br., 
Teleky Géza gr., Tisza Lajos gr., Varasdy Károly 200, 
Rusbnch Péter, .Miké Árpád 109, Chorin Ferenez 184, 
Lits Gyula 169 szavazatot nyerlek.

A pénzügyi bizottságba hiányzó egy tagra bendatott 
207 szavazat; üres volt. 1. Megválasztott 188 szava­
zattal Gajáry Ödön. A nnplóbiralö bizottság tagjára he- 
adatnlt 207 szavazat : üres \olí I. Megválnsztatolt 201» 
szavazattal Földvár-,- Elemér. A kérvén;.i bizottság híg­
jára boada'olt 207 szavazni, üres volt 1. Megválaszta- 
lott 20)1 szavazattal Margies Imre. A liorvát regmkniá- 
ris bizottság tagjára beadatolt 196 szavazat, üres volt 
1. Megválasztott 1 Hí szavazattal György Endre.

Az ülés d. ív 12 éra 26 pén zkor végződik.

kérdésre kellett felelnie n Keresztyén kötelességek­
ből, melveket még gyermekkorunkban kezdtünk ta­
nulni. Azután ismét odafordult a leányokhoz :

— Benne van az, a mit. most hallottatok, az éti 
kátémban ? Vajon a leányom föl volt-e mentve az 
elmondása alól. csak azért mert kisasszony ? Hol 
van a különbség a tulajdon gyermekemnek és a 
nektek adott vallásos nevelés közt V

A bűnös leányok még egyre hallgatagon és ko­
nokul tartották lesütve a tejüket. Meg most is resz­
ketek, a mint leirom azt, a mi most kövei kezeli, 
papa rám függesztette a szemét. Hangosan szólított: 
«Eunice !... és várta, hogy fülálljak és feleljek, mint 
az imént Heléna.

Teljességgel képtelen voltam arra, hogy fölálljak. 
Fülöp fosztott meg (búr bizonyos vagyok benne, 

hogy ártatlanul) a bátorságomtól. Visszatetszést, meg­
vetést láttam az arezán.

Siri csend volt az iskolaszobában. Mindenki rám 
nézett. A szivem hevesen dobogott, kezem meghi- 
degült. A keresztvén kötelességekben foglalt összes 
kérdések és feleletek egyszerre kimentek az eszem­
ből. Esedezöen pillantottam papára.

Most történt először életében, hogy ridegen bánt 
velem. Tekintete csak olyan mérges volt, mint 
előbb, semmi kegyelem sem látszott henne. Oh mi 
lelt engem egyszerre ? minő gonosz szellőm szállt 
belém* Haragot éreztem: rettenetes, vétkes haragot 
a miatt, hogy ilyen kegyetlenül bánnal: velem. Ke­
zem ökölre szorult az ölemben, az arezomat tüzes­
nek éreztem. A helyett, hogy megkértem volna 
atyámat, hogy bocsásson meg, azt mondtam: «Nem 
tehetem.» 0 meg volt lepve, s lehetett is. De én 
rosszat még rosszabbat tetéztem. Azt mondtam: 
«Nem teszem.»

Ö főbbem hajolt és azt súgta:
— Kérdezni akarok tőled valamit, s követelem, 

hogy felelj, igent vagy nemet.
Azután hangosabban szólt s hátrább húzódott, 

hogy mindnyájan láthassanak.
— Azt tanultad te is. a mit a testvéred? kérdé.

— Es a Káté, mely neki vallási oktatása volt, ne­
ked is vallási oktatásod volt egész életedben ?

Azt feleltem: «Igen», és olyan dühös voltam, 
.íogv kiáltó hangon mondtam. 11a Fülöp ideadta 
volna a pák-záját és azt mondta volna, hogy ver­
jem el vele derekasan azt a két haszontalant, a ki 
ennek a rettenetes állapotnak az okozója volt: úgy 
hiszem, megtettem volna.

Papa most hátat fordított nekem s még egy 
utol=ó alkalmat nyújtott a leányoknak a megté­
résre.

— Bánjátok, a mit cselekedtetek ? Es bocsána­
tot kértek ?

Sem az egyik, sem a másik nem felelt. Papa 
átszólt a tanítónőhöz a szoba túlsó feiere :

— Ez a két leány ki van csapva az isko­
lából.

A két nő megdöbbenve tekintett rá. Az időseb­
bik odament hozzá s enyhébb Ítéletet iparkodott 
kieszközölni, de ö csak egyetlen rideg szóval felelt. 
■ Csend!» és kiment, az iskolaszobából a nélkül, 
Z gy csak futólag is köszönt volna Fülüpnek —

holott pedig nem egészen félórával azelőtt nyájasan 
fogott volt kezel az én szegény drágámmal.

Gyöngéd figyelemmel kellett volna lennem az 
idegbaja iráni: utána kelleti, volna futnom, hogy 
tócsáimtól kérjek Kilo. Attól tartok, hogy valami 

rossznak kell abban lenni, mikor a leányok mást 
is szeretnek az alyjokon kívül. Mikor Heléna a má­
sik ajtón kivezető!I bennünket, Fülöp után Kitoltam 
s I öle kértem bocsánatot.

Nem tudom, mii mondtam neki, nagyon zavaro­
dott voltam. Attól való félelmemben, hogy vonzal­
mát elvesztettem, bizonyosan kába lett az eszem. 
Arra emlékszem, hogy könyörögtem Helénának, 
szóljon ériem egy nyájas szót. Hiszen u olyan okos 
volt. olyan jól viselte magát, megérdemelte, hogy 

• ülüp hallgasson a szavára.
— Oh! kiülték fül kétségbeesetten, — mit gon- 

dollml most felőlem V
— Megmondom, hogy mit gondolok, Eunice, vi- 

szonzá. — Az édesatyja a hibás, nem ön. Semmi 
sem leheteti volna Ízléstelenebb dolog, mint az az 

kolabeli badar jelenei. Tökéletes képtelenség volt 
elejétől végig. Legyen nyugodt. Ön ellen nines ki­
fogásom.

— Es igazán úgy szeret még, mint eddig?
— Óit. természetesen.
Heléna nem igen látszott annyira érdeklődni az 

én aggodalmamnak ily szerencsés eloszlatása iránt, 
semmint gondoltam volna. Előre ment egyedül. 
Talán a szegény papa különös izgatottságára gon­
dolt és búslakodott rajta.

Csak kicsi utunk volt a Fülöp fogadója kapujáig. 
Fülöp még nern kapta meg atyjától a várt levelet 
— azt a kegyetlen levelet, a mely talán hazaszó- 
litja Írországba. Ep ebben az órában kellett érkezni 
a második postának. Bement a postáshoz, hogy 
megnézze a leveleket. Heléna látta, hogy milyen 
aggodét vagyok. Ismét olyan nyájas lelt hozzám, a 
milyen lenni szokott. Ráúllott, hogy megvárjuk Fii- 
löpöt a kapu előtt.

Fülöp csakhamar kijött, nyitott levelet tartva a
kezében. , „ ,

__ Végre irt az atyám, mondá s ideadta a le­
velet elolvasni. Csak ez a pár sor volt benne :

«Ne ijedj meg kedves fiam, hogy az Írásom enynvire 
elváltozott. Most szenvedek meg egész életem mun­
kálkodásáért : Jobbkezemct az irógürcsnck nevezett 
bánlalom támadta meg. Az orvos ez ellen nem te­
het semmit. Valami külföldi asszonyt emleget, kinek 
nevét a szaklapjában olvasta, a ki mindenféle ideg* 
bantuimat kenéssel mulaszt el s a ki közelebb Lon­
donba érkezik. Mikor legközelebb hírt kapsz felőlem, 
úgy lehet, hogy én is Londonban leszek.»

Ennyi volt a levélben.
Én természetesen tudom, hogy ki az a külföldi 

asszony, kinek neve a szaklapban volt.
De mit törődöm én a Miss Jillgall barátnőjével? 

Az egyetlen, a mi nekem fontos, azt, hogy 1; ulopot 
nem hívták haza Írországba. Ez igen kedvező körűi­
mén v, a mely még szerencsémre fordulhat, meglehet, 
hogy el som telik az esztendő, mire Dunbovnené 
leszek.

XXV. FEJETFT.
Heléna naplója.

Mindnyájának feltűnik a házban, hogy milyen 
.ágyatll és beesett, az arczom. Az a borzalmas vén 

leány, Miss .lillgall, rögtön készen volt a maga 
rosszakaratú üdvözletével, mikor ma a reggelinél 
találkoztunk.

— Kedves Heléna, hova lelt a szépséged ? Azt. 
hinné az ember, hogy a szobádban hagytad!

A szegény megcsalt Eunice testvéri rokonszenvet 
ta usitolt.

*— \o űzzön ebből tréfál, Szelina. Nem látja, 
liogv Heléna beteg.

I'.eleg is voltam — betege a gonoszságomnak.
De nyugalmam visszanyerése vissza fogja adni 

jó színemet is. Fülöp iránt, való végzetes szenve­
délyem végpusztulással fenyeget mindent, a mi jó 
van bennem. Eh. lehel, hogy. a mi bennem jó, azt 
nem is érdemes megtartani.

Végzet van ezekben a dolgokban. Ha a rendelte­
tésem az. hogy elraboljam Funicétől szerelmének és 
reményének egyetlen tárgyát —- hogyan lehessen 
ellenlállnom ? Az egyetlen, a mit tehetek, az, hogy 
gyöngéd altatással titkolom előtte azt, a mi be fog 
követ key n .

Különben, ha ü szenved, én is szenvedek. Nem 
hiszem”hogy széles Angliában nálam gonoszabb 
lány volna található. Erezni ezt és elviselni, mint 
en, az talán semmi ?

Szavamra mondom, nincs számomra mentség!
Merő szemtelenség ez? Nem, csak a természe­

tem ilyen. Hajlandóságom van az önvizsgálatra, s 
párosulva van vele egy érdemein : nem kímélem 
magamat.

Eunice számára van mentség. 0 paradicsomi 
együgyi'i.-égben él; szerelmesében valami sugárzó 
lényt lát, ki olyan fény körben ragyog, melylyel aző 
ünámilása árasztotta körül. Az én javamra semmi 
ilyet fel nem hozhatni. Olyannak látom Fiilöpöt, a 
milyen valójában. Eles látásom bepillant jellemének 
legmélyébe is — a mikor nem vagyok vele. A lap­
jában véve — ugv látszik — van valahol az ü ter­
mészetében valami jó is. Megveti, gyűlöli magút 
(maga vallotta meg nekem) mikor elölte van Eunice, 
a ki még folyvást hisz az ö csalfa imádójában. De 
meddig tart ez a jobb befolyás? Csak megmutat­
nom kell magamat, — a testvérem távollétében, — 
és Fülöp testestől lelkestől az enyém. Hiúsága és 
gyöngesége rögtön erőt vesz rajta, a mint az én 
arezomat megpillantja. Egyike azoknak a férfiaknak, 
— csekély tapasztaltságom mellett is találkoztam 
ilyenekkel — a kik arra születtek, hogy asszony 
vezesse őket. Ila Eunicében meglelt volna az én 
erős jellemem, Fülöp holtig hive maradt volna.

Nem tartoztam volna-e magamnak azzal, hogy 
szivemet jóval fölibe emeltem volna az ilyenféle 
embereknek? Bizonyára igen! Tudom, érzem. Es 
mégis, tóban, hogy szeretem őt, van valami igé­
zet, a melynek teljességgel képtelen vagyok ellent 
állni.

' (Folytatása következik.)

Mozgalom a vádtörvány ellen.
Mezőkövesd választópolgárai óvsz. képviselőjükhöz,

KudlovFli Imréhez üdvözlő táviratot intézirk, melyben 
köszönetül;cl és bizalmukat fejezték ki iránta^ a veilero- 
javaslallal szemben elfoglalt álláspontjáért, t

A esik ezentmártoni választókerület is tiltakozott a 
26 (fik szakasz ellen. F hó 21-dikón délelőtt* 11 órakor 
oly népes értekezlet volt ez ügyben, hogy a csikszent- 
márton-cscikefalvi megyeház nagyterme az egybegyűlte­
ket befogadni nem tudta s Így szabadban kellett a ta­
nácskozást megtartani. A gyűlésen dr. Retegb Antal 
elnökölt s az egybegyűlteket lelkes szavakkal üdvözöl­
vén, vázolta a törvényjavaslat sérelmes részeit, s midőn 
előadta, hogy a 26. í-'-nak törvényerőre emelkedése leg­
inkább a székely tanulóifjak pályáját seinmidli meg, 
főleg miután a Csáky-féle rendelet még az érettségi 
vizsgálatok letehclését is kizárja, mert édes. anyanyel­
vűnktől eltiltani akarnak — egyszerre zúgott fel : «Le 
Tiszával !» -- Elnök indítványozza ezután, hogy az idő 
rövidsége miatt a kerület képviselője, ifi. gróf Andrássy 
Gyula sürgönyileg ismételten kéressék fel, hogy a vvd- 
erutöi vény javaslat 26. g-át, mini a magyar uyeiv v* 
nemzetünk megölésére irányult merényletet nemcsak 
nn»g nem szavazza, de a képviselöházban fellőne is ui- 
vényesilse minden befolyását. A népgyülés azindítványt 
határozattá emelvén, annak aláírására s elküldésére el­
nököt és öl tagot küldött ki.

A kolozsmegyei almáal járás választói mint 
nekünk Írjak tiltakozó nyilatkozatot küldöttek képvi­
selőjüknél:, Sombory Lajosnak és felszólították, hogy a 
véderő-törvényjavaslat 26-ik szakaszának ellene szavaz­
zon. A nyilatkozata a választók — többnyire kormány- 
pártiak - Qyarmathy Zsigmond, a szhbadelyűpárt 
elnökének utján akarták képviselőjükhöz •juttatni, de 
Gyarmathy vissza küldötte azt azzal,, hogy ó még a 
kormány által eredetileg szövegezőit 1 í-ik szakaszban 
sem lát semmi alkotmánysértést s igy most annál ke- 
vésbbé vállalkozik arra, hogy a tiltakozást a képviselő 
kezéhez juttassa. A nyilatkozatot aláirt választat — 
magyarok és románok vegyest — erre postán küldtek 
el tiltakozásukat. .

A tiunaföldvárl népgyülés, a melyen Bagulyi■ 
Lajos a szabadelvű part elnöke volt az egyik lüszuvivu 
a következő határozatot hozta : «A népgyülés, mint a 
paksi választókerület megnyilatkozása, tiltakozik a 2:>. 
szakasz ellen és az országgyűléshez kérvényt nyújt be.
A kerület kormánypárti képviselője Szeniezey Ödönről 
felteszi, hogy meg fogja érteni, mi a képviselői köteles­
sége o szakaszszal szemben : és ha mégis reá szavaz, 
úgy név leg képviselője lehet o kerületnek, de a kapcsot 
mely ül választóival egybeköti, széttépte.»

A nagy-enyedl jogakadémia hallgatói a véderöja- 
vaslat ellen megindult mozgalom alkalmából a követ­
kező táviratot küldték Kossuth Lajosnak: «Szent ag­
gastyán ! A magyar ifjúság ma is lelkesedik a te 
eszméidért. A mostani szomorú napokban óvja isten 
áldása szent fejedet.»

Pécsi város mai közgyűlése egyhangú lelkeso- 
(lés.-cl pártolta Arad város átiratát a vőderüjnvaslat 
ellen. Littke József bizottsági tag indítványává soron 
kívül elsőnek tárgyalt atoll, az átirat. A közgyűlés 
helvesli a polgárság tiltakozását, hozzájárul a hatá­
rozati javaslathoz, melyei a képviselőház elé fog 
juttatni.

Sopron vármegye törvényhatósági bizottsága 
mai közgyűlésén tiltakozott a 2ő-ik szakasz ellen. A 
közgyűlés elhatározta, hogy a képviselőházhoz < s a 
kormányhoz feliratot inléz a véderőjavaslat 2:)-dik 
paragrafusának módosítását kívánva.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük r hó cégével lejár, 
hogy njcibb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
m éltóz 'assan a 7v.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra .... 1 frt 80 kr. hat hóra 10 M
két hóra . . . . írt GO kr. egész évre............... 20 frt
három hóra .. 6 frt — kr, j 

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 fitért, negyedévre 2 írtért, kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének a az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék..

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk. 
Jicgi előfizetőink legczélszerűbben cselekszenek, 

hu ezim szalagjukat a posta-utalvamj szelére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t, előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt, lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Äz előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ , kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-uteza 6‘. szám alá) küldendők.

Aß „Mgyetévtésf1 kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— íebr. 25.

— SxcmClHi hírek. A király ötezer lírát aján­
dékozó 1. Marco Minghettinek Bolognában felállítandó 
szobrára. — Vilmos németalföldi király állapota 
állandóan kedvvzötlcn; a nagybeteg király ereje 
folyton fogy. — 1‘opp Leonidás bárónak az udvari 
katonai, iroda főnökének a király saját kérelmére 
egy övi szabadságol adott, hogy megrendült egész­
ségét helyreállíthassa ; a király ez alkalommal elis­
merését fejezte ki szárnysegédjének. — Möltbe gróf 
ez évi márczius 8-án ünnepli hatvanéves szolgálati 
jubileumát. — Mezei Ernő felolvasása, melyet e be- 
késgyulai kereskedelmi társulat felkérésére február 
28-án szándékozott megtartani, márcz. 3-ra ha­
lasztóba. — jdbrechl föherczeg tegnap délután 
Bécsben meglátogatta az alenooni hcrczcgpárt. — 
Alfonz bajor hcrczeget tegnap München mellett bal­
eset. érle, kocsija felborult az országúton s a herczeg 
és kísérője dr. Schröder könnyen megsérüllek.

— As udvar Budapesten. A budai kir. palotai 
Szt.-Zsigmond kápolnában tegnap reggel az udvari káp­
lán csöndes misét mondott, melynél jelen volt ö felsége 
a király. Délelőtt Í10 órakor az udvari prépost-plébá- 
nns tartott misét s ez alatt a királyi család oratóriumá­
ban ott voltak mély gyászban Erzsébet királyné, Mária 
Valéria királykisasszony és vőlegénye Ferenez Szalvátor 
föherczeg. Délelőtt 11 órakor volt az utolsó ünnepi 
mise, melyen dr. Gyárfás nagyszombati tanár czelebrált. 
Ferenez Szalvátor föherczeg, a ki szombaton érkezett 
ide menyasszonya látogatására, ma délben 2 órakor 
visszautazott Becsbe.

— Királyi kihallgatás. A király ma d. e. 10 óra­
kor általános kihallgatást adott, melyben a többek 
közt megjelentek : Bittó István, Szabó Miklós a kúria 
elnöke, Nikolics Fedor báró, Szapáry István gróf főis­
pán, Andrássy Aladár gróf, Inkey Nándor báró, An­
drássy Manó gróf, Assim bey, a török lükonzul. Be

niczky Ferenez államtitkár, Sachs Mór corvette-kapi- 
lány, Fa dó Kálmán főispán, Döry József báró. főispán, 
Frisch Antal ezredes, Halas-y J'.d alezredes. " felséie 
a jövő csütörtökön azaz február 28-án délelőtt JU 'Ka­
kor ismét legfelsőbb kihallgatást ad. Előjegyzések a ka­
bineti irodában (budai kir. várlaki fogadtatnak cl.

— Az egyetemi olvasókör uj diastagjai. A 
budapesti tud. és műegyetemi olvasókör múlt hó 20-án 
tartott közgyűlésén Irányi Dániel, gróf . tp/mnyi Albert, 
Horváth Boldizsár, Ugrón Gábor és Szilágyi Dezső 
képviselőket, a véderő vitában szerzett érdemeikért disz 
tagokká választotta. Az erről szók» díszoklevelet ma 
nyújtotta át az olvasó körnek háromtagú küldöttsége 
Irányi Dánielnek és Horváth Boldizsárnak. A kiildütlscg 
tagjai Pándti István, Horthy Jenő és I undora 
Aurél joghallgatók voltak. Először Ir inyi Dánielt ke­
reste fel a küldöttség, kinek pár sor kíséretében át- 
nyujtá a díszoklevelet. Könyökig elérzékonyiilvo kii-zönK- 
meo a függetlenségi és ÍH-as páll elnöke az ifjúság 
o rokonszenvének nyilvánulását, ígérve, hogy mint eddig, 
úgy ezután is a haza, a nemzet és az ifjú -ág jogai 
mellett Ing küzdeni. Ezután a küldöttség a gyengélkedő 
Horváth Boldizsárhoz ment, ki hosszabban válaszolt a 
szónok üdvözlő szavaira. Megígérte az ifjúság küldöttei­
nek, ha egészségi állapota engedni fogja, a 25. sza­
kasznál is felemeli szavát és követelni fogja a ma­
gyar nyelvű tisztivizsgának néni' az utasításba, 
liánom a törvénybe való fölvételét. Mert ez nem ke­
gyelem — úgymond —■ az jog, mely a paritá- elvén 
alapuló kiegyezésből önként következik. A küldöttség 
gróf Apponyi Albertnek, Lgron Gábornak és Szilágyi 
Dezsőnek a díszoklevelet csütörtökön fogja átnyújtani.

III. Napoleon egy kiadatlan levele. Ilolm; 
után jelenik meg Harisban : «A császár titka» ••zimeii 
egy könyv, mely Thouvenel, III. Napoleon volt külügy­
minisztere, Gramont herczeg szentszéki franozia nagy­
követ és Flabault londoni franozia nagykövei 18)1"— 
1802. levelezését tartalmazza. K levelek közt van azon 
túl 111. Napóleonnak is egy levele, melyei 1801. január 
havában IX. Fiús pápához intézett. K levél követkéz - 
kép hangzik: Szent atya! Szentségednek deez. 25-ké-n 
kelt levele alkalmat ad nekem, hogy kifejetsein egész 
gondolatomat, l.n mindig elengedhetetlennek tartottam 
a katholikus népek boldogságain uralkodóik egyetérté­
sét a vallás fejével, mert ha ez az egyetértés megvan, 
akkor minden elsimul s az önszevetet vagy a szoros 
jog kérdései eltűnnek a barátságos egyetértés s a köl­
csönös engedékenység elölt. Alikor azonban a szeren 
esetlen körülmények bizalmatlanságot, süt majdnem el­
lenségeskedést hoznak létre az isteniül ■ gyetértésre hivatni, 
uralkodók közt, akkor minden nehézzé válik. A lcg'-sc 
kélyehb véleményeltérések súlyos Imj ikká s az ujjliuz .- 
sok kiapadhatatlan forrásaivá lesznek. Nyilvános hizonyi 
téka ennek az, a mi tizennyolc^ hónap ólajjjjüirlénik. 
Annálfogva, hogy a pártok által kizsákmányolt esemé­
nyei: gyanúba hozták Szentségednél iránta táplált érzel 
moimet, bizalmatlanság szelleme lépett a régi összhang 
helyébe s Rómában szintúgy, mint Parisban, gvaims 
színben tűnik föl, a mi liir a másik városból jön. A sú­
lyos bonyodalmak közt is azonban az, én magam-viscletc 
a tényekben mindig tiszta, s szándékaimban szeplőtlen 
volt. Midőn kél évvel ezelőtt az olasz hadjáratba in­
dultam, tisztán kijelentettem Szentséged előtt, hogy é-:i 
a háborúba két oly érzelem hatása alatt fogotc. mely 
mélyen gyökeredzik szivemben. Az egyik Olaszország 
függetlensége, a másik a pápaság világi hatalmá­
nak fönntartása, melyek összeegyeztetésének nehéz 
sége iránt nem voltam illúzióban, de elhatároztam, 
hogy minden erőmet felhasználom összeegyeztetésükre.
Ez ígéretemhez hii maradtam, a mennyire vsak Fran- 
cziaország érdekei ezt nekem megengedték. A villa 
francai békénél az. óhajtottam, hogy a pápa álljon az 
olasz konfederáezió élén, hogy hatalma és crküFsi be­
folyása növekedést vegyen. .Mikor a forradalom óhajaim 
ellen fejlődött ki, azt javasoltam a katholikus hatalmak­
nak, hogy biztosítói kell a szent atyának államainak 
maradékát. Ámbár Róma lett a központja kormányom 
ellenségei gyülekezésének, mégis meghagytam csapatai­
mat Rómában. S a mily mértékben szentséged bizton­
sága fenyegetve lett, abban a mértékben szaporítottam 
én is okkupálő csapataimat. Ks hogy magyarázták mégi- 
eljárásomat ? A szentszék ellenfele gyanánt tüntetlek 
tel, fellázították ellenem a francain papság lcgingerlékv 
nyebb elemeit. Rómát a kormányom elleni ősz 
szeeskilvés fészkévé telték s én mégis megen­
gedtem, hogy az ember, a ki lognyillabban mű­
ködőit köztársaságpárti minőségében, a szcnlatyu 
hadseregének vezére legyen. Ennyi ellenséges tüntetés 
sem változtatott semmit eljárásom irányán. Mindent 
mentettem a pápa hatalmúnak fenntartására, a mit 
Francziaország érdekeinek sérelme nélkül megtehettem. 
Mindamellett azt mondják, hogy nein teltem eleget. Ér­
tem : de azt válaszolom rá, hogy az egyház feje iránt 
való minden tiszteletem mellett, csapataim, ha csak 
Francziaország becsülete nem követeli, sohasem válnak 
az elnyomás eszközévé idegen népekkel szemben. To­
vábbá, midőn Piemonttal együtt megvívtam a háborút 
Olaszország felszabadítására, teljes képtelenség voll, 
hogy másnap Piemont ellen fordítsam fegyvereimet, 
bármily szigorú megrovás kövesse is elhatározásait. A 
dolgok jelen állapotában élénken fájlalom, hogy össze- 
kötletéseinket nem hatja ál az a békülékenység szel­
leme, mely megengedhetné, hogy Szentséged ajánlatait 
elfogadjam'. Ha Szentséged fölhívja Páris érsekét, hogy foly­
tassa működését, nem kétlem hogy e különben tiszte­
letreméltó férfiú alkalmazkodni is fog kívánságához. Ha 
pedig az érsek mégis visszavonul, keresni fogok az ér­
sekek közt olyat, ki belátásom szerint legjob­
ban megfelel a vallásos és politikai követelményeknek. 
Őszintén óhajtom, hogy a köztünk most fenforgó bi­
zonytalanság" és kellemetlenség végét érje s hogy visz- 
szanyerjem szentséged bizalmát és barátságát.

— A hadsereg köréből. A hadsereg rendeleti lap­
jának ma megjelent száma publikálja, hogy a király báró 
Podp Leonidás altábornagy, főhadsegéd - a katonai 
irodai főnökének, megrongált egészsége helyreállítására 
egy évi szabadságot engedélyezett s egyúttal eddigi szol­
gálataiért legfelsőbb elismerését fejeztette ki. — Schei- 
clier őrnagy a 02. sz. gyalogezredben saját kérelmére 
a nyugállományba tétetett át és ez alkalommal a leg­
felsőbb elismerés tiszteletbeli alezredesi jelleget kapott.

— Az árvizveBRÓly Páriában még egyre tart A 
legújabb hírek szerint a Szajna már Paris környékének 
egy részét elárasztotta. E miatt a kiállítási munkálatok 
is meg vannak nehezítve, sőt részben szünetelnek. Egy 
mai keletű távirat arról értesít, hogy az áradás ezidő- 
Bzcrint fölötte veszedelmesnek bizonyult és félni lehet, 
hogy katasztrófa következik be. A Marne folytonos ára­
dása is nagy bajokat okozhat, de a Szajna már eddig 
annyira emelkedett, hogy évtizedek óta nem emlékeznek 
a szajnaparti lakosok ily vízmagasságra. Páris sorsa 
annyira aggasztó, hogy minden órában a leg­
nagyobb veszélytől lehet tartani. Ha a folyó még 
egy méter és 40 czentimóternyire emelkedik, akkor a 
Champs-Elysees, Páris legelőkelőbb városrésze, a Mars 
mezővel együtt, tehát a kiállítási területtel együtt c! lesz 
árasztva. Az állandó vészbizottság már összeült a ha a 
viz éjfélig nem apad, akkor a Champs-Élysées körül 
megkezdik a védgátak építését. Páris környékén máris 
több helység van viz alatt. Ezek közt van Asnieres, 
Courbevoio és Auteuil. A partok közelében lakó embe 
rck sietve elhurezolkodnak mindenfelől. Sok apró szajnai 
szigetből, a hol a nyáron a párisink ki szoktak rándulni, 
csak a fák csúcsai látszanak.

_A Mátyás szobor. Kolozsvárról távirjúk mai ke­
lettel: A «Mátyás» szobor bizottságnak, a törvényható­
ságokhoz intézett átiratára, I.ónyay János Marmarosme 
gye főispánja átiratban kijelenté, hogy a «Mátyás» szo­
bor alapja javára már régebben gyűjtött 5681 frt V> 
krnvi összeg áll nála a bizottság rendelkezésére.

— Az özvegy trónörökösné köszöneté. Berke» 
Béla czigányprimás, a kinek szép magyar nótáiban Ru­
dolf trónörökös sokszor gyönyörködött, a zenekara ne­
vében koszorút küldött volt a trónörökös ravatalára. 
Ezért a kcgyeletns megemlékezésért az özvegy trónörö­
kösné most köszönetét fejezte ki Bellegard gróf föudvar- 
mestere által, a ki erről levélben értesítette Rerkes czi- 
gánypriinást.

— Egyetemi diákjelvény. A budapesti egyetemi 
ifjúságnak a múlt napokban kiküldőit 25 tagú jelvény- 
választó bizottsága ma este £7 órakor döntött az egyo-
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EGYETÉRTÉS, KEDD, FEBRUÁR 20. 1859
■ A í vül i ál'ázulLan ré-ztvf-lt

.... ii I . !.i|,. "áro- i2 mintával. A hét
, lio-im'uai kalapgyáros két kdpag- 
az • ! tetszést. Uo csak rész-

f-i/.l. . I.o/y a .• t minta az említett
kalapgy■árosnál; v 1 ,z.n ai ki, hogy a kettőből egy
kombin ált alakot li ter».' •: 1 Az elfogadott alak
egy fék- te fo-zióliól 1 z-fi: .apu- magas karirnáju kál­
pag les/.. karim:ik 1' zz., simulnak a kai;,ághoz, elül
a karín -n -gy ki< Iii- i i-íycU' baloldalon pedig \iléz-
kötés. 1 unepélyes a i. lmakkoi a homlok ÍMŐtli mélye
űésbe 1 ; ,. y k esagtoll lesz alkalmazandó.
Élénk 1. -a támad a t- li és nyári kalpog közölt való

írom ti 
író h:m

«•Irn«::

£iövid
z I vii' ii :t/ 

i mári-ziu',

'fgul Andren its joghallgató indítványára 
;,/1 k <1, l.ogy a télm pO'Zljkaiirnát a préme
farm a heh eltelt-*-.

- ünqyllkos tabernok. Kraft, tv. ugalmazott vezér- 
'ma y t'/na;- I’/ ■- rnél!"ll, Mödlinghen fübclütte rna- 
; <:\ meghalt. .Mát régebb idő óta búskomorságban

■; így a :r.ima int i'lutunlságból követte el az

- Vihar óu hó t.alicziúhan i mét nagy havazások 
. I .-k. ! - i.-iiji i/h' l t.iviratozzák, hogy miután a napok- 

a ■ l..iv.-1/.iv.k i. vetkeztél», n keletkezett ia «»ti
galmi ;. ni . .o at ,j mto'ták, tegnap újra elkezdett 

. a I az. I a folyt-ui havazik. Sok utas már vagy 
.',i I; tv.leien l.emherghiti ve»/.tepe!ni. A 

a k /úti \.i 't forgatna is szünetel. Ila-onló 
z.rii k * z' inovii zho.' és vidékéről is, a hol sok 

•i I | o-tv "ítélés is rtieg-zakad!
A kivándorlási ügynökök, mint rr.ár többször 
t■ Ii:, a ■. i'léki váro.-okha mindenléle prospektusokat 
ik kid-inni, a melyekben szegről végre el van 
vs. bogy miképen juthat az ember Amerikába. A 
;l.-ítn több ér-ek-tíjvári lakos ezimére érkezett ilyen 
- ,.111 minthogy azonban az érsek-újváriak józan 
,|i o .. a emben k, köztük aligha akad vállalkozó 
i, a reményekkel biztató nagy ntra. Annál vcsze- 

•ifi, a kv.ándmlá i ügynökök működése a felső 
. leüi-n, ahol a korlátoltabb néposzlályból sokan mén­
ek l.'-j re. A batóságok jól te-zik, ha minél nagyobb 

./Igorral ellenőrzik az «-féle veszedelmes agilá'-ziót,
;:. - -lyri'-k mii i jóra v a ló polgár esett már áldozatul.

40.000 forinton lopás. Trieszt városának kellő 
óz' .én, mint egy ma érkezett távirat bind adja, a múlt 
szaka vakmerő betörési követettel egy ügyes hetörök- 

L I álló banda. A tolvajok a «Tergesteum» nevű ház­
ban valahogy eibujtak s mikor bcsötétedeU, betörtek egy 
; házban le;ö borbélyüzletbe. Itt a hatnia nagy rnitn- 

logoit, ken- ztullörle a majdnem egy méter vas­
tag j,'ifalat a tcijidelim-s nyíláson át hehalolt a
Lalu.jjio-' bankiv/leti-he. A nagy lyuk vajasa szak­
itok vdeiii'-iiye szerint legalább öt órára való munkát 

■ dolt a I. i'iniknek. A bankházban a betörök linóm lü- 
y.i kkel k< ie ztiilfíiréízeitek a \a zekn'nyt, s innen 

en m gy venezer forint készpénzt vittek el. Ä vakmerő 
-ille I: et er I en nyomozza a trieszti rendőrség, de ed- 
lig <■ ak annyit tudnak rólok, hogy nagyon «szakava- 

lott.. betolok ügyesek és vakmerők s a legfinomabb és 
i. gpi il.td.H midi betörő szerszámokkal «dolgoztak.»

Az clzüllótt gyermokok megmentése érdeké­
ben kiküldött előkészítő bizottság holnap, kedden este
l. órakor az V. kér. elöljáróság helyiségében ülést tart. 

híreit. Szent Irán m-grádntegye
: tdi igh-iu- en megszűnteiéit póslahiva- 

1 i tt újból megkezdi működését. — 
Szászrri/rnhid lavinák, hogy Szabó István rna- 

.•ar-t- géni tanító f»2 éves tanítóskodása jubileumát
m. i miin j.eltek meg. A jubiláns tíz ország számos
l.inb-iUnt«>1 kapott üdvözlő láviratokat. Berlin­
ből l• v11:11» tön . A. bankár hirtelen eltűnt. Azt 
l,i zó.. Iin'.'v anyagi lónk re jutása minit szűküli 
;m M un kárson az olt állomásozó honvéd-
I I amdái egyik Irombilásii ismeretlen okból agyon-

ii.ivat. - létezőn tegnaj) :i llulvogel-li-le 
üi.'.oz egyik alkalmazol! ja, szereneséllen sze­

műm I.- .vei ke/l eben agyonlötle magái. Temes- 
ráron I -y l.w/Ja nevű özvegyasszonyt, a ki miin- 
l .i ukkal uzsorás-kotloll, egyik adósa, egy Tímár 
is .it a /.lain; meggyilkolla, mert egy tizenöt lórin- 
l-i vál'-, miatt zaklatta. — Mntzimdorf osztrák 
Ilin,- l.idian llaberer Kalbarina özvegy asszonyt 2K 
I vés ha l.egyi tlimii meggyilkolta. A gyilkos lill 
za-.ail elmí-iíi, - azt mondja, hogy az anyja géniusz 
/'deiml,i.e| volt összeköt I el és be *n, azért gyilkolta

Fóliámért öngyilkos. Az a fiatal ember, ki
t<--na:,'ö lt a Itiána-líirelőben könyökiz.iileteinck ereit föl- 
. ., 'tu '■ me-ghalt, mint kétségtelenül kiderült, egy lény- 

a - zolgalalhan levő honvéel volt. A líóktis-kórliáz 
!, do'tas kamrájában ma ismerte föl nagynénje, Inesik 

'.nu -liié /.. SLovrán Anna. Az öngyilkos Skovrán
bn........... . rm gyei, k s '.i-zi .születésű 26 éves, nőtlen,
b-nylege ■ zolgalatbi-li közlmnvéd. Tegnapelőtt, február 

1 ; ü.an délután állomáshelyéről, a fegyvergyári luklu- 
ii.áh I eltávozott .4 nngynénjének visegrádi-uteza 21.

a. laka ián polgári ruhát öltött. Azt mondta, hogy 
m in-okára ;isszajön. Nagynénje már csak a hulottas- 
há/.han láthatta viszont.

A ir.ojjgji llkolt holttosto. .Megírtuk a múlt hó­
na] nan, hogy Lenezt; István napszámos bosszúból a 
Imiiáhu lökte Kovács Károly nevű napszámostársát. A 
. yill.M töredelmes vallomást telt s most a Fortunában 
. ,rja büntetését. Kovács holtteste még nem került meg, 
ie i; '-rt föltalálása luiitus lehet a vizsgálatra, a buda­

pesti kir. törvényszék elrendelte a Duna menti közsé­
gekben való körözését.

Elveszett ékszer. Maleczky Vilmosáé a m. 
km. opera tagja, ina délelőtt az operából a (Icitncr és 
llati h ,-zég üzletébe menve, elvesztett egy gránátokkal 
ékített karpere zet. A mennyiben ez ékszer a művész­
nőnek mint édes anyjától kapott emlék igen becses, 
l.-lkéri a berdileles megtalálót, hogy szíveskedjék azt a 
művésznő lakására — VI. kér. l'előfy-nleza lö. II. ein. 
— vinni, hol az illető í> írt jutalomban részesül.

Öngyllkoaok. Cseh Sándornó sz. Madarász 
Irma 21 éves cseléd ma este a Jósika-ntcza ‘I. számú 
házban szivén lőtte magát és meghalt. A szegény asz- 
z.onyt az e tette kétségbe, hogy férje, a ki Ksztergom- 

batt vasesztergályos, elűzte magától. E miatt múlt hé­
ten is öngyilkossá akart lenni, de ekkor sikerült a re­
volvert kezéből kicsavarni. — Midler Ágoston 21 
éves v ztergályoslegény ma délután a Gsehwimlt-féle 
fürdőben marólúgot ivott. A mentők eszméletlen álla­
potban vittél; a kórházba.

A volt bolgár fejedelem regénye.
A Dattenberg Sándor herezeg házassága a legszéle- 

- öl, körben felköllötto az érdeklődést.
Sokan vannak, a kik megdöbbenéssel értesültek a 

zeiizác-ziús bitről s alig kell mondanunk, hogy a kikre 
,|y hatással volt az esel, azok többnyire a magas 
•uisztokrá. zia köréből kerültek ki. De még jóval na­
gyobb azoknak a számuk, a kik a demokratikus elvek 
diadal;.! látják abban az érdekes Irigyben s úgy üdvöz­
li!; a iierr, egei, mint a ki a házasságával is bebtzo- 
uyilja, hogy talpig ember, mert többre becsüli az 
'»szinte vonzalmon alapúié» családi boldogságot, mint 
i nagyúri etikett béklyóiban tengő rabságot. Végre is 
mind a két lélfogá-nnk meg van bizonyos határig a maga 
iogo atllsága, a mi csal; annál érdekesebbé teszi a most már 
minden kélségot kizárólag valónak bizonyult házassághirt.

Az egykori bolgár fejedelem feleségéről, Loisinger 
lohanna volt operaénekcsnöröl folyvást közölnek a la­
pok újabb és újabb híreket. Ezek a közlések különö­
sen hangsúlyozzák, hogy a lierczeget mély vonzalom 
vezc^íe ez elhatározó lépésre, s hogy a jegyese — ille­
tőleg most már felesége — teljes mértékben megérdemli 
az! a liszteletet, a melylyel Battenberg Sándor herezeg 
mindig körülvette.

Nemcsak a szépsége, de lelkének a nemessége és 
jellemének a tisztasága is méltóvá tették öt arra a ki­
tüntetésié, a melyben jé» sorsa részesítette. Múltjában 
nincsen semmi, a mi a legszigorúbb erkölcsi követelmé­
nyeket is ki ne elégítené.

A fiatal pár, mint többször említettük, már egylAkelt. 
Esküvőjük színhelyéül a rivierát választották, a hol egy 
kies tengerparti helységben lettek egymáséi. Loisinger 
Johanna üdülés czimén nehány heti szabadságot kért 
volt a darmstadti opera intendánsától, a mit egy kis­

mérvű brewkial-hnnitrel tanúskodó orvosi bizonyi'vány 
alapján haladéktalanul meg is kapott. Jegyese, a lier- 
czeg, ebben az időben Becsben járt, hogy megköszönje 
a kítálynalt az. apja halála alkalmával tanúsítóit részvé­
tét. Alig hogy ennek a kötelezettségének eleget lett, 
azonnal jegyeséhez utazott, a kivel bizonyára már ko- 
lábban megegyezett volt összeköttetésűk részleteire nézve, 
a minek nem is állt útjában semmi.

Az érdekes frigygyei kapcsolatban még ezeket írják 
Darmstadlból: Arra u kér.lésre, hogy vajon Battenberg 
herezeg nőül vette-e már Loisinger Johannát, általános 
kíváncsisággal várják a feleletet. Annyi bizonyos, hogy 
ha a házasság már bevégzett tény, az csak azt bizo­
nyítja, bogy a legnagyobb titoktartással történt minden 
a Irigy megkötésére vonatkozó intézkedés. Ezenkívül az 
is kétségtelen, bogy a herezeg ezzel a lépésével feltét­
len bizonyítékát adta annak, hogy úgy a politikától, 
mint általában a nyilvános szereplés teréről örökre 
visszalép s jövőre csak mint magánember óhajt 
élni. Hogy ily nagy elhatározás támadhatott lel­
kében, azon alig csodálkoznak a herezeg viszonyainak 
alapos ismerői. Mindenesetre sokat mcgmagyaiáz az is, 
hogy a lierezégnek, a ki regényes múltja után egyszerre 
meglehetősen szűk határok közé látta szorítva a jövő­
jét, vagyoni viszonyai aránylag nagyon szerények vol­
tak s igy nem rendelkezett a vigasztalódásnak legbizto­
sabb eszközeivel. 0 maga is morganatikus házasságból 
származván, úgy találta, hogy társadalmi helyzete ab­
ban a körben, melyre folyvást utalva volt, sok apró 
kellemetlenségbe sodorja. Mindez annyira hozzá­
szoktatta a csalódásokhoz . hogy nem tartotta 
többé szükségesnek még többel áldozni élele boldogsá­
gából az úgynevezett társadalmi követelményeknek, mint 
amennyit már eddig áldozott. Visszavonult tehát végké­
pen a nyilvános élettől, bár szőkébb baráti körben több­
ször kilejeztc abbeli szándékát, hogy lm szükség lenne 
rá, karddal kezében szolgálja Németország ügyéi, Loi­
singer Johannát úgy emlegeti a darrnsladli tudósítás is, 
mint kifogástalan jellemű és rendkívül szép nőt, a kibe 
a herezeg a darmstadtiak köztudomása szerint már rég­
óta szerelmes volt.

Pozsonyból megerősítik azt a hirt, hogy Battenberg 
Sándor herezeg csakugyan nőül vette már Loisinger 
Johannát. Mikor 188ű-ben Linzből Darm tadlba ment, 
keresztapjától Signorini Márton, nyugalmazott altábor­
nagytól meleg ajánlást vitt magával Sándor hesszeni 
berezegliez s nagyon valószínű, hogy ekkor történt a 
fiatalok közt az első közeledés. A íierezeg édes anyját 
Battenberg Julia herezegnét, születelt llaucke grófnőt, 
hír szerint annyira lesiijtolla a fia házassága, hogy 
most súlyosan beteg.

Loisinger Johanna művészi pályájának a történeté­
ről Prágából még a következüket jelentik : Stoll, a 
bécsi operaház jelenlegi főrendezője, lH82-ben, mint a 
prágai német színház tagja Pozsonyban vendégsze­
repelt. Egyszer Eoisingemé a leányával együtt 
meglátogatta s kikérte véleményét, hogy érdemes-e 
u leánya hangját kiképeztetni. Loisinger Johanna 
néhány dalt énekelt Stoll elölt s rokonszenves {lángjá­
val annyira megnyelte a tetszését, hogy azt tanácsolta 
az anyjának, hogy a leányt mindenesetre képez- 
tvsso ki. Egyúttal ajánlotta, hogy költözzenek Prá­
gába, a hol rnaga fogja a fiatal énekesnő kikép­
zését elvállalni. Eoisingemé nem titkolta, hogy nem 
áll módjában leányáért tanítási költségeket viselni, de a 
művész megnyugtatta, kijelentvén, bogy a tanítást díjta­
lanul vállalja el. Eoisingerék nem sokára Prágába köl­
töztek s a Karoliiicntlial-külvárosban telepedtek le. 
Eleinte Stoll oktatta a tehetséges énekesnői, ké­
sőbb azonban, nagy elfoglaltsága miatt Stolezot, a 
prágai német színház Operette karmesterét ajánlotta 
énekmesteréül. Loisingcrnó Stolcz előtt is kijelentette, 
hogy szerény anyagi viszonyai miatt tisztcletdij lizeté- 
Húre képtelen, de megígérte, hogy a leánya, mihelyest 
szerződéshez jut, pontosan le fogja róni tartozását. 
Stolcz elfogadta az ajánlatot s nem csalódott tanítványá­
ban, mer1 szerződéshez jutván, becsületesen meg is fizette a 
tartozását. Darmstadtból rendszeresen küldte Stoleznak a 
havi részletekéi. Az utolsó részletet mull év deczem- 
horében küldötte. Ekkor Stolcz levélben értesítette, hogy 
tartozása tökéletesen ki van fizetve. Néhány hónap 
előtt Loisinger Johanna kikérte Stolcz tanácsát, 
hogy megkoczitáztessa-o Berlinben néhány — szer­
ződtetésre ezélzó — vondégfellépést. Stole azt 
ajánlotta, hogy maradjon Darmstudtban, a hol, mint 
primadonna, a legelső szerepeket játszlialja, holott Ber­
linben, a hol sok a velélytár.s, nagyon is küzdenie kel­
lene a diadalért. Loisinyer Johanna 188/ tavaszán 
háromszor fellépett n berlini oporaház színpadán, még 
pétiig, hogy az oda már szerződőit Lcisinger nevű 
énekesnővel össze ne tévcszszék, Lhornci álnév alatt 
játszott.

Az. 1887. és 1888. évek nyarán Loisinger Julianna 
több hónapon át Desirée-Artot asszony tanítványa volt. 
De mert a darrnsladli színház igazgatósága fizetését 
8(Jt IU márkára emelte, megujiloltu szerződéséi. Hogy 
prágai tanuló-évei alatt milyen szerény viszonyok közt 
élt étles anyjával együtt, kiviláglik abból is, hogy ház­
tartásukat cseléd nélkül, egészen maguk vezették. Az 
anya féltékenyen őrködött leánya fölölt és solia sem 
éngedle, hogy egyedül menjen ki. Édes anyja az. énok- 
loczkékre is elkísérte s ott maradt a luczkeóra elejétől 
végéig.

Á prágai Stolcz tanítványai közül nem Loisinger 
Johanna az első, kit ilyen váratlan nagy szerencse ért. 
Henrik föhurczeg neje, kit valamikor llofmatt énekesnő 
néven ismerlek, ugyancsak az 0 tanítványa volt.

'J'ro/t/juuból írják, hogy Loisinger kisasszony az 
1881— 8ő-iki szezonban Nikolini (ívnia igazgató veze­
tése alatt az ottani városi színház kedvelt drámai éne­
kesnője voll. Impozáns megjelenése és szép hangja sok 
bámulót szereztek neki. Szép sikert ért el Klzn 
szerepével «Loher.grin»»-ben, mely operát 188"». felír. 
21-ikén adták elő olt első Ízben az ö köz­
reműködésével. Itt is szerény életmódot folyta­
tott az. édesanyjával. Troppauban az 188-í—8ő-iki 
színházi évad végéig maradt. Innen egyenesen a linczi 
városi színházhoz szerződtették. — Hogy a házasság 
Battenberg lierezeggel csakugyan ténynyé vált, bizonyltja 
a «N. Er. Pr.» egy távirata, mely mai kelettel érkezett 
Darmstadlból. A távirat igy hangzik: «Battenberg 
Sándor herezeg február G-ikán Mentonében 
házasságra lépett Loisinger Anna operaénelces- 
növel. herezeg Hartenaw gróf név alatt kül­
földön. fog megtelepülni. A mi katonai köreinkben 
azt beszélik, hogy Battenberg herezeg alkalmasint az 
osztrák-magyar közös-hadseregben fog állást kapni. A 
herezegnek tudvalevőleg huszár ezredesi rangja van a 
mi közös hadseregünkben.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A népszininti-pályázat eredménye. A nép­

színházi bizottság, mn csto tartott ülésében, meghall­
gatta és tudomásul vette a bíráló bizottság jelentését, 
melynek értelmében a 100 arany jutalmat a A'áni 
czimü népszínmű nyerte meg. Aztán fölbontották a 
pályanyertes mii jeligés levélkéjét, s kitűnt, hogy a mii 
szerzője Follinus Aurél, törekvő fiatal vidéki színész, 
kinek a vidéken már több darabját előadták, sőt néhány 
évvel ezelőtt a népszínházban is bemutatták egy «Sze­
get szeggel» czimü népszínművét, mely közepes sikert 
aratott. Megemlítjük egyúttal, hogy a pályanyertes Mini 
már a jövő hó folyamán színre kerül a népszínházban.

— Az oraz. m. kir. zene ée színművészeti aka­
démia drámai osztálya ma a budai várszínházban ér­
dekes estélyt rendezett, melyen Bercsényi Béla növen­
dékei mutatkoztak be, Snrdou «Fedorá»-jában. Az ered­
mény egészben véve kedvező 8 az egyes növendékeken 
tapasztalt haladás nagyon kellemesen lepte meg a kö­
zönséget. Legnagyobb hibája a növendékeknek — s ez 
alól alig van kivétel — az, hogy nem tudnak helyes 
hangsúlyozással beszélni s ezáltal szerepeikben a fino­
mabb árnyalatokat teljesen elejtik, sőt megbénítják. Má­
sodik gyengéjük pedig az, hogy épenséggel nem töre- 
kesznek az önállóságra, hanem a nemzeti színház mű­
vészeit utánozzák, ellesve minden szavukat, minden moz­
dulatukat, követve őket összes jó és rossz tulajdonságaikban 
Ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy nein jó példák 
után indulnak. Nagyon helyesen teszik, ha követik őket 
a jóban, a helyesben, de óvakodjanak gyengéiktől és 
mutassanak önálló felfogást alakításaikban, mely min­
den előadó művésznek legdicséretesebb tulajdonsága. 
Egyébként a mai előadás főbb szereplői derekasan meg­

álltak helyüket. A ezirnszerep Lukács Juh-sa IV. éves 
növendék kezeiben volt, a ki már pompás megjelenésé­
vel is előre meghódítja a közönség tokon-zonvét. l’e- 
(hira alaphangját ugyan nem találta el teljesen, do a 
második felvonástól kezvo mindinkább belemelegedett, 
s beleél ő magát a szenvedélyes szerepbe. Különösen 
szépen sikerült a harmadik felvonásban Ipanov-Lorisz- 
szaí való nagy jelenete, mely után zajos tapsukat ka­
pott. Mozdulataiban azonban több mérsékletet éa finom­
ságot ajánlunk, mely csak fokozza a hatást, a nélkül, 
hogy bántana. Jó partnere volt lompa, IV. éves 
növendékben, a ki Ipanov Lorisz szerepében intel­
ligens, gondolkodó színésznek bizonyult, csak a 
modorosságról jólesz leszoknia, mely arról ragadt 
reá, a kit mintául választott. Body IV. é. növendék 
jó volt Do Siriex szerepében, bár azt hiszsziik, hogy 
egyénisége más szerepkörre utalja. A kisebb szerepek­
ben megemlítjük Dezső IV. é. é< Tupotczai II. é. 
növendéket, a kik mindketten ügyes és fesztelen társal­
góknak mutatták be magukat, bár egy kis csiszolás 
még reájuk tér. Székely Kornélia 111. é. növendék Sze 
karef Olga grófnő szelepét játszotta, kissé színtelenül.
A közönség minden felvonás után bőven osztogatta a 
tapsot.

— A nemzeti ealnházban ma Kis aludy-est volt. 
Színre került Kisfaludy Károknak a Csalódások czimü 
vigjátéka, melyet a szépszámú közönség ezúttal is tet­
széssel fogadott, többször jóizüun nevetve a vígjáték 
komikus alakjain és helyzetein és többször megtapsolva 
a szereplőket, kik mindent elkövettek, hogy az egyszerű 
régi jó vígjáték a nemzeti színházhoz és Kisfaludy Ká­
roknak, a magyar vígjáték irodalom megalapítójának 
emlékéhez méltó előadásban kerüljön színre.

— Am. liir. oporaházban szerdán, e hó 27-én 
okigoletlo») kerül szilire a «Babatündér»-rel. A «Higo- 
letloj.-ban Brevosttal együtt mint vendég telié]» Marikéit 
Jakab, a rotterdami színház tagja ia. A művész, ki már 
egy ízben vendégszerepeit nálunk, még pedig a kiállítás 
tartama alatt 188f>. évi június havában, — «liigoletto»- 
ban a ezimszerepet fogja énekelni.

A nemzett zeneiskola tegnap este a vigadó 
kistermében rendezeti zenekari hangversenyén ürömmel 
győződött meg a közönség, bogy Gobbi erélyes és ahoz 
értő vezetése mellett a zenekar folyvást izmosodik. A 
növendékzenekar elismerésre méltó szabatossággal, sok 
helyt pedig olyan színezéssel játszott, melyet csakis a 
gondos vezetés adhat meg. Mendelsohn a moll szimfó­
niáját, Bach Praeludittrnál hallottuk a zenekartól s mind­
két darab jeles interpralalóra talált benne. A magán­
szereplők között Lefkovils Ilona Mozait d moll zongora- 
versenyében küzdött meg dicséretesen a mit nehézsé­
geivel, Hecht Sándor (llubay tanítványa) pedig Krenlzer 
líl-ik hegedűversenyével támasztott szép reményeket 
jövője iráni. Mend-Hecher Hermina tanítványai közül 
Spitzer Matildot hallottuk, ki az erejét kissé felülhaladó 
Hcethoven-léle Perfideben szép és tömör hanganyagát 
mutatta be. Mondanunk sem kell, hogy a tapsból min­
dönkinek bőven kijutott.

— A budai színkör. A rnagánépitösi bizottság mai 
ülésén mutatták be a mérnöki hivatal terveit a budai 
színkör tatarozására vonatkozólag. A tatarozás 12,000 
frtot igényel. A bizottság kimondta, bogy a színkörben, 
ha az előadásukat folytatni akarjak, okvetlen szüksége­
sük a javítások s igy a színkör rnég lő—20 évig meg­
teszi a szolgálatot, de mivel az évi fentartás 
is ezen kívül 800 Írtba kerül, 4 szavazattal 3 ellen 
kimondta a bizottság, hogy ez épületbe ennyi költséget 
nem tart érdemesnek belefektetni.

FÓ^ÁBOSI ÜGYEK.
— A pénzügyi és gazdasági bizottság mai ülé­

sén a következő tárgyak intézteitek el. A főszám- 
vevő előterjesztette javaslatait a regale-jog után a kár­
talanítási igény bejelentésére nézve, 'lötdy főügyész azt 
indítványozta, hogy e javaslatok tflbizottsághoz utasilas- 
sanak. Schreyer J. kiválttá, bogy a tanács figyelme 
hivassák föl ama tnegdöbhontŐ körülményre, a mi a 
füszámvevő javaslatából kitűnik, hogy a fővárosi levél­
tárban az ISSS-iki zárszámadások nem talál­
tattak meg. Lumpi föszámvevő azt a felvilágo­
sítást adta, hogy a zárszámadások nyomtatásban 
jelennek meg s a levéltárban egy uj példány 
1882-rül csakugyan van, de nincs meg az, a 
melyre a miniszteri jóváhagyás rá van vezetve. Ezért 
a minisztérium levéltára utján kell egy példányt 
hitelesíttetni, hogy az a kártalanítási igénybejelentéshez 
csatolható legyen. A bizottság a füszámvevő javaslatát 
a javadalmi albizottsághoz utasította, de elhatározta, 
hogy a Schrcyor-félo felszólalást jelentésébe beveszi. Az 
unitárius egyházközség az alkotmány-utezában tomplorn- 
és papiak építésére már évekkel ezelőtt ingyen telket 
kapott. Most a bizottság megengedhetőnek tartja, 
hogy a telken az egyházközség a templom két 
sarkán bérházat építhessen az építési költség ainortizá- 
eziójának biztosítása végeit a javasolja, hogy a főváros 
a fölveendő építési kölcsön számára adjon elsőbbséget 
a hekeblezett tulajdonjogi korlátozás fölött. A mentő- 
egyesület kéri, hogy a részére használatul kijelölt al­
kotmánytéri telek helyett a .Markó- és sólyom-utezák 
sarkán levő gépraktári czélra bérbe adott telek jelöl­
tessék ki. Az ügyet a telekeladási bizottsághoz utalták. 
Hosszabb vitát keltett a közlekedési minisztérium ké­
relme, hogy a város a vasúti tiszlképzü tanfolyam s a 
posta és távirda-tanfolyam részére emelendő épület 
ezéljara ingyen vagy mérsékelt áron adjon át egy tel­
ket. A telekeladó bizottság a Bezerédy és Luther-utcza 
sarkán levő telket javasolta átadni o czélra az 50 frt 
leltári ár helyett 35 h tjával. Ilen zog Péter felemlíti, hogy 
alig múlik el egy-kél ülés a nélkül, hogy egyik 
másik minisztérium ingyen telekért ne ^folyamodnék 
s ha összeállítanák az utóbbi 10 év iiy adományait, 
ijesztő összeget tenne. Ország szerint ez igaz ugyan, 
de mindezen adományok estik a főváros emelésére szol­
gáltak, mert ekkép a fővároshoz fűződnek örök időre a 
létesített intézetek. Uyöry Elek 50 írtjával hajlandó át­
engedni a kért telket, mert a kormány se előzé­
keny a várossal szemben, még a tanügyi szubvencziót 
is megtagadja. Rémi tanácsolja, hogy ily kis diffe- 
renczia miatt ne húzzanak ujjat a kormánynyal. 
— llerczog tagadja, hogy ily tendenezia ve­
zetné. A bizottság szavazás utján szótöbbséggel csatla­
kozott a telekeladó bizottság indítványához. Mellinger 
Dávidnak az építési kötelezettséget három évvel meg 
hosszabbították s végre a lipótinezei vasútra nézve a 
tarifa-revizió tárgyában adott vasúti albizottsúgi véle­
ményt elfogadták.

— A fővárosi egylet febr. 2G-án, kedden délután 
5 órakor a régi városház tanácstermében értekezletet 
tart.

— A magánépítőit bizottság mai ülésén, mely 
Rózsa Péter tanácsos elnöklete alatt folyt le, a követ­
kező építési engedélyek kiadását hozta javaslatba u. m. 
Schwarez Márkusnak Aggteleki-utcza 15. sz. a. kéteme­
letes házra, Szabó Lajos és nejének István-tév 5161. 
Iirsz. a. kétemeletes bórliázra, dr. Arányi Gusztávnak a 
Mosonyi- és Fostctics-uteza sarkán kétemeletes lakházra, 
Ilonig Ignácznak dob-uteza 38. sz. a. kétemeletes bér- 
házra, Kutscha Tamásnak szövetsúg-uteza 4568. sz. a. 
egyemeletes házra, Finály Zsigmondimk a 111. kér. szent­
endrei nton földszintes házra és jégveremre, Becker 
Károlynál; a kurueziesi dűlőben nyaralóra és istállóra, 
üzv. Borovetz Islvánnénak Vili. Csuzi-uteza 30. sz. a. 
földszintes lakházra, Kosival Edének az Egresy-uton 
2ü(i8. sz. a. földszintes házra, Neuschlosz Ödön és Mar- 
czellnak váeziut 1416. sz. a. földszintes munkáslakházta, 
továbbá toldalékokra: Fucli Jánosnak a zugligetiben, 
Verdetils Imrének a jászberényi-utón. Ezen kívül szá­
mos apróbb építkezésre s átalakításra adatott ki még 
engedély.

— Qyermekpark a Ferenozvátosban. A IX.
kér. elöljáróság beadványt intézett a tanácshoz, a mely­
ben arra kéri, hogy a Ferenczvárosban is létesítsen 
gyermekparkot. K czélra ki is volt már jelölve a Borá- 
ros-tér, de azt a város később a leszámítoló banknak 
engedte át raktárak építésére, Javasolja tehát az elöljá­
róság, hogy a tanács a ferenezvárosi temetőt rendez- 
tesso be ily gyermek-játszóhelyül. E helyen a temetés 
több, mint harmincz éve be van már szüntetve. A telek 
egyengetését s egyéb rendezését kellene elrendelni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tud. akadémia ma összes ülést tar­

tott Stoczek József elnöklete alétt. Első tárgya emlék­
beszéd volt néhai muraközi dr. Rúzsay József fölött, ki 

• 188ő-ben hunyt el. A fővárosban annyira ismert és

tisztelt orvos érdemeit dr. Bafizfalvy Sámuel méltá­
nyolta, s igen részletesen kisérte végig élete pályáján, 
orvosi és társadalmi működésében, kiemelve hazafias 
szellemét, melylyel hitsorsosai közt a magyarosodás 
mozgalmát régen megindította. 1843-ban rnár izraelita 
magyarosító egyesületet alakított. A fővárosban az 
egészségügy rendezése és fejlesztése körül, nevezetesen 
pedig mint dologházi és szegényházi főorvos, mint az 
izr. kórház igazgatója, élete végéig buzgólkodotl. Jó­
tékony czélokra 28,000 forintot hagyott és ebből 
a tud. akadémiának 5000 forint esett. — Az 
emlékbeszéd után Fraknói Vilmos főtitkár terjesztette 
elő it folyó ügyeket. Bejelentette a filológiai tudomány 
egyik jeles képviselőjének, Schott Vilmos berlini tanár­
nak, akadémiánk külső tagjának elhunytat, ki az aliaji 
összehasonlító nyelvtudomány alapvetője volt. A belügy­
miniszter tudatja az akadémiával, hogy király ű felsége 
a trónörökös halála alkalmából nyilvánított részvétet 
kegyes tudomásul vette. Stefánia íöherczegnö nevében 
pedig Bellegarde udvarmester köszönte meg a koporsóra 
küldött koszorút. A közoktatásügyi miniszter több átiratá­
nak felolvasása következett ezután. A miniszter az akadémia 
fülkéré.-ére a középiskolai tanárok figyelmébe és a tanári 
könyvtárakba való megszerzésre ajánlotta a «Hadtudomá­
nyi közleményeket.» Egy másik levelében tudatja a minisz­
ter, hogy az országos meteorológiai intézet igazgatói ál­
lásának' betöltésére pályázatot hirdetett, s minthogy az 
ajánlási jog az akadémiát illeti, a pályázat eredményét 
közölni fogja vele, egyszersmind ajánlja az intézetet, a 
kincstár pénzügyi helyzetére való tekintetből, az akadé­
mia figyelmébe. (Derültség.) A hatrnadik levél szerint a 
miniszter örvend, hogy az akadémia a stockholmi orien- 
tálista kongresszusra képviselőket küld, mert igy a kor­
mánynak nem kell küldeni a mit egyébiránt pénz­
ügyi okok is megakadályozhattak volna; az aka­
démia küldötteit tehát szívesen felruházza a kor­
mány képviselőinek czimével is. — Az első osz­
tály jelentést adott az összes ülés elé Vámbéry 
konstantinápolyi útjáról s helybehagyást kér arra 
nézve, hogy a szultánhoz köszönőlevél intéztessé-k, 
a Korvinák kutatására pádig az. akadémia szaktudóso­
kat küldjön. (Helyeslés.) Rökk Szilárd hagyatékára 
nézve az összes ülés elfogadta azt a javaslatot, hogy a 
kamatok felváltva az első és második osztály rendelke­
zésére adatnak és ez osztályok a magyar nyelvtudo­
mány és történelem szükségleteit megfigyelvén, a szerint 
fordítják jutalmazásokra vagy pályadijakra. -- Böheim 
Vendelin beküldte az akadémiának egyik dolgoza­
tát, melyben egy lö-ik századbeli magyar fes­
tőről is bővebben szól. Ez Mikó János volt, kinek 
Német-Ejhelyen több festményére is ráakadt s ezenkívül" 
rávonatkozó okiratokra. - A titkár végül figyelmeztette 
az akadémikusokat, hogy tag ajánlásokat márczins 
utolsó napjáig lehet beadni a titkárságnál. A levelező 
tagok száma most már meg lévén állapítva, csak a 
hiányzó helyek tölthetők he. Az első osztályban ürese­
désben vun egy rendas tagsági és 3 levelező tagsági 
hely ; a második osztálybeli 2 tiszteleti, 3 r. t. és 
1 1. t.; a harmadik osztályban 3 tiszteleti, 5 r. t. és 
4 I. t. hely.

— Az első loányküiázasltás! egylet Budapesten 
február 24 én tartotta meg XXVI. rendes közgyűlését.
A fülolvasolt jelentésből kitűnik, hogy az egyletnek a 
lejárt évben 01,U81 frt TG kr tiszta nyeresége volt, és 
a tartalékalap 162,825 frt 33 krra emelkedett. A va­
gyon áll 80,UDO Irt takarékpénztári be-élből és 82,825 
frt 3.-1 krból egyéb értékekben. A tagok száma 3087, a 
mi a múlt évhez képest 33%-nyi emelkedésnek felel 
meg. A jelentés örömmel tudomásul vétetett és az igaz­
gatóságnak a fölmentvény — a sikeres működésért való 
köszönet kifejezése mellett — megadatott. Az elnök, ti­
zenkét választmányi és három felügyelő bizottsági tag 
választásánál az eddigi elnök Schwarez Armin egyhan­
gúlag újból megválasztatott. Választmányi tagokul leg­
több szavazatot nyertek : Dr. Farkas Emil, Fischer Ger- 
zon, Hecht Húrnál, Klein Lipól, Kohn Arnold, Mendl 
Mór, Dosner Alfréd, dr. Reich József, Silberkrausz Ig- 
nácz, Spilzer D. 11., Stern Antal, Stcltner Adolf és dr. 
Witti lanti Mór. Felügyelő bizottsági tagokul: dr. Ale­
xander Bernét, Steuer Gyula, Well Dávid J. választat­
tak meg.

— A kisdoőnovalök országon egylete tegnap 
választmányi illést tartott. Az illésen R. Szatlimáry 
Károly elnök jelentést tett Csákig Albin gróf kultusz­
miniszterhez küldött tisztelgő küldöttség eljárásáról. A 
miniszter a küldöttséget igen szívesen fogadta és meg­
hízta az egyesületet unnak anyagi helyzetére vonatkozó 
memorandum benyújtásával. Az. emlékiratot Dömötör 
Géza titkár olvasta fel és a választmány azt módosítás 
nélkül elfogadta. A kisdednevelük segélyalapjára gyűjtő 
perzselyeket is állítanak fel az ország több kisdedóvó­
intézetében. Végül kimondta a választmány, hogy na­
gyobb társadalmi mozgalmat indít az egylet a segély­
alap javára s c czélból előkészítő bizottságot is kül­
dött ki.

— A Kisfalucly-társaság szerdán, f. hú 27-én d. 
u. 5 órakor az akadémia kis termében tartja rendes 
havi ülését, melynek tárgyai a következők: 1. Bayer 
József r. t.: Stuart Mária első előadásai. 2. Tutsek 
A ma vendég: Későn érkezett, novella, ^i. Folyó ügyek.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bíró és ügyvéd czitn alatt megírtuk a napokban 

ujdonsági rovatunkban, hogy dr. Sik Sándor ügyvéd 
provokáltalta báró Rudnyánszky Béla törvényszéki 
bírót, a ki irodavezetőjét kiutasította a törvényszék épü­
letéből. Sik Sándor dr. megbízottjai Potoczky Dezső 
és Szentiványi. Árpád orsz. képviselők, mint előrelát­
ható volt, békés utón intézték el a kényes ügyet. A 
biró és ügyvéd közt felmerült lovaglás ügynek azonban 
még komoly folytatása lesz, mert báró Rudnyánszky 
Béla kötelességéhez híven párviadalra. való kihívás 
vétsége miatt bűnügyi feljelentést tett dr. Sik Sándor 
ügyvéd ellen. Az ügyészségnél Gozsdu Elek aliigyész- 
nek osztották ki az ügyet, s Gozsdu alügyész a vizsgá­
lat megindítását indítványozta. — A beadvány fölött, 
mely a párbajügyre alkalmat adott, már határozott a 
törvényszék. Dr. Sik Sándor tudvalevőleg ingyenes jog 
védelmet ajánlott fel az elitéit huszonhárom tüntetőnek; 
a törvényszék azonban ma visszautasította Sik Sán­
dor ajánlatát, még pedig azzal az okfejtéssel, hogy az 
ügyvédi rendtartás 61. szakasza szerint az ügyvéd 
csakis akkor képviselhet pörös feleket hatóság előtt, ha 
a féltől meghatalmazást kapott, vagy pedig a bíróság 
kirendeli mint védőt. Az elitéit tüntetők ügyében pedig 
dr. Sik Sándort se a vádlottak, se a törvényszék nem 
bízta meg a védelemmel.

-- Tanúból vádlott. Egy párbaj ügy-féle fordult meg 
meg a Fortunában, melyet érdekessé tett a váratlan 
vége. Uanár gyógyszerésznüvendék tett panaszt Orosz 
Miksa medikus ellen, a ki egy Andrássy-uti kávéházban 
eleibe állolt, s a «pesti müveit társalgót» idézve, a 
következőképen szólt hozzája: »Tanulja meg az ur, 
hogy bocsánatot szokás kérni, ha valakinek a lábára 
hágunk». A patikus megköszönte az oktatást s bátor 
volt megjegyezni, hogy ü három napja semmiféle lába­
kon nem sétált. A dologba belekeveredett Spatz Elek 
orvosnövendék is, a ki kollegája nevében elégtételt kért 
Mamiktól. «Nem párbajozom» volt a provokált válasza, 
«arra se időm, se pénzem nincs». A dolog vége az 
lett, hogy llanákot Grosz Miksa nyilvánosan arczul 
ütötte, a miért ma a vádlottak padjára került. A mai 
tárgyaláson Spatz Kleket tanúként hallgatták ki, azon­
ban Qenő Antal ügyész indítványára elhalasztották a 
tárgyalást s a tanukép kihallgatott Spatz Elek ellen 
is meg fogják indítani a bűnvádi eljárást.

—• A budaörsi zavargás bűnügye, mint ma már 
megamiitettük, rejtélyes tigygyé nőtte ki magát. A pest­
vidéki törvényszék tudvalevőleg szándékos emberölés 
miatt vonta felelősségre Mamiswirth Mórt, a ki az 
antiszemita zavargások idején sógorának Fóliák Sá­
muel bányatulajdonosnál lakott, a a vád szerint agyon­
lőtte a zavargók egyikét, Fleischmann Lipót budaörsi 
lakost. A vádlottat n pestvidéki törvényszék üt évi fegy- 
házrn Ítélte, s mikor a kir. tábla feloldotta az Ítéletet, 
ismét öt évi fegyházbüntetést mért a vádlottra. Tegnap, 
— mint megemlítettük, — a törvényszék szabadon

bocsátotta■ az öt évi rabságra Ítélt Mannswirth Mórt 
s letartóztatta Pótlóik Sámuel bányatulajdonost, 
az elitéit sógorát, a ki a biinpörben eddig tanti gyanánt 
szerepelt. Nagyon valószínű, hogy az újabb, harmadik, 
tárgyaláson Pollák Sámuel lesz a vádlott, s kívüle is 
több tanú a vádlottak padjára kerül hamis eskü. 
miatt. Pollák egyébiránt felebbezett a letartóztatást el­
rendelő végzés ellen.

— Két kivégzés. Németor=zágban szombaton reg­
gel két kivégzés volt. Poroszlóban lefejezték Krahl 
József asztaloslegényt, aki egy rendőrt megölt. Az el­
itéit a kivégzés előtt folyton evett, ivott és szivarozott, 
azután nyugodtan ment a halálba. A kivégzés alig tar­
tott 45 másodperczig. — Hamburgban ugyanakkor 
Danth rablógyilkos nyakára hullott a guillotine pal­
losa. Danth is nyugodtan nézett a halál elé, s mikor 
az államügyész tudatta vele. hogy nem kapott kegyel­
met s lefejezik, csak annyit kérdezett: «S mikor lesz 
a komédia ?» A nyaktiló néhány pillanat alatt kioltotta 
a rablógyilkos életét.

— A Polónyi-Pulszky párbaj ügyében a pestvi­
déki törvényszék, melynek területén a pisztolypárbaj 
történt, a párbajozó képviselők ellen párviadal vétsége 
miatt elrendelte a vizsgálatot s ennek vezetését Sz_ 
Kiss Gyula vizsgálóbíróra bizta. A törvényszék első 
sorban természetesen beadványt intéz a képviselöház- 
hoz, melyben Polcnyi Géza és Fulszky Károly kép­
viselők immunitásának felfüggesztését kéri.

Bőcq, febr. 25. A Dotter János-féle régi bécsi ezég 
főnökét váltóhamisítás miatt letartóztatták.

A gyilkos anyja a király előtt.
— febr. 25.

Az emberemlékezet óla történt családi tragédiák kö­
zölt talán a h gmegrenditőbb volt az, mely 1888. junius 
26-án a debreczeni czivis-családok egyik legtekintélye­
sebbjét, a gazdagságáról és büszkeségéről hires Móricz 
családot érte. A család fejét, idősb Móricz Andrást sa­
ját házában saját fia lőtte agyon. A gyilkos önként 
jelentkezett a katonai hatóságnál, hol — mint az 
Egyetértésnek irt leveleiből is tudjuk, azzal indokolta 
szörnyű tettét, hogy azért volt kénytelen az apját meg­
ölni, mert folytonos üldözései elöl édesanyját és egyetlen 
lánytestvérét megmenteni akarta.

A család az oly nagyot vétő ifjú védelmére dr. Kar­
dos Samu debreczeni ügyvédet kérte fel, a ki bár tudta, 
hogy a haditörvényszék előtt úgy a szóbeli mint Írás­
beli szakszerű védelem ki van zárva, nem rettent vissza 
a nehéz feladattól, hogy a szerétéiből gyilkossá lett Mó­
ricz Józsefet legalább a legsulyo=abb büntetéstől, a 
bitófától megmentse. A hadbírósággal tanúvallomások 
alakjában megismertette a Móricz család történetét. Hite­
les anyakönyi kivonatokkal igazolta, hogy a Móritz csa­
ládban nagyon kevés a természetes halál, a családtagok 
legnagyobb része hirtelen, erőszakos halállal múlt ki. 
Magának a meggyilkoltnak is három testvére közül 
kettő öngyilkosságot követett el, a harmadik pedig 
mint őrült halt meg.

Majd egy nagyobb terjedelmű és a főhadi törvényszék 
elnökéhez Bulyovszky Károly tábornokhoz intézett be­
adványban elősorolta mindazokat a szóbeli és Írásbeli 
bántalmakat, fenyitő és polgári pereket, melyekkel az 
öreg Móritz András — ki állítólag üldözési mániában 
szenvedett — nejét és gyermekeit maga ellen lázitotta. 
Igazolta továbbá, hogy az apa saját fiát lopás, rablás 
miatt feljelentette a bíróságnál, végül hogy egy Ízben 
késsel ment fiának és rajta oly mély sebet ütött, hogy 
a fin harminczkilencz napig feküdt életveszélyes betegen 
a katonai kórházban.

A haditörvényszék, mint megemlítettük, e hó 18-án 
tárgyalta az apagyilkos Móricz József bűnügyét s a vád­
lottat minden valószínűség szerint halálra Ítélte. A 
katonai törvényszék Ítélete ellen a vádlott még főben­
járó ügyekben se felebbezhet, s a halálos ítéletet ia 
csak közvetlen a végrehajtás előtt hirdetik ki előtte. A 
fegyvergyári börtönben raboskodó Móricz József még 
nem is sejti, hogy katonabirái már kimondták a halált 
fejére, de megtudta az anyja Debreezenben, s megtette 
az egyetlen kisérletet, hogy fia nyakáról levegye a hó­
hér kötelét.

A gyászos anya a gyászoló királyhoz fordult kegye­
lemért. Ügyvédével táviratot küldetett Budapestre, a ki­
rályi palotába, s azért könyürgött, hogy bocsássák a 
király elé. A kérvényre az anya még ugyanaz nap meg­
kapta a magyar szövegű választ, melyben Marzsó 
Géza udvari titkár tudatta vele, hogy február 25-én ki­
hallgatásra mehet a király elé, azonban köteles kérvényét 
a kihallgatást megelőző napon a kabineti irodában be­
mutatni.

A megtört szivü anya ügyvédje, Kardos Samu, kísé­
retében azonnal a fővárosba sietett és bemutatván va­
sárnap kérvényét a kabineti irodában, ma délelőtt fi 
felsége elé bocsátották.

A hatvan esztendős öreg asszony talpig gyászban, 
viaszsárga arezczal, utolsó reménységét, a zöld papírra 
irt kegyelmi kérvényt szivéhez szorítva, várt a bebo. 
csátásra. Nem sokáig kellett várnia, mert közvetlen a 
notabilitások után a király maga elé rendelte a meg­
gyilkoltnak özvegyét, és a gyilkos édes anyját. Az egy­
szerű és különben is félénk természetű asszony, látva 
ő felsége jóságteljes arczát, hallva nyájas megszólítását, 
bátorságot vett magának és rövid, de megható szavak­
ban ecsetelte valóban rendkívüli sorsát.

«Eljöttem hozzád felséges uram! — szólt az asszony
— nem csak mint a földi igazságszolgáltatás fejéhez, 
hanem mint az isteni kegyelem letéteményeséhez is. 
Nekem két gyermekem van; egyik halálra Ítélve a bör­
tönben, másik a bánattól és fájdalomtól összetörve ott­
hon a kórágyon. Fiam szégyenteljes halálát tizennyolez 
éves lányom nem akarja túlélni. Felséges uram! te ben­
ned bízom, hogy e kettős kereszttől, melyet elviselni se 
testi se lelki erőm elegendő nincsen, megmented úgy is 
összetört anyai szivemet.»

A király látható megindulással hallgatta meg a kérőt 
és e szavakkal bocsájtá el a szerencsétlen anyát: 

a.Ac féljen, segítek a baján.*
Megkönnyebbült szívvel hagyta el aztán a fényes ter­

meket, a megvigasztalt anya szivében nem csak a re. 
ményt táplálva, de hálát és szeretetet érezve a nemes 
és kegyelmes uralkodó, a magyar király iránt.

MULATSÁGOK.
— A philharmonlai egylet a vigadó éttermeiben 

ma kedélyes estélyt rendezett. Volt hangverseny is s 
ebben a philharmónikusok paradisztikus zenei produk- 
czióit élvezte a közönség. Szerepelt a Stoiber-qunrtett 
is, mely a bécsi Udel-négyesnél is németebb. Magyar 
szónak nem volt helye a műsorban, a mi annál meg- 
rovandóbb, mert a magy. kir. operaház tagjaiból ala­
kult az egylet, hol a magyarosodásnak még csak 
szellője sem járt. A mulatságnak nagy közönsége 
volt s a hangversenyterem ajtói előtt olyan tolongás 
támadt, minőre a tüntetések leghevesebb jeleneteiből 
sen emlékezünk. A teremben a kiállliatatlan hőség miatt 
több hölgy elájult. A hangverseny végeztével újra meg­
kezdődött s táncz, melyben résztvettek: Braun Her­
mina, Müller nővérek, Igernits nővérek, Schlesinger Gi­
zella Braun Renée, Füredi k. a., Barslian Mariska, Bin­
der nővérek, Grohmann Ilona, Gruber Gizella, Münsel 
Berta Láng Berta, Etzmansdorfer Ilona, Kunszke Józsá, 
Watterich Margit, Draganics Szidónia, Monori Katicza,
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ovábbá Szendröi Szabó Lajosné, Györgyné 
0gné Polatsek Hermina, Hubay Károlyné, 
vefné, Kuchsné, Scharf Róbertné, Farkas Ez.sauné, 
iuini Istvánné, Pilisi Istvánná, Mauser Alajosáé, Pa- 
•ánszky Bertalanná, Rózsa Gyuláiéi stl*.

— A rákospalotai hölgyök február 23-án a Zartl- 
réle parkvendáglöben a szegény gyermekek felruházá­
sára zártkörű bohóezestvlyt rendezlek, mely igen szé­
pen sikerült. A siker főkép az estély rendezőinek, 
<zabó Aranka kisasszonynak és Wagner .Manó urnák 
volt köszönhető. Ott voltak : lváldor Albertné, Szabó 
Károlyné, Csendíts Gyuláné, Fái líéláné, lesszarik An- 
iorné, Altvatterné, Závorszky Mari k. a., \\ akcshau- 
senné, Rohácsné, Szijártóné, Scbnédarné, Fednerné, Bel- 
házyná, Zchetnerné, Tomanóezy Janka, Cselényi nővérek, 
Varga Róza és Julia, Paffen k. a., Fellner .Milka, Pap 
Jolán, Pataky Linda, Romlaky Gizi.

— Az erzsébetvárosi polgári kör o hó 23-án 
saját helyiségében igen sikerült lánczestélyt rendezett 
é* hétfőn márczius 4-én szintén saját helyiségében jel­
mezestélyt rendez.

házasság:
— Esküvők. Kesélölceöi Majthényi Otmár föld- 

birtokos ma délelőtt 11 órakor ?. központi papnövelde 
kápolnájában vezette oltárhoz Alémeth Gizellát, nyéki 
jSémeth Imre miniszteri tanácsos leányát. Tanuk vol­
tak Szlávy József koronaőr, br. Majthényi László tő­
ispán, br. Podmaniczky Frigyes és Gervay Mihály. Xvo- 
szoló-leányok voltak .Németh Irén ás Irene, vőfélyek 
Majthényi Károly és Szebastiani Hugó. Ott voltak to­
vábbá a legközelebbi családtagokon kívül: Kamermayer 
polgármester, Bogisich Lajos törvényszéki elnök, Németh 
Lajos kúriai bíró, Majthényi Adám és István orsz. kép- 
vis léik, Szvetcnay Miklós főkonzul stb. A fényes dejeu­
ner után a fiatal pár nászúira indult. — Tatai/ Ber­
talan államszámvevő a napokban tartotta esküvőjét né­
hai Bárczy József tiszttartó leányával Emmával. — 
Fodor Károly márczius hú 8-ár cl. u. 4 órakor tartja 
esküvőjét Budapesten, a dohány-utczai imaházban Taub 
Károly budapesti polgár leányával Irinával.

GYÁSZROVAT.
Békey Imre m. kir. miniszteri osztálytanácsos, fő­

városi tanfelügyelő elhunytárúi a következő családi 
gyászlapot vettük : Békey Imrén«"- szül. Zilterbarth Lujza 
saját és kiskorú gyermeke Békey Mariska, valamint ilj. 
Békev Imre, nemkülönben az alulírottak nevében is mé- 
]ven "szomorodott szívvel tudatja forrón szeretett és 
felejthetetlen férjének, illetőleg a legjobb atyának Békey 
Imre urnák, valias- és közoktatásügyi m. kir. miniszté­
rium osztálytanácsosának, Budapest főváros kir. tanfel­
ügyelőjének,’ a 111. osztályú vaskorona-rend és a Iran­
ern becsület-légió rendek lovagjának, a franczia akadé­
mia tisztjének, az orsz. közoktatási tanács és Budapest 
főváros képviselőtestülete tagjának, számos egylet el­
nöke, alapitó es disztagjának, stb. folyó hó 23-án, este 
9 órakor, hosszas szenvedés s a halotti szentségek áj- 
tstos felvétele után, tevékeny életének 57-ik és boldog 
házasságának 14-ik évében történt gyászos elhunytál. 
A drága halottnak földi maradványai kedden, folyó hó 
2G-án, délutáni 4 órakor fognak Budapesten, VI. kér., 
Vasvárv Pál-uteza 11. szám alatt levő házából a róni. 
kath. anyaszentegyház szertartásai szerint a kerepesi-ut 
melletti temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesz­
telő szent mise-áldozatok folyó hó 27-én, szerdán, reg­
geli 10 órakor fognak a terézvárosi plébánia-templom­
ban a Mindenhatónak bemutattatni. Budapesten, 1883 
február hó 24-én. Áldás és béke lengjen porai felelt! 
Özv. Békey Máténé, mint édesanya. Kőrössy Sándor 
orsz. képviselő, mint após. Kőrössy Sándorné szül, 
Quandt Vi:ma, mint anyós. Békey Rózsi férj. Nagy. 
Sándorné, Békey Etelka férj. Szacsvav Sándorné. Békey 
Stefánia. Békey Imre. Békey Béla.—dz orsz. magyar 
iskolaegyesület elnöke Gerlóczy Károly, fölkéri az 
egyesület felügyeiöbizotlsági tagjait, hogy a magyar 
közmivelőtlés egyik érdemdús bajnokának, Békey Imre 
egyesületi alelnök temetésén testületileg jelenjenek meg. 
rprlvlgyel Papp Albert in. kir. posta és távirda- 

tiszt febr. 24-én élete 32. évében meghalt. A boldogult 
hült tetemei febr. 26-án d. u. 4 órakor az 1. kér. Mé- 
száros-ulcza 11, sz. gyászházból fognak a németvölgyi 
temetőben örök nyugalomra tétetni.

Wimpfen Anasztázia grófné, Wimpfen Viktor gróf 
volt korvette-kapitány neje, néhai Sina br. leánya, özv. 
Ypsilanti herczegné nővére e hó 23-án éjjel Becsben 
hirtelen meghalt.

Vöröoa Béla főgimnázium! magántanuló, Vöröss Sán­
dor m. kir. pénzügyminiszteri osztálytanácsos fia, febr. 
23-án életének 18-ik évében elhunyt.

Molnár Ferencz földbirtokos febr. 22-én éleiének 
40-ik, boldog házasságának 20-ik évében 1 jfehértón 
meghalt.

Kotzebue Sándor orosz udvari festő — mint egy 
müncheni távirat jelenti — meghalt. Kotzebue Sándor 
udvari festő, Kotzebue Vilmos orosz diplomata és né­
met irú testvéröcscse, 1815, május 28-án született Kü- 
nigsbergben: Révaiban és Pétervárott tanult, majd a 
hadupród-iskolába lépett, a honnan 1834-ben mint tiszt 
került ki. Négy év múlva azonban már elhagyta a katonai 
pályát és a pétervári művészeti akadémiába iratkozott, a 
mely intézetnek 1844-ben már tanára lett. A «Xarvai csata» 
czimii nagy festménye oly nagy feltűnést keltett,hogy a ezár 
Nagy Péternek XII. Károly ellen viselt nagyobb csatáinak 
megörökítésével bízta meg. Mielőtt azonban e kitüntető 
megbízás megvalósításához fogott volna, Párisba utazott 
és Vemet Horáznál lolytatta tanulmányait. Páriát, a 
februári forradalom kiütésekor hagyta el és Stuttgartban, 
majd Münchenben letelepedve, megkezdte a czári téli 
palota termei számára készült nagy csataképek te-tését, 
a melyek közül különösen a pultavai harcz sikerült. 
Hires festményei közé tartoznak a harmincz éves liá- 
boru jeleneteit ábrázoló képek. Csataképei majdnem 
mind a czári téli palotában vannak elhelyezve. Kotzebue 
1860 óta Münchenben élt és itt érte a halál.

Róma, febr. 25. Sacooni bibornok meghalt.

A közönség köréből.
.>clnvarz<‘ Seiilpiisloífo von í‘0 kr. bis
il. 11.65 p. Meter — glatt und gemustert ca. 180 verselt. 
Qual.; — versendet to en- und stückweise porto- und 
zollfrei das Fabrik-Depot G. Henneberg (K. u. K. Hofiief.J 
Zürich. Muster ungehend. Briefe kosten 10 fr. Porto. 88.12

nőkkel, Szrnecz Nándor pozsonyi IV. oszt. adótisztet 
a magyaróvári kir. adóhivatalhoz 111. oszt. ellenőrré ne­
vezte ki.

ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy ilj. dr. Bamberger Béla 
es iir. Horoeitz Kde ügyvédek, a kamara lajstromába 
folytatólag lülvétotlek: ellenben Benedicty György és 
dr. Schoenberg Annin budapesti ügyvédek, önkéntes 
lemondásuk folytán, a kamara lajstromából kitöröltet- 
tek; Benedicly György ügyvédi irodája részére gontl- 
11011 kirendelésének szüksége fenn nem forgott: dr. 
Schoenberg Annin pedig ügyvédi iratait dr. Schoen- 
mrg Ferencz budapesti ügyvédnek adta át. A pozsonyi 
ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, hogy Zalka 
Ci yula ház in i ügyvéd, önkéntes lemondása folytán, a 
kamara névjegyzékéből kitöröltetett, s irodája részére 
gondnok kirendelésének szüksége fenn nem torgoit.

Kévváltoztatűo Borúk József kis-zombori illetö- 
StV'i ugyanottani lakos saját, úgy Gizella nevű kiskorú 
leánya vezetéknevének «llorvát»-ra, Hirsch József bu­
dapesti illetőségű ugyanitteni lakos Tivadar és Emil nevű 
kiskorú fiai vezetéknevének «Délmám-ra kért átváltozta­
tásé belügyminisztériumi rendelettel megengedtetett.

TÁVIRATOK.

Makacs köhögés. Mióta a kátrány belső hasz­
nálata ineghonosult az oivosi tudomány terén, mind ritkáb­
ban találkozunk a kínzó, makacs köhögés eseteivel. A (.ínyöt­
féle kátrány-folyadék vagy kátrány-tokocskák használata 
csökkenti a köhögési ingert. Kiszakítja a nyalkát és csak­
hamar egészen megszünteti a bajt. I'.gy üveg kátrányfolyadék 
ára: 1.6U, egy üveg kátrány-tokocska ára : 1.40. 9160
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A hivatalos lap febr. 24-ki számából.
Az egyház köréből. A király Knrka Károly mély­

kúti és Opicz Sándor adai plébánosokat a kalocsai fő­
székesegyház tiszteletbeli kanonokjaivá nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Jaszenovies Ist­
ván antalfalvi jhirónak a dévai jbirósághoz kért áthelyez­
tessél jóváhagyta és járásbiróvá a dunaszerdahelyi járás­
bírósághoz dr. Stand Lajos aranyosmarólhi jbirósági al- 
birót nevezte ki, — továbbá a vallás- és közoktatás- 
ügyi rn. kir. miniszter dr. Czobor Bélát a műemlékek 
orsz. bizottsága előadójává, — a pénzügyminisztérium 
idi-iglenes vezetésével megbízott in. kir. miniszterelnök 
Bayasz István rnargittai 11. őszi. adóhivatali ellenőrt a 
‘örök-kanizsai m. kir. adóhivatalhoz III. oszt. pénztúr-

Béon, felír. 25. Képviselőhöz. A kormány törvény­
javaslatot terjeszt elő az egyetemi, tanintézeti és a mű­
szaki főiskolák könyvtári hivatalnokai rangheosztása és 
javadalmazása, nemkülönben azok özvegyeinek nyug­
díjigényei tárgyában. Kóser interpellálja a belügy­
minisztert, hogy a cseh erdővidéki lakosság Ínséges 
helyzete enyhítése tárgyában mily intézkedéseket ki­
van tenni. A közoktatásügyi miniszter válaszol Ro­
ser interpellácziójára a Riílrolh-klinikában a bécsi kór­
házban uralkodó viszásságok tárgyában és megjegyzi, 
hogy azon viszásságok nagy része a túlságos nagy for­
galomból származnak és hogy csak megfelelő építkezések 
állal lesznek teljesen orvosolhatók. A belügyminiszter be­
leegyezett, hogy a belgyógyászati és a sebészeti klinikák sza- 
poritassanak. A költségeket a közoktatásügyi tárcza fogja vi­
selni. Ezután a ház végleg elfogadta a kölcsönkövetelé­
seknél való illelékkönnyHősekről szóló törvényjavaslatot: 
igazolta Itutoieski és Edelbacher választását : elfo­
gadta a kormánynak néhány posta- és távirdahivatali 
épület vásárlására vonatk zó előterjesztését : tudomásul 
volle az 1882. évi központi zárszámadási jelen­
tést és a kormányhoz utasította lehető tekintet­
bevétel végeit a poroviczi kerületi bizottság kér­
vényét az 1872-iki árviz-kölcsön törlesztése iránt. 
Eire Haj ele indokolta indítványát az ipartörvény né­
mely szakaszainak módosítása, különösen a képesítési 
kötelezettségnek a kereskedő-iparra nézve való behoza­
tala iránt. A kereskedő-iparnál az ipari munka vasár­
nap is engedtessék meg délig. Kreuzig a vegyes- 
kereskedéseknél előforduló nehézségeket fejtegette, 
mire a ház Eajek indítványát az iparügyi bi­
zottsághoz utasította. Kreuzig és társai indítványt 
nyújtanak be az exportált áruk világos megjelölésére 
vonatkozó rendelkezések iránt. Jiirk Bloch választásá­
nak tárgyaknál, Fuss a nem-birósági hivatalnokuk 
szolgálati pragmatikájának kibocsátására vonatkozó in­
dítványának tárgyalását sürgeti. Az elnök kijelenti, hogy 
lehetőleg igyekezni fog eleget tenni ez óhajoknak. A 
ház szerdán a költségvetés tárgyalását kezdi meg.

Béca, febr. 25. ( Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Narodni Listy legutóbbi hire, hogy Wei­
ser.duimb gróf osztrák honvédelmi miniszter állása 
meg van ingatva, teljesen alaptalan. Az se való, 
hogy Falkenhnyn gróf füldmivelési miniszter és Dn- 
najcrszlcy pénzügyminiszter közt. dilferencziák me­
rültek fel. Ha ilyen dilferencziák voltak, a mi na­
gyon kétséges, úgy azok már régóta kiegyenlítve 
vannak.
. Bécs. febr. 25. llagenmüllcr belgrádi osztrák­
magyar követ visszautazott állomására.

Berlin, febr. 25. Vilmos császár tegnap Mólt ke 
grófnál theázott és whistezett s ma Bismarck lier- 
czeg birodalmi kanczellárnál ebédeli.

Berlin, febr. 25. A .Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung Konstantinápolyból, illetékes helyről vett ér­
tesülése szerint teljesen alaptalanok a Frankfurter 
Zeitung és a Kreuz-Zeitung hírei, melyek a kon­
stantinápolyi szófiák állítólagos zendülési kísérletéről 
szúlanak. Semmi sem történt, a mi alapul szolgálhatott 
volna az említett hiteknek.

Berlin, febr. 25. Gneist Ítéletét a porta és 
Hirsch báró közt fölmerült vitás kérdésben ma 
délután közölték a kél fél képviselőivel a török 
nagykövetség palotájában. Az ítélet az előterjesztett 
hat vitás pont közül három pontra nézve a portá­
nak, háromra nézve pedig Hirsch bárónak ad iga­
zat. Hirsch bárónál: körül belől Só millió frankot 
kell fizetnie. A pori a 50 milliót követelt, Hirsch 
báró pedig csak 20 milliót ajánlott volt fel.

Paris, febr. 25. A város képe tegnap teljesen 
nyugodt volt. A Hotel de Ville-téren verődött össze 
nehány csoport, de a rendőrség minden baj nélkül 
széloszlalta. Csak néhány embert tartóztattak le a 
közlekedés akadályozása miatt. A belügyminiszté­
rium elölt nem volt semmiféle tüntetés.

Páris, febr. 25. Lyonban, Nantesban, Troyes- 
1,an, Marseilleben, Bordeaux ban és Liliében tegnap 
a munkások küldöttségei felkeresték a prefektuso­
kat, hogy megkapják a választ e hó 10-én előter­
jesztett kívánságaikra. Rendzavarás nem fordult elő. 
Csak Nantesban és Trovcsban tartóztattak le ne- 
hány embert izgató jelszavak kiabálása miatt.

Párig, febr. 25. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A mai lapuk belgrádi tu­
dósításokat közölnek, melyek szerint Bel- 
grádban a Hotel Imperiál előtt németellenes 
tüntetések voltok. A demonstrálók állítólag 
nagy pusztításokat vittek végbe,

Pár is, febr. 25. A Havas-ügynökségnek jelentik 
Madridból: A spanyol kormány elhatározla, hogy 
visszahívja marokkói képviselőjét, Diosdadól, kit a 
hírlapok azzal vádolnak, hogy nem kisérte eléggé 
figyelemmel Németország tevékenységét Marokkóban. 
Diosdado helyébe valószínűleg Figuera fog kine- 
veztetni.

Hóma, felír. 25. A ké/triselöhéiz mai ülésén, a 
pénzügyi előterjesztések folytatólagos tárgyalásánál 
a hadügyminiszter tagadta liicottinak azt az állítá­
sát, hogy a hadügyi költségvetést a jövő öt éviién 
40 millióval fog kelleni emelni. A pénzügyminiszter 
a javasolt pénzügyi intézkedéseket védelmezte és 
kijelentette, hogy hajlandó elfogadni minden megta­
karítási, mely nem káros a közszolgálatra nézve s 
nem illuzorius vagy kivihetetlen. Erre az átalános 
tárgyalást berekesztették.

Róma. febr. 25. (Az Egyetértés távirata.) Hol 
Corr. Illeni jól értesült körökben tartja magát az a 
remény, hogy kölcsönös engedmények alapján sike­
rülni log a kormány által a ház elé terjesztett 
pénzügyi rendszabályokra vonatkozólag megegye­
zésre jutni.

Róma, febr. 25. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A félhivatalos orosz lapok 
rokonszenvesen fogadják az uj franczia mi­
nisztériumot, melytől azt várják, hogy annal 
inkább fogja Francziaország és Olaszország közt 
való barátságos viszonyt növelni, mivel az 
ilyen barátság semmiképen sem ellenkezik 
a hármas-szövetség szellemével, mely csakis 
a békét a fennálló szerződések alapján biz­
tosítani törekszik.

Róma, febr. 25. (Az Egyetértés tudósi ló­
jának távira la.) Franczia részről kísérleteket 
tesznek, hogy Olaszország és Francziaország 
közt jobb viszony tej löd jók, a mely azonban 
megegyczletliető legyen a hármas szövetség­
gel. A franczia-olasz kereskedelmi szerződés 
mcgkölősére a tárgyalásokat újra folytatják.

Róma, febr. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Tangerből jelentik az Ageusia Stcfani nak, 
hogy a szultán újólag egv Mogador mellett fc-kvő 
területet engedett át Németországnak. Az is hírlik, 
hogy a szultán Németországban 12 kisebb és 2 
vontató hajót rendelt meg.

Brüsszel, febr. 25. A progresszióik kongresz- 
szusa 287 szavazattal 2 ellenében határozalilag ki­
mondotta, hogy ellenzi a konskripeziút és a he­
lyettesítést a katonai szolgálatnál. Az elfogadott ha­
tározat azt kívánja, hogy mindenki egyenlően vi­
selje a katonai terheket: a milicz csapatok begya­
korlása előkészítő gyakorlatok által megkönny it tes­
sék és a tényleges szolgálat megrüviditessék. A 
kongresszus egyúttal elhatározta, hogy e programul 
kivitelére propagandát szervez Belgiumban.

Belgrad, febr. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A miniszterválságol holnap, a királynak 
Kragujeváczbúl való visszatérése után alkalmasint 
megoldják, .lói értesült körökben azt hiszik, hogy a 
mostani kormány, némi változásokkal ezután is 
megmaradhat.

Belgrád, febr. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
nisclii lüporraktárban óriási hiányokat konstatáltak, kü­
lönösen nagy mennyiségű lőport é-s töltényeket lop­
lak cl a raktárakból. A tetteseket állítólag már kifür­
készték.

Bukarest, febr. 25. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata) Itteni lapok jelentése szerint a mar­
havész folyton terjed, s már Avarliu kerületben is 
dühöng.

Bukarest, febr. 25. (Az Egyetértés tu­
dósítójának táviralü.) A legkülönbözőbb párt­
állást! lapok éles hangon, nagy hévvel tá­
madják még a Bratianv ellen hozott vád 
alá helyezési határozatot és a képviselőház­
inak feloszlatását sürgetik.

Szófia, febr. 25. Valamennyi miniszter a bete­
geskedő Stambuiov kivételével ma Filippopoliszba 
megy. hogy a herczegel születésnapja alkalmából 
üdvözöljék. Alaptalan az a hír, hogy Vulkovics 
visszalépni szándékoznék.

Athén, febr. 25. A képviselőházat a külön 
ülésszakra márczius tizedikére egybehívták.

Pétervár, febr. 25. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az orosz kormány egy 
kommünikében kijelenti, hogy Paini abisszi- 
niai küldetéséről legelőször az újságokból 
értesült, és csak ezután kapott hivatalos ér­
tesítést a konstantinápolyi orosz nagykövet­
ségtől s az egyiptomi orosz ügynöküktől. 
Ebből méltán azt következtetik, hogy a 
zsinat, a diplomáczia kijátszásával járul 
hozzu a vállalathoz. Az expcdiczió tra­
gikomikus befejezése folytán nagy kel­
lemetlenségek várnak Pobedonoszev fö- 
prokurátorra, mert ö megengedte a nyilvá­
nos gyűjtést a küldetés czéljaira, melytől 
most a hivatalos "jelleget megtagadják. Az 
egész csel, Acsinov kalandjával együtt, in­
kább komikus, mint komoly benyomást tesz. 
N. Fr. Pr.

Pétervár. febr. 25. A Nocoje Vremja és a 
St Beterslnrrski Wjedomosti az Acsinov ügyről 
ezikkezve, felháborodással jelentik ki, hogy a frati- 
cziálc orosz vért ontottak és kétségbe vonják, hogy 
az erőszakoskodás kikerülhető nem lelt volna. A 
Grasdanin gúnyos megjegyzéseket tesz az orosz- 
franczia barátságról és biztos forrásból jelenti, 
hogy Acsinovot és életben maradt társait mint 
hadi foglyokat Odesszába fogják hozni. A 
Szrjct lenyomatja a hivatalos kommünikét. — A 
«Nisny-Novgorod» nevű gőzös kapitányának Port 
Saulból kelt jelentése, mely a «Kronstadtsey West- 
nik»-bcn, a tengerészet hivatalos lapjában, küzölte- 
tik, nem igen előnyösen nyilatkozik Acsinovről.

Varsó, febr. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az a hir, hogy az orosz kormány a Rómában 
lévő és tulajdonát képező Szt. Szaniszló-templomot 
600,000 líráért áruba bocsátotta, Lengyelországban fáj­
dalmas feltűnést keltett. A kormány már több ajánlatot 
kapott a templomra, a melyben sok lengyel műkincs 
van összegyűjtve, s melylyel egy lengyelgzarándokoknak 
szánt menedékház is van összekötve. Arra, hogy a tem­
plomot a lengyelek közadakozás utján megváltsák, ke­
vés a remény, mert az orosz kormány a gyűjtést aligha 
fogja megengedni.

Alexandria, febr. 25. Wissmann szá­
zados ide érkezett.

ját állategészségügyi viszonyait nem rendezhette. Evvel 
a szerződési tárgyalások végleg megszűntéknek mond­
hatok.

Bukarest, febr. 25. A képviselőház elfogadta a lem- 
berg-ezernoviczi vasúttársasággal leütött egyezményt az 
tize nvezelést illetőleg.

London, febr. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Japán és az Egyesült-Államok közt c hó 30-án 
Tokióban aláirt kereskedelmi szerződés, ha a szenátus 
jóváhagyja, 1890 felír. 11-én léji életbe.

Paris. febr. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Houle várd-fovijuloni. Háromszázalé­
kos franczia járadék 84.92. olasz járadék 90.70, 
otlótnán bank 545.—, magyar aranyjáradék —.—. 
Szilárd.

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, febr. 25. A pozsonyi első takarék- 

pénztár tegnapi közgyűlésén elhatározta, kogy részvé- 
nyenkint 280 frt osztalékot fognak fizetni.

Fiume, jebr. 25. Az Adria által megrakott két gőzös 
«Dalion» és «Atlas» elindult Rouen, illetve Liver­
pool felé.

Prága, febr. 25. (Az Egyetértés távirata.) Stum­
mer báró elnöklete alatt az első osztrák ezukorfino- 
mitóJc értekezletet tartottak, melyen a peczeki ezukor- 
gyár igazgatójának javaslatát elfogadták, mely szerint a 
belföldi fogyasztás jobban fejlődött, mint hitték és fino­
mított áruban nincs túltermelés, tehát az árak lenyo­
mása indokolatlan. Az értekezlet hozzájárult e javaslat­
hoz és kartellt fog kötni, melynek kidolgozására bizott­
ságot küldött ki. A bizottság javaslatait a májusban 
tartandó értekezlet elé terjesztik, melyen az összes osz­
trák finomítók részt vesznek.

Bolgrád, febr. 25. Svetkov, bolgár meghatalmazott 
visszaérkezett és megjelent a külügyminiszternél, elő­
adván, hogy a bolgár kormány nem fogadhatja el Szer­
bia kikötését a marhabevitelre vonatkozólag, mig az 
állategészségügy Bulgáriában nem rendeztetik. JUijato- 
vics külügyminiszter tudomásul vette a bolgár kormány 
lmtározotát, sajnálatának adván kifejezést, hogy a keres­
kedelmi viszonyoknak mindkét országra nézve annyira 
fontos rendezése ezáltal elhalasztatik.

Belgrád, febr. 25. (Az Egyetértés távira'a.) Pol 
Corr. A szerb kormány egy, St. Johnhoz, az itteni an 
goi követhez intézett jegyzékben az Angliával 1880 
február 19-én tiz évre kötött kereskedelmi szerződést 
felmondta.

Belgrád, febr. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Zvetkov bolgár küldött ma megjelent a szerb kül­
ügyminiszternél és kijelentette, hogy a bolgár kormány 
addig nem fogadhatja el a szerb részről a marba kivi­
telre vonatkozólag ajánlott föltételt, mig Bulgária a sa-

A takarékpénztárak reformja.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara múlt év1 

november hú 26-án tartott teljes ülésében Weisz Ber- 
tholil kamarai tag indítványt terjesztett elő, hogy a ka­
mara küldjön ki bizottságot, melynek föladata lenne a 
takarékpénztárak kérdésével foglalkozni és sajátos vi­
szonyaink tekintetbe vételével azokat a főelveket javas­
lóiba hozni, melyek a takarékpénztárak ügyvezetésénél 
feltétlenül irányadók legyenek, oly czélból, hogy ezek a 
teljes ülés jóváhagyása után a kereskedelemügyi minisz­
ter um elé további intézkedés végett terjesztessenek. A 
kamara teljes illése akkor magáévá telte ez indítványt 
és azt tanulmányozás és jelentéslétei végett bizottság­
hoz utasította, melynek jelentéséből átveszszük a követ­
kezőket :

Weisz Berthold kamarai tag, mielőtt a tanácskozás 
tárgyát képező ügynek érdemébe bocsátkoznék, azt a 
kérdést tartja szükségesnek fejtegetni, alkalmas-e a 
mostani időpont a takarékpénztári ügy reformjának kez­
deményezésére V

Szóló nem ringatja magát illnzi "kbön: tudja, hogy 
az optimisták a takarékpénztári intézményen meg nem 
látják a sebhelyeket, melyek pedig tényleg léteznek. 
Mégis kötelességének tartja felszólalni, mert a létező 
hibákat most még könnyű szerrel és egész nyugalom­
mal lehetjük jóvá.

Hogy alig jöhet a mostaninál kedvezőbb időpont arra 
nézve, hogy a szükséges reformokat kezdeményezzük és 
foganatosítsuk, azt a következőkkel véli bizonyítható­
nak : jó termésünk volt, a mezőgazda jó áron adhatta 
el termését és ennek folytán ipar és kereskedelem, mi 
már régóta nem történi, hasznot hozó módon érvénye­
síthették tevékenységüket. 1 la valaha, úgy a legutóbbi 
évben történt, hogy Magyarországon tőkék gyűllek ösz- 
sze, melyek elhelyezésre várnak. E tőkéknek első sor­
ban arra kellene szolgálniok, hogy a takarékpénztári 
hitelnek eddigi túlságos igénybevétele apadjon.

A talajjavítás! hitel nagyobb mérvű megnyitása, mely 
a legközelebbi időben várható, lehetővé fogja tenni, 
hogy azon tőkék, melyek ily ezélokra eddig más for­
mában magasabb kamat mellett igénybe vétettek, visz- 
szalizetíessenek. Az összeget, mely eddig lalajjavitási 
ezélokra fölvétetett, 12—15 millió írtra becsüli.

A harmadik fontos mozzanat, hogy az italmérési jo­
gok megváltása következtében nagy tőkék fognak for­
galomba jutni. Oly körök jutnak ezáltal jelentékenyebb 
összegekhez, melyek eddig a takarékpénztárakat voltak 
kénytelenek fölkeresni.

Ezekben látja szóló azokat az. eszközöket, melyek se­
gélyével a hitel igénybevétele terén eddig dívott szoká­
sokat, gazdasági életünk minden nagyobb megrázkódta­
tása nélkül módosítani lehel, úgy hogy amennyiben a 
takarékpénztári ügy szabályozása hazánkban egyáltalán 
kívánatosnak mondható, — a mostani időpont erre kü­
lönösen alkalmasnak tekinthető.

A takarékpénztárak tudvalevőleg keletkezésük óla 
azon czélnak szolgálnak, hogy a kevésbbé vagyonos 
egyének megtakarítóit kis tökéit gyűjtsék, ezeket kama­
tozó elhelyezésre alkalmasakká tegyék és a megtaka­
rító egyéneknek bizonyos mérsékelt kamatot bizto­
sítsanak.

A takarékpénztárak betevő közönségét» nem alkal­
mazható az a felfogás, hogy mindenki maga óvja ma­
gát a veszteségek ellen, mert a betevők legtöbbje nem 
bir annyi értelmiséggel, hogy valamely intézet helyes 
vagy hibás vezetését megítélje.

Ennek megfontolása arra birta a nytigoli államok tör­
vényhozásait, hogy a takarékpénztárakat no tekintsék 
közönséges pénzintézetnek, hanem sajátságos jellegük 
megóvása mellett külön feladataik teljesítését törvényes 
halározmányok által biztosítsák.

E szempontból három nagy csoportra lehet a taka­
rékpénztárakat felosztani. Az első az ugynevczetl ger­
mán csoport, melyhez Ausztria takarékpénztárai is tar­
toznak. Németország ide vágó törvényalkotásaiban vilá­
gosan nyilvánul az a törekvés, hogy a takarékpénztá­
rak ne fajuljanak leszámítoló bankokká, hanem kizáró­
lag a reájuk bizolt tőkék biztos elhelyezésére szorítkoz­
zanak (első helyen betábl&zott kölcsönök, állampapírok, 
záloglevelek és föltétlenül jó aláírásokkal ellátott vál­
tók). Az osztrák takarékpénztárak, akár községek, akár 
magánemberek által alapiitattak, szintén a közhasznúság 
elvére fektelvék. A takarékpénztárak második, vagyis 
latin csoportja, melyhez a franczia, angol és belga inté­
zetek számítandók, az előbbitől abban külömbözik, 
hogy itt a betétek állami papírokban helyeztetnek el.

Mig tehát ezek a takarékpénztárak közhasznú intezc- 
tok jellegével bírnak, melyek a fösulvt a betevők érde­
keire fektetik, addig Magyarországban a takarékpénz­
tári ügy fejlődése a fent vázolt iránytól eltérő utat vett.

Az 1840-ben alakult «Festi hazai első takarékpénz­
tár-egyesület» az Ausztriában elfogadott elvekhez ido­
mult. A czél nem volt üzleti jellegű, hanem humanitá­
rius. Ezen a nyomon haladtak többé-kevésbbé az 1867 
elölt alakult hazai takarékpénztárak (számszerűit 58-an).

1868-tól kezdve azonban a takarékpénztári intéz­
ményt, mindinkább a részvényes osztalékának szem­
pont állói kezdték kezelni, és a betevőkre való tekintet 
mindinkább háttérbe szorult. A takarékpénztárak elha­
nyagollak régi czéljaikal, lassankint átalakultak kisebb- 
nagyobb leszámítoló bankokká, ilt-olt idővel vállalkozá­
sokba, fa, bor, liszt, malom s egyéb vállalatokba bo­
csátkoztak, úgy hogy végül eljutottak a mostani állapo­
tokhoz.

Mig 1869-ig a nagy politikai és gazdasági válságok 
daczára, egyetlenegy takarékpénztár sem szüntette be 
fizetéseit, aduig az említett évtől 1887-ig nem keve­
sebbre, mint harminezkettöre rúgott a vagyonbukott ta­
karékpénztárak száma.

Különösen kiemelendőnek tartja szóló azokat az ismé­
telve felmerült aggodalmakat, melyeket a takarékpénz­
tárak üzletvezetésében a váltóidtól túlságos kultiválása 
kelt. A hazai takarékpénztárak inkább kisebb-nagyobb 
betéti bankok semmint valódi takarékpénztárak. Ismere­
tes dolog, bár számszerűleg kimutatni nem tudjuk, 
hogy pénzintézeteinknél igen sok azon váltó, melyet 
nem kereskedelmi ügylet hozott létre, hanem csak köl- 
esönszerzési mód, sokszor egészen inprodukliv ezélra és 
a közvagyon rovására. Es a magyar vidéki takarék- 
pénztáraknál a váltóadósságok évről-évre rendkívüli 
mérvekben gyarapodnak.

Yáltótarczájuk 1884 végén 104 millió frtot, 1887 vé­
gén pedig már 133 milliót telt, a növekedés tehát 3 év. 
alatt 29 millió, avagy majdnem 3O°/0-ra rúg. Ha figye­
lembe vesszük, hogy a hazai forgalom gyupontján Bu­
dapesten — a hol a mondott idő alatt az ipar és a 
kereskedelem hiteligényeinek fejlődése sokkal kiterjedtebb 
mérveket öltött, mint a vidéken, a fővárosi takarékpénz­
tárak váltótárczája 1884 végén 22\ millió, 1887 végén 
pedig 24$ millió volt, csak két millióval emelkedett ; 
hogy az osztrák-magyar banknál a leszámítolási hitel 
1884 és 1887 végén majdnem változatlan maradt, hogy 
a budapesti bankoknál a váltóhitel 1884-ben 25 milliói, 
1887-ben 26$ milliót tett ki, tehát 1$ millióval szaporo­
dott, hogy tehát a fővárosi ipar és kereskedelem váltó- 
hitele összesen csak 3$ millióval többet vett igénybe 
mint 1884-ben, akkor méltán vethetjük fel azt a kér­
dést, hogy mily körülmények mellett és mily gazdasági 
műveletek által emelkedett a vidéki takarékpénztárak 
váltótárczája, oly roppant összeggel 29 millió írttal.

Fioyclmet érdemel itt még az a tény is, hogy a 
budapesti takarékpénztáraknál a takarékbetétek 1884 
1887-ig 89 millióról 99 millióra, tehát 10 millióval 
emelkedtek, holott a vidéki takarékpénztáraknál a taka­
rékbetétek emelkedése 1884-től 1887-ig összesen 18 
millió frtot tett, úgy hogy itt a tőkegyűjtés eredménye 
11 millió írttal csekélyebb, mint az újabb eladósodás.

Ez kétségkívül betegségi tünet, mert a tőkegyűjtés­
nek. cteiy a takarékpénztárak betéteiben tükröződik

vissza, legalább is lépést kellene tartania az eladóso­
dással.

Szóló alig vél tévedni, ha azt állítja, hogy a folyton 
szaporodó váltúlárcza egy része váltókká átalakított 
kamathátralékból áll. Természetes, hogy ott, a hol a 
kamatfizetés elmarad, a töke megfizetésére épen nincs 
biztos kilátás.

Összegezve a mondottakat, konstatálja, hogy a vidéki 
takarékpénztáraknál betett pénzek elhelyezése nem esz­
közöltetik alkalmas irányban, mi nagy veszélylyel iár 
úgy az adósra, mint a betevőre nézve.

ilazai törvényhozásunkban nem uj dolog az, 
hogy bizonyos intézetek üzletkörének külön ezélokra 
való t« kintetböl korlátokat szabnak és vannak körülmé­
nyek, mikor bizonyos gazdasági intézeteknél a műkö­
dési kört illetve az igazgató személyek szabad cselek­
vési jogát korlátok közé szorítják, oly czélból, hogy a 
kitűzött czél elérése majdnem teljesen bizto üttassék. A 
megállapítandó kauieiákra nézve javaslatait a kővetke­
zőkben terjeszti elő :

"A takarékjiénzláraknál heteit pénzek elhelyezése csak 
olyan módon legyen eszközölhető, mely a teljes bizton­
ság garancziáját nyújtja.

A fenti elv megvalósítása czéljából ki kellene rr.on 
dani :

al bog a takarékpénztári ezéggol biró pénzintézetek 
kötelesek a rendelkezésükre álló pénzeket kizárólag 
elsőrendű biztosítékokba fektetni, nevezetesen állampa­
pírokba, záloglevelekbe, jelzálogokba, kézi zálogokba és 
vallók leszámítolására. Valit k (nem telepitett) csak úgy 
számíthatók le, ha el vannak látva három teljesen jó­
nak ismeri egyén aláírásával.

b' hogy a takarékpénztár működése kizárólag a taka­
rékbetétek és saját alaptőkéjének gyiimölcsözletéséro 
szóiitkozzék a visszleszámitolás teljes kizárásával:

cl hogy a takarékpénztár igazgatósági és felügyelő 
bizottsági tagjai, valamint a tisztviselők az intézetnél 
sem közvetlenül, sem közvetve hitelt nem élvezhetnek 
és mint adósok nem szerepelhetnek.

d) Hagy a betevők a maguk köréből évenként több 
egyént választanak, kiknek joguk és kötelességükben 
álla ml, a takarékpénztári vagyonállást, vagyis a pénz­
tárt, értékpapirállományt, jelzálog kötvényeket, kereske­
delmi papírokat és a váitótárczál megvizsgálni. E reform 
foganatosításánál az átmeneti korszakra vonatkozólag ki 
volna mondandó:

e) hogy az átmeneti korszak 3 évig tart.
Azon takarékpénztárak, melyek ezen idő eltelte után 

a fenti követelményeknek nem" teltek elegei, ebihalnak 
a «takarékpénztár» czim használatától, illetve kötelesek 
ebbéli ezégüket töröltetni. Jogukban áll azonban a taka- 
Iékpénztáraknak működésűket akadálytalanul folytatni, 
ha «bank», «hitelintézet» vagy más elnevezés alatt je­
gyeztetik be ezégüket. Magától értetődik, hogy az újon­
nan alakítandó takarékpénztárak feltétlenül tartoznak 
magukat az alakítandó szabályzatnak alávetni.

Steiger Gyula szakértő az előterjesztett indítványra 
vonatkozólag véleményét előadván, az indítványozó 
eszmemenetét követve, mindenek előtt két fő kérdésre 
kivan megfelelni és pedig 1 -szőr hogy i lüszerü-e a ta­
karékpénztárak ügyének rendezésével ezidőszerint álta­
lában foglalkozni ? 2-szor ha ezidőszerü volna, megfe­
lelők lennének-e írre nézve az iditványozó állal 4 
pontban összefoglalva előterjesztett javaslatok?

A mi az első kérdést illeti, nézete szerint valamely 
intézkedés csak akkor és annyiban időszerű, ha 
annak szükségessége tényleg fenforog, vagy im an­
nak fölmerülése várható és oly általánosan nyilvá- 
rml, hogy annak érzete átmegy a nyilvánosság tudatába 
oly annyira, hogy annak megtételét a küzmeggyüzödés 
kívánja.

E szükségességet szóló a maga részéről jelenleg nem 
látja, minélfogva c szempontból az indítványozó áltál 
tett javaslatot időszerűnek nein tartja.

Az indítványozó, javaslataival, bizonyos észlelt bajok 
megszüntetését czélozza. He hogy ha c bajok egyáltalán 
fen forognál; s azoknak gyökeres orvoslását kívánjuk, 
úgy mindenek elült szükséges, hogy c bajok kutforrását 
megismerjük.

A nálunk működő takarékpénztárak — alig egy-kettő 
kivételével nyereségre alakult részvény társulatok. 
Nem szabad azonban figyelmen kivid hagyni, hogy ta­
karékbetétekéi nemcsak takarékpénztárak, hanem bankok 
és szövetkezetek is fogadnak el és kezelnek.

1 la léhát indítványozó a takarék-betétek kezeli'se kö­
rüli reformokra törekszik, akkor nem pusztán a takarék- 
pénztárak, hanem általában a takarékbetéteket elfogadó 
és kezelő pénzintézetek ügyének rendezését általában 
kellett volna fölvetnie.

Visszatérve az indítványozó álla' javaslatai időszerű­
ségének indokolására felhozott körülményekre, ezeket 
indítványozó a közelmúltban előfordult vidéki pénzinté­
zetek bukásában látja s ennek folytán kívánja a taka- 
íékpénztarak betéti kezelésének törvény általi szabályo­
zását.

Ha azonban c bukások okait kutatjuk, azt látjuk, 
hogy ezeket, mint ezt a szt.-bubcrti, csaczai, gálszécs- 
terebesi stb. takarékpénztárak esetei is mutatják, sehol 
sem azon körülmény idézte elő, hogy a betétek összege 
nem lett volna arányban az alaptőke és tartaléktőkékkel, 
sem poilig azon körülmény, hogy a betétek egyszerre 
tömegesen követeltetlek volna vissza, avagy mert a lö­
kéi;, betétek az egyes üzletágakban aránytalanul föl­
osztva Ette!; volna elhelyezve, szóval semmi olyan kö­
rülmény nem okozta, a mely a takarékbetétek kezelé­
sére avagy azok visszafizetésének biztosítása szempont­
jából bármi tekintetben a törvényes intézkedések szük­
ségességét igazolná.

K többnyire újabb keletű intézetek legnagyobb része 
bukásuk csiráját már keletkezésükkor magukban hord­
ták, részint, mert a viszonyok és körülményeknél fogva 
létjoggal cgyálalán nem bírtak, mivel nélkülözték a 
szükséges anyagi vagy intellektuális erőket, részint pe­
dig mert alapításuk egyéb tekintetben volt helytelen s 
ebből kifolyólag a vezetés is hibás. A legtöbb bukást 
ezenkívül a lelkiismeretlen kezelés, vétkes hanyagság, 
sikkasztások és egyéb visszaélések okozták.

Ezen itt elsorolt körülmények voltak tehát a bajok 
kutforrásai, melyek mind oly természetűek, a melyeket 
semminemű újabb törvényes intézkedéssel kizárni, sem 
a kezelés tekintetében beíiozandó szabályokkal megaka­
dályozni nem lehetne.

Csalások, sikkasztások, visszaélések stb. bármely törvé 
nyes intézkedés daczára is elő fognak fordulhatni, ha a 
vezetés nem szakértelemmel és becsületességgel vitetik. 
A kezelés tekintetében pedig előre ehablonszerü sza­
bályokat megállapítani teljes lehetetlen, mert csak a 
legtöbb momentumot, a piínzek mobil tartását véve föl, 
ez szabályba" megállapítható egyáltalán nem volna, 
miután az csaknem minden intézetre nézve, üzletköre, 
körülményei és egyéb viszonyainak figyelembe vétele 
mellett kellőleg csak a vezetők belátása szerint s álta­
luk cselről cselre határozható meg czélszerüen.

Előre cliablonszerücn meghatározott szabályok szerint 
kezelt intézet nagyon könnyen zavarokba, esel leg fize­
tésképtelenségbe juthatna a nélkül, hogy tényleg passzív 
állana és épen abban áll valamely intézet szakszerű és 
értelmes vezetése, hogy tökéit a viszonyok és körülmé­
nyek tekintetbe vételével és azoknak megfelelőkig he­
lyezhesse el és használhassa fel.

Egyébiránt a takarékpénztárakra nézve nem vagyunk 
hiányában a törvényes intézkedéseknek, van kereske­
delmi és büntető törvényünk, azonfelül minden intézet­
nek vannak alapszabályai. Ha mindezek meg nem tar­
tatnak, lm a törvények megtartása fölött nem őrködnek, 
ha a törvényszegőket meg nem fenyilik, akkor hiába 
volna minden újabb törvényes intézkedés, akkor az 
esetleges uj takarékpénztári törvény sem fogna meg­
tartatni.

Az előadottakat összefoglalva, szóló abban a vélemény­
ben van, bogy a kérdés fölvetése és tárgyalása nem 
időszerű és nem forog fenn semmi ok sem arra, hogy 
a kamara törvényes rendszabályok alkotását kezdemé­
nyezze.

A javaslatnak 1-sŐ, a betétek biztos elhelyezése s a 
váltóleszámítolásokra vonatkozó pontja, teljesig fölösle­
ges ; benne van ez a legrégibb takarékpénztár, a pesti 
hazai első takarékpénztár egyesület s ebből átvéve 
300-nál több takarékpénztár alapszabályaiban; ezt tehát 
újabban kimondani tárgytalan és czéltalan is.

A javaslat 2. pontjához, mely a viszleszámitoláa tel­
jes kizárását czélozza, szóló szintén nem járulhat, rész­
vény-társaságok keletkezését megengedni, de másrészről 
kizárni azt, a mi épen a betétek gyors visszalizetlietése
szempontjából okvetlen szükséges és legbiztosabb mód, 
t. i. a tárczában levő váltóknak viszleszámitolás utján
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venni, illőivé 
korlátozás nem

és károsnak

való értékesítéséi, az annyit jelentene, mint az inti-zetek 
lenállását venzélveztelni, süt leheljeimé lenni.

Felmondások esetében, I. i. takarékpénztár kétféle 
módon szerezheti be a visszafizetésre szükséges össze­
geket, ti. in. vagy fizetésre szorítja saját adósait, a mit 
'ok esetben talán bírói utón kellene eszközölnie s a 
mely utón ritka esetben jutna a pénznek birtokába 
azon időre, a midőn arra a be élek visszafizetése vagy 
egyéb ez -lókból szüksége volna : vagy pedig a sziik- 
i-é:re.i pénzt a tározójában levő váltóknak vissz- 
leszámitolás utján való értékesítése _ által szerzi 
be és ez a legegyszerűbb, legtermészetesebb es 
biztosabb mód. A visszleszámilolás tollát nélkülöz- 
1,ellen eszköz s azt kizárni vagy korlátozni nemesik 
ezélszerü nem volna, hímem ellenkozöleg koros lenne.
A javaslat 3. pontja a takarékpénztárak kezelőnőben 
résztvevő igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok, va­
lamint a tisztviselőkre nézve kimondatni kivanja, hogy 
azok ugyanazon intézetnéd hitelben no részesülhessenek.
A javasl.il e/en részét, a mi a tisztviselőket illeti, a 
inaga részéről szintén iüllétlenül helyesnek tartja, s 
:d. azon intézetnél, a melynek élén áll, tényleg ki is van 
mondva Sőt hallandó volna ezen korlátozást tiszlan 
e Inkái szempontból az igazgatók és Iclügyelukre nezve 
I- pártolni, ha csakis a fővárosi intézetekről volna szó.

.Másként alll azonban a dolog a vidékre nézve. 
rendszerint és rsaknem kizárólag ttgyanazos a takarék­
pénztárak rendes kliensei, a kik mlell.genez.ajuk es 
vaovonosságuknál fogva az intézet vezetésűre egyedül 
képésitlettek, kiket tehát abból kizárni teljes lohetetlen, 
„ért ezáltal az intézi tek vezetése es üzletköre hinne 

veszélveztetvu. he ezen intézkedés ezéltalan is lenne,
I ‘>rt ha az intézet élén állók visszaélést akartainak <1- 
k, vetni, ebben egyáltalában ez állal akadályozva nem 
volnának, mert módjukban állana a Intelt közvetett utón, 
araijaik, rokonaik stb. utján igénybe 

azok nevére megszavazni. Hogy ezen 
szükséges, mutatja azon körülmény is, hogy a leszami- 
pdá'i üzlettel a legnagyobb kiterjedésben loglalkozo osz­
trák-magyar bank sem találta az e részbeni int1 zkedes 
behozatalát indokoltnak.

A javaslat i. pontja arra irányul, hogy a betevők 
manók közül két tagot válaszszszanak, a kiknek jo­
gukban és külelcs-égiiklicn álljon a takarékpénztár va­
gyoni állását megvizsgálni.

" Ezt a javaslatot szóló kivihetetlennek 
tartja. ..

Kivihetetlennek, mert a betevők folytonosan változ­
nak s igy pl. az, a kit a betevők ma bizalmi férfinak 
megválasztottak, liolnaji esetleg kiveszi betétét és el­
veszti azon minőségét, a melynél lógva megválaszta­
tott. i',e magának a választásnak mi módon való meg- 
e dr i -ét sem kbit elképzelni.
' Károsnak tartja azért, mert ha megengedjük, hogy 

kél felelősség nélküli egyén az ügykezelésbe beleszól- 
ha-son, akkor megszűnik az intézet törvényes közegei­
nek felelőssége s az intézet sorsa a merő véletlennek 
lesz kitéve, ha pedig beleszólási jog nem adatik nekik, 
akkor kiküldetésüknek nincs ózdija.

.Mindezek után szóló csak arra kéri a kamarái, hogy 
gondolja meg, hogy ott, a hol semmiféle törvényhozási 
intézkedésre szükség nincs és a hol semmiféle haj sem 
vár orvoslást, sokkal nagyobb kár mint haszon kelet­
kezhetik az ok nélkül megindított mozgalomból, mely 
-ak indokolatlan bizalmatlanságot kelthetne egy gazdn- 

,agi életünkben fontos hivatással bíró intézmény iránt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,
A kassa-oderbergi vasút elsőbbségeinek kon­

verziója. Baross t iábor közlekedési miniszter a kassa- 
,, if rbergi vasút elsőbbségi külcsünésnelt konvertálása 
őirgyóban, a képviselüház mai ülésen a következő tör- 

nyjavaslatot nviijtolta be : I. -E A es. kir. szab. 
kassa-oderbergi vasúttársaság I8ü8. évi 38.825,200 ezüst 
lorintnvi, WJ. évi li.S'J.sgiUO arany forintnyi és 18711 
évi 1.200,0''II ezüst forintnyi elsőbbségi köh-söneiből ez 
idő szerint még közforgalomban lévő czimlelek konver- 
tálása c/.éljábó! ugy az’újonnan kibocsátandó mérsékel­
tebb kamatozású kölcsönök lő- és részltükül vény cinek 
kiállítására é- zálogjogi bekebelezésére, mint az ezen 
k mverzionális műveletekre vonatkozó okmányok t s le- 
velozé-ekre nézve, végre ugy az említett újonnan kibo- 
c-át and é. czimlelek szelvényeire, mint az. 1888. évi jun. 
28-ki osztrák t-dvény alapján kibocsátandó 0.000,000 
züst forintnyi kölcsön kiállító ára és a kiállítandó 
/.i l letek szelvényeire is t- ljes bélyeg- es illetékmen­

tes sűk engedélvezletik. A kormány felliatalmaztatik, 
ímgy a mennyiben nevezeti társaságnak 18 évi 
1 .285,21 0 ezüst forintnyi elsőbbségi kölcsönét is mér- 

- keltebb kamatozású kölcsönre konvertálhassa a. társa­
ságnak ezen konverzióra nézve hasonló bélyeg- és ille- 

■ mente-sé-get engedélyezhessen. 2. £. A konverzió­
ul eredő, s a vasul magyar vonala javára esti nyere­

mény/,-szeg az állami kincstárból állami biztosítás 
,-zimén kiadott előlegek apaszlására veendő számba; 
íelhatalmaztalik egyúttal a kormány, hogy ezen nyerc- 
nc-ny/'isszegel a ni. kir. államvasutaknál szkségesnek 
ír, da kozó beruházásokra fordíthassa, mely beruházások 

liségei egyébként megfelelő é-vi állatni költségelőirány­
zatba lesznek felveendők. — 3. Ezen törvény a tör­
vénytárban való megjelenése napján lep éleibe s annak 
végrehajtásával a közmunka- és közlekedésügyi és a 
pénzügyminiszterek bízatnak meg.

Kosigazge.tásl bejárás, diói Nemes János és 
ér lektí r.-ai az iránt folyamodtak a közmunka- és közle­
kedésügyi miniszterhez, hogy az általuk Brassótól Zer- 
npslig. s ugyancsak Brassótól Sep^i Szcntgyörgyön át 
Kézdi-Vásáríiclyig t< rvezett helyi érdekű vasútvonalak, 
valamint a Brassótól Hosszú falui" vezetendő gőzmo/.do- 
nyu közúti vasul építésére é- üzletére az engedélyt 
a-lná meg. A közmunka és közlekedésügyi miniszter 
mindenekelőtt a jelzett vasútvonalaknak közigazgatási 
bejárását találta dyöngyösy János miniszteri osztály- 
tanácsos vezetés-“ alatt clrcndeloiuióaek, a bizottsági 
tárgyalások megkezdésének határidejéül f. évi február 
I i’i 25-dik napjának délelőtti 9 óráját, összejövelcli he- 
Ívül pedig Brassó szab. kir. város tanácstermét tűz­
vén ki.

A gombosi komp-forgalom. A magyar kir. ál­
lamvasutak igazgatósága jelenti, hogy a gombosi nap­
pali komp-forgalom inai nappal ismét megnyittatoll.

Első cs. kir. »zab. dunagőzhajózási társaság, 
folyó évi márczius l0-én a {lubonu- és liszlkivi- 
telre vonatkozó II., III., IV. és \. sz. kivételesi (Uj- 
zabás tételeinek kiegészítéséül uj pótdij-táiblázatok 

lépnek hatályba s a mai naptól ugy az alulírott igazga­
tóságnál, mint a társulati ügynökségnél kaphatok. Ez. 
alkalommal a gabona és őrlemények (beleértve a kor­
pát K) kiviteli forgalma tárgyában egy átnézeti hir­
detmény is tétetik közzé.

Kimutatás
o ni. kir. űllumvasutuk 1889. évi hetedik

heti bevételeiről.

támogatását ajánlja föl az egyesület, de fölkéri a végre­
hajtó bizottságot, hogy külföldről és Ausztriából csak 
oly czikkek kiállítását engedélyezze, melyeket Magyaror­
szágon még nem termelnek, illetőleg sem minőségileg, 
sem másként nem közelitik meg a külföldi czikkeket; 
tehát főleg uj találmányokat és szabadalmazott czik­
keket ; a hazai iparosok továbbá figyelmezte­
tendő!;, hogy saját műhelyükben készült czik- 
kekel mutassanak be: egyben pedig az idei 
tűzoltó-gyűlés föl fog kéretni oly értelmű határozat ho­
zatalára, hogy a tűzoltó-egyletek a hazai tüzoltúszcr- 
gyárlásl legfontosabb és hazafias föladataik közé soroz­
zák. — A párisi kiállítás tárgyában a szakosztály 
elhatározta, hogy a nagy sikerűnek ígérkező momonluó- 
ziis kiállítás tanulmányozása érdekében minden lehetőt 
el lóg követni s igy nemcsak oda ki\án hatni, hogy 
önálló iparosaink lehetőleg több tömeges kirándulás és 
egyéb kedvezmények nyújtása mellett tanulmányozhas­
sák azt, hanem hogy jelesebb művezetők és munkások 
is kiküldhetők legyenek a kiállítás megtekintésére; végre 
hogy azok számára, kik nem mehetnek Parisba, szak­
szeréi jelentés által tárassanak löl a kiállítás tanúságai. 
E hármas javaslat keresztülvitelének előkészítése érde­
kében egy Szontágh Pál, Hath Károly, Eöry-Kovkas Kál­
mán, Krausz Bajos, Jungfer, Walser J. és Madari szak- 
osztálvi tagokból álló bizottság küldetett ki.

Corr.-nak egy szófiai távirata ezt mondja: Az eredetileg 
agszerb kormány által kidolgozott szerződés-tervben, 
mely a tárgyalásoknak alapul szolgált, tekintettel az 
Ausztria-Magyarországgal fennálló áll (egészségügyi szer­
ződésre, ki volt mondva, hogy Bulgáriából Szerbiába 
szarvasmarhát nem szabad szállítani és a viszonosság 
elve a szerb marhabevitelre nézve is elfogadtatott. A 
bolgár küldőitek ezt az álláspontot a magukévá tették, 
de a febr. 20 ki ülésen a szerb delegátusok avval az 
ajánlattal állottak elő, hogy a szerbiai szarvasmarhák
Bulgáriába való szabad bevitele a szerződésbe vétessék. _ ^ iiiii..Liitt iiiuiivii iw
A bedgár küldöttek bejegyeztek e kívánságba do csakazy lelrészvé,n HIStEen" ma^ar' 
leUetel alatt ha a Bulgáriából Szerbiába küldendő marha- m papi,-járadék í)4.824-e
szállítmányok hasonló kedvezményben reszesüinek.Keszek- 2 óra 30 nercekor «érőd
nek nyilatkoztak továbbá egy állategészségügyi szerződés 
megkötésére is. l>o mert a szerb delegátusok ajánlatuk 
változatlan elfogadásához ragaszkodtak, és a bolgár kül­
dötteknek az esetre nem voltak utasításaik, a tárgyalá­
sokat fédhe kellett szakítani, a bolgár küldöttek 
egyike Svvlkov, jelentéslétei végett Szófiába utazott, a 
hol újabb utasításokkal látták el s felszólították, hogy 
azonnal térjen vissza Béig rád ba. 1 Fa a tárgyalások vég- 
egesen megszakadnának, ennek az oka egyedül Szerbia 
magatartásának váratlan megváltoztatása volna.
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IPARÜGYEK.
— Az országon lparegyeaülot kiállítási szak- 

W’tálya ma görn. Szonlagh Pál elnöklete alatt illést 
ártott, melyen mindenekelőtt a kolozsvári iparegylet ál- 
lal Kolozsvárit tervezett kiállítás ügye került szóba. 
Ez ügy előadójának. Gelléri .Mórnak javaslatára a szak­
osztály egyhangúlag kimondta, hogy országos kiállí­
tásnak rendezését ma még sem szükségesnek, sem kí­
vánatosnak nem tartja, do egy specziális erdélyi kiállí­
tásnak Kolozsváron való rendezését melegen üdvözölné 
és azt nemcsak a maga részéről kész erkölcsileg támo­
gatni, hanem a kormánynál is hajlandó megkeresni, hogy 
i kiállítást erkölcsileg és anyagilag is támogassa. A 
székesfehérvári tüzoltó-szerkiállitásra nézve élénk 
ri3 hosszas eszmecsere után, melyben Bausch Ferencz, 
Walser Jakab, Krausz Lajos, Mndrony, Szalády Antal, 
Steiner Ferencz és mások vettek részt, szintén erkölcsi

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
VizazabáiyozáBl és talajjavitási zálogleve­

lek. A kénviselőházban legközelebb a vizszabályozási 
és talajjavitási kölcsönök alapján kibocsátandó záloglo- 
vclckröl szóló törvényjavaslat fog benyujtatni, miután 
tegnap a magyar földhitelintézet közgyűlése megtette az 
ehhez szükséges alapszabály változtatásokat és e vál­
toztatásokat előreláthatólag a kereskedelmi törvény­
szék a legrövidebb idő alatt helyben fogja hagy* 
ni. Ezen javaslat értelmében a felhatalmazás ily­
nemű záloglevelek kibocsátására első sorban a ma­
gyar földhitelintézetnek adatik meg, de ez által ez inté­
zet számára egyáltalán nőm alkotnak szabadalmat, sőt a 
törvényjavaslatban határozottan kimondatik, hogy min­
den hitelintézetnek, melynek joga van zálogleveleket ki­
bocsátani, tehát első sorban az osztrák-magyar banknak, 
továbbá a magyar jelzáloghitelbanknak, a pesti keres­
kedelmi banknak, megengedted!; az ezen törvényben 
megállapítandó leltételek alatt szintén kibocsáthatni ha­
sonló elsőbbségi joggal hi ró zálogleveleket, vizszabályo­
zási és talajjavitási ezélokra való kölcsönök alapján, ha 
e tekintetben a pénzügyminisztériumhoz kérvényt in­
téznek.

Rajeoz-tepllczi fürdő részvénytársaság. JjMint 
Zsolnáról táviratilag jelentik, olt ma nagyszáma érde­
keltség részvételével tartott értekezleten kimondták, iiogv 
a vajeez-tepliczi fürdővállalat részvénytársasággá alakul.
A részvénytársaság vezérigazgatójává Szmialovszky Va­
lér országgyűlési képviselőt választották meg. A busz 
tagból álló igazgatótanácsba a kővetkező budapesti la­
kosok választatlak be: Kiihinvi György orsz. képviselő, 
Baross Géza, Schiller Henrik dr. és Steszkal József.
A felügyelő bizottságba a trencsénmegyei pénzintézetek 
igazgatóit választottál; meg.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
ma délután Kochmeister Frigyes báró elnöklete alatt 
tartott teljes ülésén a szokásos elnöki előterjesztések 
tudomásul vétele után a földmivolési-, ipar- és kereske­
delemügyi miniszter ama leiratára vonatkozólag, mely- 
lycl Cesztorczebánya város vásár- és beviteli díjszabály­
zatát véleményadás végett megküldte, azt határozta, 
hogy az ügy végleges elintézése elölt ezen vásár­
os fogyasztási illetéktervczetre nézve a bnszlercze- 
bányai kültagok véleményét hallgatja meg. Buda­
pest főváros tanácsa a jelenleg érvényben levő ja­
vadalma díjjegyzékek átvizsgálását elrendelte, felkérte a 
kamarát, hogy a kövezetvám tárgyát képező behozott 
czikkek mily arányban képezik a kereskedelem, az ipar, 
és helybeli fogyasztás tárgyát. A kormány a kívánt 
adatokat meghívott szakértők utján, esetleg a fővárosi 
tanács állal ez iránt felhívott más szaktestületek köz­
reműködésével állapítja meg. Kohlt Gábor kamarai tag 
indítványára a kamara elhatározta, a szállítási ügyletből 
felmerülő vitás kérdések eldöntésére hivatott választolt 
bíróságok létesítése érdekében lépéseket lesz s egyelőre 
szakférfiúkból bizottságot választott meg, molya korábbi 
előmunkálatok fölhasználásával a kamarának a szóban levő 
választott bíróság fölállítása iránt előterjesztést fog tenni. 
Adler Ignácznak a mitweidui technikum tanulójá­
nak a kamara 150 forint üsztündijt szavazott meg. 
Az országos kisdednevelési kiállítás bejelentési iveit, 
tekintettel a kamara a kültagoknak megküldi. Wahr- 
mann. .Mór azután a kamara figyelmét a borke­
reskedelemre hívja fel, utalva arra, hogy a magyar bo­
rok Svájezban mindinkább tért veszítenek, főkép azért, 
mert az olasz kormány az ola=z borok érdekében nagy 
erülcszitésekel tesz Svájezban, a hol az olasz kormány 
aegise alatt külön raktárakat építenek az olasz borok 
számára. Szükségesnek tartja, hogy a kamara szakbi­
zottságot hívjon ö-sze, annak megvitatása végett, hogy 
miképen lehetne az olasz kormány törekvését ellensú­
lyozni s a sváje/.i piaezot a magyar borok számára 
továbbra is megtartani. K bizottság egyúttal Budapest 
főváros borkereskedelme hanyatlásának okaival is fog­
lalkozhatnék s esetleg ez ellen is hozhatna javaslatba 
bizonyos módokat, melyekkel ezt a hanyatlást megaka­
dályozni s a fővárosi borkereskedelmet előmozdítani 
lehetne. A teljes ülés meghízta az elnökséget, hogy a 
szakértői értekezletet hívja össze. Ezután a takarék­
pénztáruk reformja tárgyában készített bizottsági jelen­
tés olvastatott fel, melyet lapunk más helyén ismerte­
tünk s melyet a kamara kinyomat s tagjai közt szét­
oszt. Ezzel a napirend kiineriltetvén, az ülés véget ért.

Szerb-bolgár kereskedelmi szerződés. Szó­
fiából jelenti mai kelettel a Beuter-iigynökség : A török 
biztos jegyzéket nyújtott ál a bolgár kormánynak a 
szerb-bolgár kereskedelmi szerződés ügyében, mely 
jegvzél; a berlini szerződés első cziltke alapján kije­
lenti, hogy Bulgária, mint hűbéres fejedelemség, nines 
jogosítva kereskedelmi szerződések iránt tárgyalásokat 
folytatni és kereskedelmi szerződéseket kötni, Á bolgár 
kormány azt állítja, hogy a berlini szerződés nyolezadik 
ezikke megadja neki e jogot. — Egy belgrádi • távirat 
szerint szerbiai kormánykörökben a leghatározottabban 
tagadják a Beuter-iigynökség szófiai távirataiban foglalt 
ama gyanusitást. mintha kívülről jövő befolyások ját­
szottak volna közre a szerb-bolgár kereskedelmi szer­
ződési tárgyalások megszakításában. Határozottan kije­
lentik, hogy a tárgyalások megszakítását tisztán Bulgá­
ria magatartása idézte elő, melyet a Szerbiából Bulgá­
riába való marhakivitel kérdésében tanúsított. — Ugyan­
csak a szerb-bolgár kereskedelmi szerződési tárgyalá­
sokra vonatkozólag jelentik a Pol. Corr.-nak mai kelet­
tel Belgrádból: A bolgár kormány magára vállalta a 
kötelességet, hogy legkésőbben három hónappal a bu­
karesti béke megkötése után tárgyalásokba bocsátkozik 
Szerbiával egy megalkotandó kereskedelmi szerződés 
érdekében. A bolgár kormány azonban csak a múlt 
öszszel, tehát kél év nmlva határozta el magát, hogy 
képviselőit Belgrádba küldje, s ezt is csak ak- 
k<-r tette, mikor a szerb kormány sürgető jegyzé­
ket küldött Szófiába. A szerb kormány által Szófiába 
küldött szerződés- terv a bolgár kormány részéről teljes 
négy hónapon át válaszolatlanul maradt. Csak mikor a 
szerb kormány a múlt hónapban szófiai képviselője ál­
lal kijelentene, hogy kénytelen lesz a szerződés-tervet 
visszaveti i, lm a választ rövid idő alatt meg nem kapja, 
csak ekkor érkeztek meg Bulgária képviselői Belgrádba. 
He mikor ezek már a második értekezleten kimondot­
ták, hogy Bulgária nincs abban a helyzetben, hogy 
szerbiai vágómarhák bevitelét engedélyezhesse, hololt a 
szerb kormány — mint Szófiában nagyon jól tudhat­
ják — épen ennek a megengedését szabta föfel- 
túlelül, természetes, hogy a tárgyalásokat meg kel­
lett szakítani. Az ok, mely miatt a tárgyalások 
félhe.-zakilására vezeteti, kínos hatást kelteit Szerbiá­
ban s ezt a hatást még fokozta az az iuszinuáczió, 
hogy a szerb kormány eljárásának idegen befolyások 
adtak irányt. A tárgyalások előzményei, a huzás-lialasz- 
lás, melyet Szófiában nagyon kedvelnek, végre a vona­
kodás, Szerbia legfontosabb kívánságainak megfelelni 
valószínűvé teszik a föltevést, hogy Bulgáriában soha­
sem volt meg a komoly szándék, hogy Szerbiával ke­
reskedelmi szerződésre lépjen. Ezzel szemben a Pol

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
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Gabona-tő sade*
A íztza-üzlet ma nyugodt irányt követelt. A kínálat 

a helyi raktári készletekből elég nagy volt, de csak 
mérsékelt vétel kedvre talált és mintegy 25,000 mm. 
adatott el, teljesen változatlan árakon. — Árpa szilárd 
és 1U krrnl drágább, a többi gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen válto­
zatlanok maradtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 80 k. 7.70 frt, 500 
mm. 80 k. 7.70 frt, 1000 mm. 79.5 k. 7.U0 frt, 100 
mm. 79 k. 7.55 fit, 200 mm. 79 k. 7.02£ frt; mind 
három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 79 k. 7.47) frt, 500 mm. 
79 k. 7.524 frt, mindkettő három hónapra.

Bácskai 900 mm. 79.2 k. 7.50 forint, 3000 min. 
78.5 k. 7.574 Irt, 700 mm. 77.5 k. 7.40 frt, 800 mm. 
77.1 k. 7.40 frt; mind három hónapra.

Felsö-tiszavidéki 000 mm. 80.5 k., 00 mm. 78.7 k. 
és 900 mm. 77 k. 7.45 frt, 500 mm. 80 k. 7.00 frt, 
1450 rnm. 78.5 k. 737.1 frt; mind három hónapra.

Erdélyi 100 mm. 78 k. 7.25 frt, 100 mm. 77.5 k. 
7.25 Irt; mindkettő készpénzfizetés mellett.

Becsei 3000 mm. 80 k. 7.(524 forint, három hó­
napra.

Árpa 000 mm. 0.25 frt, 200 mm. fi frt, 100 mm. 
0.20 Irt; mind készpénzfizetés mellett.

Köles 150 min. 5.05 fit; készpénzfizetés melleit.

Mai hivatalos effektiv árak:

Busa vj bánsági, ,
» tiszavidéki ., .,

73—81 "lg
frttól fiiig

— 78-81.. 7*85 7.55
— » pestvidéki .... 7K-81 > 7.80 7.60
— » fehérmegyei ,,, 78-81» 7.35 7.56
— > bácskai.................. 78-81 a 7.85 7.55
— » északtnagyarorsz. 78—81» 7.V0 7.40

Hoie » . 70-72» 6.65 5.85
Árpa » takarmány.. . • 60...62 • 5.80 0.10

— » égetni való. . 62—64 ii 6.40 7.10
— » sörfőzdéi. ,. , i 64—66» 7.35 8.50

Zab • ...........................1 89—41» 5.25 5.70
Tengeri ó bánsági. ,. . 7 ö » 4.75 4.80

» másnemű . ,., 73» 4.70 4.75
Köles ó 5.40 5.75
Repose uj káposzta .. .. .' — »

— B bánsági.................. — >.

Határidőüzlet gyenge forgalom mellett a tegnapi 
jobb newyorki gabonaárfolyamok következtében szilár­
dabb irányban nyílt meg, de később a ki nem elégítő 
készáru-üzlet következtében ismét elgyengült. — Köt­
tetett :

Bzokványbuza tavaszra 
7.33, 7.32, és 7.31 forinton.

Tengeri május—júniusra 
5.03 és 5.02 forinton.

Délelőtt.
mintegy 10,000 mm. 

mintegy 5000 mm.

Dőli tőzsde.
déli tőzsdén mérsékelt volt a forgalom, az irány 

egyes contremine-fedczésekro megszilárdult. — Köt­
tetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.32, 
7.33, 7.34, 7.35, 7.30 és 7.35 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.50, 
7.51 és 7.52 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.03 és 
5.04 írton.

Szokványzab tavaszra 5000 mm. 5.30 és 5.31 
forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza tavaszra ......................... frt 7.33 — 7.35
Szokványbuza őszre .............. .. » 7.51 — 7.63
'tengeri május—júniusra .  ............... » 6.02 — 6.04
Szokványzab tavaszra................................ » 6.29 — 5.31
Káposztarepcze aug.—szept.-re .... « 11.50 — 11.§

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom, az irány a maga­

sabb berlini és páiisi gabonádolyamok következtében 
szilárd maradt; a coutramine tovább fedezett. — Köt­
tetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.34, 
7.3ií, 7.37, 7.38 7.39 és 7.40 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
7.51, 7.52 és 7.53 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 1000 mm. 7.50 
forinton.

Szohvúnyzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.30 és 
31 forinton.

záródnak :
.. frt 7.38 - 7.40
. . « 7.52 — 7.64

, . u 7.55 — 7.67
. . n 5.03 — 5.05
.. - 5.81 — 6.33

11.60 - 11»

Délután í> órakor
Szokványbuza tavaszra........................
Szokványbuza május-juniusra .....
Szokványbuza őszre...............................
Tengeri május—júniusra .....................
Szokványzab tavaszra...............................
Káposztarepcze augusztus-szeptemberre

Terménytőaade.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék­

áruk tartósan szilárdak, szilva lanyha. — Köttetett:
Dlsznózzlr pesti áru hordóval együtt 02 írton.
Szilva boszniai szokványminőségü 8.92 írton, 85 da­

rabos 10.52 írton, szerbiai 85 darabos 10.93—10.71 
forinton.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén kedvező hangulat uralkodott s a 

spekuláczió jobb külföldi tudósítások következtében na­
gyobb tevékenységet fejtett ki. Üzérkedési értékek és 
járadékok emelkedtek. Közlekedési értékek szilárdak. 
Helyi értékek szintén emelkedő irányt követtek. Valuták 
és váltók lanyhák.

BietBizde.
Az elötözsdén szilárd külföldi árfolyamok következté­

ben hausse támadt. Osztrák hitelrészvény 313.60-tól 
314.70-ig, magyar aranyjáradék 110-tól 117.25-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 101.30-tól 103.70-ig, ma­
gyar aranyjáradók 101.90-töl 102.12^-ig, magyar papirjá- 
radék 94.45-től 94.574-ig kelt.

11 ára 15 pereikor zárdának: Osztrák hitelrész- 
vény 314.80—314.90, magyar aranyjáradék 102—102.024, 
magyar papirjáradék 94.57)—94.60.

Déli tőzsde.
A hausse a déli tőzsdén is erős volt, a spekuláczió 

mérleghirekre kezd építeni ugy, hogy a forgalom ma 
élénk volt. Járadékok is szilárd irányt követtek. Osztrák 
hitelrészvény 314.60 tói 315-ig és 314.70-ig, magyar 
hitelbank 317.50-től 317.25-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank 103.55-ün, magyar jelzálog hitelbank 
1445-tól 145-ig, magyar aranyjáradék 102.024-töl 102.20-ig, 
magyar papirjáradék 94.60-on, fiumei hitelbank 117.75-ön, 
pesti magyar kereskedelmi bank 753-tól 755-ig, magyar 
iparbank 162-ön„ országos központi takarékpénztár 
(szelvény nélkül) 475-ön, hudapest-péosi vasul 202-től 
203-ig, pesti közúti vasút 416-on, északmagyarországi 
szénbánya 129.50-töl 130-ig, Ganz-féle vasöntöde 1060-

tói 1080-ig, Drasche-féle téglagyár 272-től 272.50-ig, 
molnárok és sütők malma 437-től 438-ig köttetett.

1 óra. 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 314.70—314.80, magyar hitelbank 317—317.25, 
magyar aranyjáradék 102.20—102.224, magyar papir­
járadék 91.75—94.774.

Praemlumüzlet: Oszlrák hitelrészvény holnapra 
2.50—3 frt, nyolc/, napra 0.50—7.50 fit, egy hónapra 
12—13 frt.

Utótőzade.
Nyugodt hangulat mellett az utólözsdén osztrák hi- 

aranyjáradék 102.174-en, 
en kelt.

2 óra 3Ó perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 314.50—314.00, magyar aranyjáradék 102.174— 
102.20, magyar papirjáradék 94.80—94.82.E

Esti tőzsde.
Járadékokban az esti tőzsdén is liausso volt. Oszlrák 

hitelrészvény 314.70, magvar hitelbank 317.50-től 
3105-ig, magyar aranyjáradék 102.224-től 102.45-ig, 
magyar papirjáradék 94.75-től 94.724-eo, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltó-bank 103-70-től lOÍKSű-ig köttetett.

9 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 314.50— 
314.GO, magyar aranyjáradék 102.424—102.4-5, magyar 
papirjáradék 94.72*—94.75.

SestiAekeipealmilelaal caaraoSs.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, február 25. Az üzlet változatlan. Ma­
gyar vrasági öreg, nehéz 52—53 frt, fiatal nehéz
----- 54 frt, fiatal közép 524—53 forint, fiatal, könv-
nyü 51—52 forint., közönséges (szedett) ne­
héz 514—52) forint, közép 51—52 forint, könnyű 
50—51 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------forint, közép------------forint, könnyű —.—
eredeti (Stachel) nehéz--frt, közép---------------------frt
Szerbied nehéz 61—52 frt, közép 50—51, könnyű
60—51 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két 
éves makkos .— forint, tengeris — frt, hizó öreg 
—.— forint Sertéslétszám : febr. 22-én volt készlet 
100,002 db, febr. 23 és 24-én felhajtaloít 2113 db, lehr.
23 és 24-én elazállittatott 805 darab, febr. 24-én ma­
radt készletben 107,970 drb sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
EieíBasda,

BóoiB, febr. 25. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elütözsde teljes hausseban nyílt meg, a mi rendkívül élénk 
forgalom mellett minden térre kiterjedt. Külföldi számlára 
hitelréezvényekben jelentékeny vásárlások történtek. A 
magyar hitelbank részvényei még inkább emelkedtek, 
inert a mérleget mára várták és azt kedvező hírek 
előzték meg. Valuták jobban kináltatlak és lanyhábbak 
voltak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 314.90, 
magyar hitelbank 317.50, angol-osztrák bank 132.75, 
uniobank 229.50, bankegyesület 110.70, osztrák tarto­
mányi bank 230.00, osztrák-magyar álíamvasut 252.75, 
Károly Lajos-vasút 200.50, déli vasút 101.50, török 
dohányrészvény 112.00, alpesi bányatársaság 57.90, 
májusi járadék 83.57, magyar aranyjáradék 102.10, 
magyar papirjáradék 94.50, busz frankos arany 9.574, 
márka 59,20.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kedvező magatartásban maradt. — 

Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 314-90, magyar hitel­
bank 317.50, osztrák tartományi bank 230.50, uniobank 
229 50, angol-osztrák bank 132.75, bankegyesület 110.90, 
osztrák-magyar álíamvasut 252.75, déli vasút 101.50, 
Károly Lajos-vasut 200.50, elbavülgyi 203, török dohány­
részvény 112.50, alpesi bányatársaság 58, májusi jára­
dék 83.57, magyar aranyjáradék 102.15, magyar pa­
pirjáradék 94.50, busz frankos arany 9.574.

Később jó magatartás mellett szintén élénk volt az 
üzlet és az árfolyamok keveset változtak. Váltók és 
valuták valamivel szilárdabbak.

2 őrekor záródnak : Osztrák hitelrészvény 314.80, 
angol-osztrák bank 132.00, unióbank 229,50, bankegye- 
siilet 109.80, magyar hitelbank 317.25, osztrák tar­
tományi bank 230.25, osztrák-magyar álíamvasut
252.75, Károly Lajos-vasut 200.50, dunagőzhajózási 
tészv. 410.—, Lloyd részv. 415.—, észak-nyugoti 
vasút 182.60, elbavülgyi vasút 203.—, tramway 230.50, 
déli vasút 101.30, májusi járadék 83.05, osztrák arany- 
járadék 111.4-5, magyar aranyjáradék 102.27, magyar 
papirjáradék 94.55, északi vasút 2515, bécsi községi 
sorsjegy 144.50, 20 frankos arany 9.57), márka 59.17. 
Szilárd.

Eiöűb, febr. 25. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermonteeitési kötvények 104.75, 
Erdélyi füldtehermentesitési kötvények 104.75, 5)°/0-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—, Erdélyi vasút.
194.75, Magy. keleti vasút els. k. 114.80, Mngy. ny. sors­
jegy 137.75. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.—. 
5»/0-os papirjáradék 94.52. Tiszavölgyi sorsjegy 120.—. 
Magyar 4°,'o-os aranyjáradék 102.75. Magyar vasúti köl­
csön 145.00. Magyar hitelbank 317.—. Alföldi vasút
195.75, Magyar északkeleti vasút 179.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 99.50. Tiszavidéki vasut-részvény —.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 102.50. 
Kassa-oderbergi vasutréazvény 150.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámitolóbank —. Temea Buga —.—J

Bóos, febr. 25. (Osztrák értékek hivatalos zár­
latad Osztrák hitelrészvény 314.00, Déli vasul 101.50. 
4%-os aranyjárudók 111.40. Váltó Londonra 121.15. Ká- 
roly-Lajos vasút 200.50. 1804-89 aorsj. 182.10, 1860-as 
sorsjegy 141.—, Török sorsjegy 23.40. Angol-osztrák- 
bankrészvény 132,50. 4-2®/0-os ezüstáradéit 84.10. Osz­
trák álíamvasut 253.—, 20-frnnkos 9.574. 4‘2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 83,70. Osztrák bitelsorajegy 184.3 8, 
Osztrák-magyar bankrészvény 880. Csáez. kir. arany 
5.08. Német bankváltűk 59.17, Elbavölgyi vasút részv.
202.75, Bécsi bankegyesület részvényei 109.75. Dunagöa- 
hajózási-társ.-részv. 415.—. Kedvező.

Esti tőzsde.
Bóos, febr. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esli tőzsde magar berlini árfolyamokra szilárdabb, 
különösen járadékok emelkedtek tovább. Végül párisi 
jelentésekre részben elgyengüli az irány. — Jegyez­
nek : Osztrák hitelrészvény 314.80—314.30, magyar 
hitelbank 317.75 —310.75, angol-osztrák bank 132.50 
—132, uniobank 229.80—229.50, bankegyesület 110.25 
—110.40, osztrák tartományi bank 230.40—230.90, 
osztrák-magyar álíamvasut 253.00—253.20, déli vasút 
101.75—101.40, elbavülgyi vasút 203.50—204-, buda- 
pest-pécsi vasul 203, magyar nvugoti vasút 183.50, 
dunagőzhajózási részvény 415—í 10, Lloyd részvény 4-17, 
törölt dohánvrészvény 113.25—114.50, pesti waggon- 
kölcsönzö 80.25—80, rimamurányi vasmű 119.75, má­
jusi járadék 83.75—83.07, magyar nranvjárndék 102.35 
—102.55, magyar jiapirjáradék 94-.07 — 94-.00.

5 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 314.00, magyar hitelbank 318.75, osztrák tarto­
mányi bank 230.75, elbavölgyi vasat 203.75, t/trük do­
hányrészvény 113.50, alpesi hányatál.saság 58, májusi 
járadék 83.70, magyar aranyjáradét; 102.50, magyar 
papirjáradék 94.00, liusz frankos arany 9.57, márka 
59.17.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 314.80, tö­
rök dohány-rész vén v 113.80, magyar cranyjávadék 
102.00.

A 9 órai esti magánforgalom frankfurti jelen­
tésekre gyengült az irány. Osztrák hitelrészvény 314.00 
után 314.40, magyar aranyjáradék 102.47.

Praemlumüzlet a bóosl értéktőadén.
Bóos, febr. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hitel- 
részvényS holnapra ÍVs—2 frt, nyolez napra 0)—7 
frt, egy hónapra 114—12) frt, három hónapra 21—24 
frt, osztrák-magyar álíamvasut egy hónapra 9—10 
forint, három hónapra 17—19 forint, magyar arany­
járadék egy hónapra 1^—2) százalék, három hónapra 

százalék, i
Magánkamatláb: Elsőrendű váltóra 3—3)fszáza- 

lék, távolabbi látra és telepitett váltóra 3)—-3£ szá­
zalék.

súlyozta az enyhébb időjárás. Köttetett: Búza tavaszra 
7.07, 7.60, 7.07, május—júniusra 7.81, 7.82, 7.79, 7.80, 
őszre 7.84. 7.83, rozs tavaszra 0.18, tengeri május-- 
júniusra 5 32 frton. — Zab tavaszra jegyez 5.77—5.79 
irtot. — Félmondatéit 500 rnm. repeze.

Délután tartózkodó volt az irány; búza valamivel 
szilárdabb, rozs ellenben mintegy 5 krral csökkent, zab. 
és tengeri pangó forgalom mellett teljesen változatlan, 
— Köttetett: Búza tavaszra 7.60—7.68, május—júniusra 
7.80—7.82, őszre 7.83 —7.85, rozs tavaszra 0.18, ten­
geri május—júniusra 5.33—5.32 frton. Zab tavaszra je­
gyez 5.78—5.80, rozs Őszre 0.35—0.38 Irtot.

Készáruban teljesen élénktelen üzlet mellett szilárd 
volt az irány. Kiadatott 2000 mm. ó-becsei búza 80 k. 
8.05 frt készpénzen Becsben fogyasztásra.

Szesz gyengén tartja az árát. Kontingentált készáru 
157,'a—10* s frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Boriin, febr. 25. (Az Egyetértés tudó-itójának táv­

irata.) A tőzsde iránya a folyton tartó pénzbőség miatt 
szilárd, kivéti járadékokra nézve. Bankok keveset vál­
toztak, osztrák vasutak csendesek. Gotthard-vasut élénk. 
Magánkamatláb 14°. 0.

Berlin, febr. ÍÜ5. (Tőzsdei tudósitás.) Befektetési ér­
tékekben a mai tőzsdén szilárd volt az irány, különösen 
magyar aranyjáradék, egyiptomi és orosz járadék élén­
ken kerestettek. Bányaértékek eleintén szilárdak voltak, 
de utóbb gyengüllek. Iparvállalati értékek élénkek; nyu- 
got-porosz vasul lanyha. Az irány szilárd.

Berlin, febr. 25. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék
80.40, osztrák hitelrészvény 170.40, osztrák déli vasul
43.40, osztrák-magyar álíamvasut 107.10, Károly Lajos- 
vasut 87j. Szilárd.

London, február 25. 1 Megnyitás.) Angol eonsolok 
99.04.

Frankfurt, febr. 25. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 80.35, osztrák aranyjáradék 94.05, osztrák hi- 
telrészvény 2031, osztrák-magyar álíamvasut 214* á, 
osztrák déli vasul 85). Szilárd.

Párta, febr. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) — 12 óra -‘».7 perczkor jegyeznek : 3° o-os 
járadék 84.07—84.00, olasz járadék 96.35, magyar 
aranyjáradék 85.93, orosz aranykulcson 91.18, uj orosz 
kölcsön 92.20, egyiptomi kölcsön 447.50, töröl; vasúti 
kölcsön 15.90, Ottoman bank részvény 544, Bio Tinto 
480, Szuez-részvény 2270, Panama-részvény 44, osz­
trák-magyar állam-vasút 532.50, osztrák déli vasút 
230, váltó Londonra 25.32). Kamatláb 2)°o. Járadé­
kok erőszakolt födözések miatt szilárdak.

o óra ,‘,0 pereskor záródnak: 3o/0-os franczia 
járadék 8I-.05, 4',°/o-08 franczia járadék 104.45, osz­
trák álíamvasut részvény 531, déli vasut-részvény 220, 
osztrák földhitelrészvény 895, franczia törleszthetd jára­
dék 88, magyar vasúti kölcsön 300.25, 40'0 magvnr 
ara a yjáradék 85.93, ottornán bankrészvény 543.12, 
Szilárd.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
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BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, febr. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Aztüzlet ma nyugodt magatartásqan és változat­
lan árfolyamokkal nyílt meg; a legutolsó newyorki 
jegyzések ugyan valamivel magasabbak, de ezt ellen-
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Bsoes folyó hóra . ... I •
— márcr. -ra . . .' •
— márcz.'ápriliera ... ;
— máj.-lól 4 hóra 1 J •

BERLIN.
Bnza ápr -májusra Síi.

— jun.-juliii9.ra . . i •
Rozs ápr.-májúéra ... •

— jun -jul -ra ... 1 *
Zab ópr.-ináius.-ra . . . •

— mój -jun.-ra 1 . . t *
Olaj :ipr..májusra • . . •

— Jun.-jul.-r:i . • . < ■
8*ee*.i]>r.-mAj..ra . . . • 4

HIBTtiN.
Bnza jun.-julinsra . 1 . .

Bzepl.-okl.-ra . • • •
Rozs ápr.-májuera ... i

— 9Sopt.-okt..re ) . i . I
Olaj ápr.-májusra . . t .

— B7.ept.-okl.-ra . . . ; .
Bzeez úpr.-mnjusra 60 márka fo* 

pynpzláai adóval . . . ;
— aug.-sr.cpt -re 70 márka fo­

gyasztási adóval ....
— ápr.-ra 7o mátka fogyaaz-

tási adóval • ....
— májusra 70 márka fogyásé-

Iáéi adóval.....................
KÖLN,

Bnza márczlusra . . ; J

KOlftnhPzel ae
4r. nadapoell utolsó zárlat- 

folyam IT«**

85 »0 
15 91 
88.30 
26-40 
58 110 
66.90
67.60 
68.£5 
73.86
78.60 
6G.76 
«816 
89 60

164.60 
196.50 
164 25 
164 76 
189.76 
189.76

67.60 
60 80 
88.80 
IMI

188.60 
191.— 
160.60 
162 60
67.60
50.50

májusra 1
Róza múrcz.-ra
Ollj májusra 

— szept. nklóberre •. ,
BOBO18L0

Bnza
Zab i •• . • 
Olaj ; . . , , !

18.84
18.88
18,67
19 82 
17 01 
1710 
17 81 
1/.68 
8'Cl 
86.18 
SÍ »1 
82/8 
ÍO 64
20 SS 
20 98 
$1.48

10 87 
SO 46

11.16
lt/O
8.90
e.os

84 07
80/7

io.ee

t -

»•;
Párle, febr. 25. Búza tartva, liszt szilárd, olaj csen 

des, szesz szilárd. ..
Berlin, febr. 25. Búza javult, rozs, zab olaj szi­

lárd, szesz javult.
Hamburg, febr. 25. (Kávé.) Santos good average 

februárra vagy mftreziusra 85), májusra 80.60, szep­
temberre 87) márka 60 kilókint.

Newyork, febr. 25. (Kávé.) Rio vagy Santo» VB. 
májusra 10.40, októberre 10.95 cent.

18

Havi
bónapral

Bécsi
magyar! 
ökör, k<] 
resiet 
pék mel 
Magyar! 
irtot, n( 
konzerv 
pék

tÍ0,ptás
Kom
(s<: I
Hóié

Minis«

Keresi 
Korvúl 
Akópf 
A ftiv.|
J: ii 1 \ I
Klóiul

(prss.

MUezo
nyihl

Vorbei
tinaif
tók
levő)
hetilf

Esyetjj
Műtői

Állat
3 ó:



•I

I? áru

kólók

ptdiíai 
. »»it k »'ii^re 
|ton 8 
►ll> 4«
rjiOtü 
llssdáo 
I »3 ti

zárlst-
:tpe«t
Ir.ttbed

o.ss
0.01

rt, 1» fi

liaj csen

[olaj ezi-

average 
10, szep-

bw» vn.

18S9 EGYETÉRTÉS, KEDD, FEBRUÁR 26.
Havre, febr. 25. Kávé folyó hónapra 103négy 

hónapra 101 j frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Becs (St.-Marx), febr. 25. (Távirat.) Felhajtatott 3061 

rr,agyar. 348 galicziai és 1510 német, összesen 4019 
ökör, közte 870 sovány jószág. Elsőrendű áru elénk ke­
reslet mellett 1 írttal emelkedett, mig u többi minősé­
gek megtartották múlt heti jegyzésüket. — Jegyeznek : 
ntagyar fajú hízott ökrök 48—50 Irtot, galicziai 48—57 
frtot, német 50—62 frl, paraszt ökrök 10—58 irtot, 
konzervekre szánt ökrök 20—23 Irtot, birkák és tehe­
nek 42—51 frtot métermázsánkint vágó súlyért.

tfftptór-, Küld. -- Rom. katli.: Sándor pk. 
Nesztor. — Görög-orosz : (február 14) Auxci

»iLPlREND: február 2G-án.
— Prot. . 
— Zsidó:'

(adar 25 ) — Nap kél ti 6. 48 p„ uyugsz. 5 ó. IS p. — 
Hold kél 4 ó 51 p. éjjel, nyugsz. 1 ó. üt) p. délután.

ÍJiBiesterelnbk mint j)juzü{;7minÍ9ztor fogad d. u.
5—ti érakor.

Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 3 órakor.
Korvát miniettov fogad d. e. 10— d. u. 1.
A képviseltihúz ülése d. e. 10 órakor.
A föv. egylet ülése d. u. 5 órakor a régi városházán. 
Kátyúból az iparos körben.
Kiállítás a mii csarnokban Andrássy-ut 60.) d. c. 0—

d. u. 5. Belépti díj 50 kr.
Ar nj orsiághúz gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az ép Ítésze ti irodában- Belépti díj 50 kr, a 
«Jósziv' javára.

Kereskedelmi muzonm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyílta d. e. 11 órától d. u. 4 óráig. 

Nemzeti muzeum: régiségtár (1 e. 0— d. u. 1.
Örst. tanssermnzeom a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és cl. u. ii—ti.
Műszaki iparmaconm a kercpesi-uton (Beleznav-kert) 

nyitva d. e. 9-től d. u. 1 és 3—5-ig. 
Vbróe-keresst-egyleti Erzsébet-kórház (Budán, Krisz­

tinát. rOS I. és II. osztályán levő betegek ineglát/igatha- 
tók d. e. 9—11, d. a. 2—5 óra közölt, a 111. osztályon 
lev i betegek d. u. 2 — 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Egyetemi könyvtár cl. e. 1U- 12 és cl. u. 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-töl cl. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. U. 3—7-ig.
Állatkert és a: ottani jégpálya nyitva egész nap. Dóluuyi 

o órától katonazene. Belépti úij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap febr. 24-ki szamából.
Árverések a fővárosban. Fleisvhmann Mór 809 

frt 8" krra becs. ingód, i VI. kér. nagymezü-uteza 14. 
sz. a) febr. 25. Franki Lipót Ulti írtra becs. ingód. 
(V. kér. Fcrencz József-rakpart 39. sz.) febr. 27. Dömö­
tör Lujza 557 írtra becs. ingód. (VI. kor. Andrássy-ut 
8-‘. sz. a.) február 27. Weisz József 520 írtra becs. 
mgós. (VII. kér. Erzsébet-köruton 52. sz. a.) febr. 25. 
Gor.da Pál 509 írtra becs. ingód. (V. kér. hold-uteza 
21. sz.) febr. 25.

Árverések a vidéken. Füredi Anna 400 írtra 
becs. ingatl. márez. 20. Trencsónben. Komlóssv Piroska 
13330 frtra becs. ingatl. jun. 15. Beregszász. Fried Li­
pót 4556 frtra becs. ingatl. febr. 28. Munkácson. Ko­
vács Ferencz 2170 írtra becs. ingat!, márcz. 12. Hajdú 
Jánosné 2915 írtra becs. ingat!, máj. 13. ül.-Bánd. 
(M.-Vásárhely.) Drahoss János 3167 frtra becs. ingatl. 
márcz. 23. Gajar. (Malaczkán.) Rekeles József 3118 frl 
33 krra be -s. ingód, márcz. 4. Nagy-Bányán. Fáy Ist­
ván 2257 frtra becs. ingós. tebr. 26. Szatmári. Spitzer 
Kálmán 441 frt 70 krra becs. ingós. márcz 1. Gödöllőn. 
Persian Márton 2422 frtra becs. ingós. márcz. 11. Ab- 
rudbányán. Mike József 217u írtra becs. ingós. márcz. 
7. Nagybányán. Kardos lgnávz 2526 frtra becs. ingós. 
márcz. 5. Enyingen.

Csődnyltás. Joanovits István budapesti bejegyzett 
kereskedő ellen. Csödbizlos Chira Elek törvényszéki 
bíró, tömeggondnok dr. Lövi Gábor, helyetteséül ilj. dr. 
Weisz Samu budapesti ügyvédek. Felszámolási határ­
idő ápr. 18. Goldberger Herman királyházi bejegyzett 
kereskedő ellen. Csödbizlos Kölcsey Sándor törvény­
széki bíró, tömegpondnok Szatmáry Zsigmund szatmári 
ügyvéd. Felszámolási határidő márcz. 21. 'CéP- 

Pályásatok. A gálazécsi kir. járásbíróságnál bírói,— 
az ungvári kir. adóhivatalnál egy lV-ed oszt. adótiszti, 
— Besztercze-Naszód vármegye törvényhatóságánál or­
vosi. — a felügyeletem alatt levő derecskéi kir. járás- 
bíróságnál járásbirói, — IV. .oszt. erdöőri és két 111. 
osztályú erdölegényi, — a Szatmármcgye és szatmár- 
nérnetii szab. kir. város törvényhatósága területén Nagv- 
Károlyban működő ni. kir. adófelügyelÖnél díjtalan fo­
galmazó gyakornoki, — Besztercze Naszódvármegye 
törvényhatóságánál közigazgatási gyakornoki állásra.

Felelős szej'kesztő.-CséL-volszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marcliail-szálloda

az Angol királynéhoz.
(Ír Kinsky Z. Pívj 
Gr Serinyi I. S -tize:e I 
Gr. Gyilrky A. K -Tcrrnne 
Gr Iir.hrv.eck- W. Voialbcrg 
Gr. Vay A Miskolci 
Br BrelfcM-Krononhurg Hunié 
llrnrenmüllcr L. Rolpráü 
Dracutinovits A. Milrovicz 
Inkey li. Szombathely 
V.-vsetics J. Újvidék 
Glilckelohl Zs.' lieichenherj 
Rci-zi.* E. Szombathely 
Holler It I’Iän 
Haumgarlcn I’. Tétcny 
Schwarz A. Zágráb 
Seemann S And 
B ranyay .1. Sopron 
Löivensolm II. FmnzensbaJ 
Hartmann 1". Berlin 
Wurm K fáii- 
Grünfel 1 M. Braga 
Kucha II. Bees 
llillcr B. Bees

Fehérhattyu szálloda.
Vécscy M. Heves 
Elman G. fászbi 
Linek J. S.-Tarján

London szálloda«
Desseu-lfy (I. Vanyarez 
Center J. Debreezcn 
N . y Gy Tútb 
S nnen: 11 S Pozsony 
llirmann A. Bc's 
Kwirda K B- 8 
I inharl M Bees 
Hrimcislcr K- Szered 
Cilibon J. T.-Szeverin

Vadászkiirt szálloda.
Br Dory J N -Várad 
Hr. Gray B Bcrerezász 
Guör L Kalo - a 
Warner H. Sz -Fehérvár 
Beters M. Sz.-Fehérvár 
Montier L. Dovcceer 
Meyncrt A. Bees 
I.atinovils B. Pápa 
S/irmay Gy. It Szombat 
Scvic U tic "a
Magyar király szálloda.

Dr. H .urr Gy- Sopron 
Vida B. S : -Fehérvár 
Dalicsák A. Kovácsháza 
Jancsica T. Kovácsházi 
Well J Kemssu 
Ernst M Berlin 
Engel J. Szered 
Trcdan J Bees 
lido G. Bees 
Zwe:g E. Bocs 
Znckcrmandl E. llécs 
S hi k Gy Bcce 
Heehingcr A Bees 
Bauer H. Sz.-Gyurgy

Aranysas szálloda,
ihtányi Zs Kötői'
Katona Gy. T -Kóla 
Vi -ghy Gy. Serei

Szél Gy. Szeged 
Horror I). Csongor 
Polgár L Miskolct 
Stluha A. Szered 
Vámos U. Kec-komét 
Pal ik J. Eperjes 
Erőnké E. Kápolna 
Alovy II. Miskolci 
ZdekovitECb S. Csenger

Nemzeti szálloda.
Gyulsesy Gy. Kapuvár 
Ehlar J. Tolnn 
Dr. Szabó F. Kalocsa 
Dr Insokutz Gy. Kőhalom 
Goldziebcr J. Bocs 
Palermo P. Becs 
Stem M Paks 
Souliosser 8. Zombor 
Schliesscr E. Zombor 
Bischolsiverder D Crclcld

Schmidt Orient szálloda
Krcnedits 11 -né Vác*
Sándor J Pozsony 
Fényi U Arad 
F.rlser fi. Oyir 
Mayer E. Arad 
Stein A. Zólyom 
Zinnern J. ti.-Csaba 
Forsttnr K. Kassa 
Santner B Bécs 
A bele a S. Gyér 
Plesch .1. Arad 
Szóbél A Munkács 
Zbinyovszky L. Vcröezo 
Kollar J. Szuny 
Pal o.-y .T. N-Oroszl 
Kulcsár 5. Gyöngyös 
Barna J. Gyöngyös 
Faber a. Arad 
Bnrghard H. Dettingen

Walter Fehérló szálloda,
Vásárhelyi P.. Arad 
K kele J. M.-Péeeka 
Szentesi M Debrcczen 
1‘lauder M. Mcrény 
Silber M. Becs 
Hcrnáth A. Arad 
Károly M. Pécs 
Braun A Győr 
Pliernát A. Szt-Mártoo 
Klee J Dcbreczen 
E'énycs M. Komárom 
Bajor S. Arad 
HoiTer H. Bécs 
Potorzilka A. Bécs 
Sr.ilbcr M. Becs 
Kuml J. Veszprém 
Spivcl M. Sopron 
Kurz M Pozsony

Holzwarth Continental 
szálloda, ezelőtt Frohner
Cballen C London 
Kin - H. London 
Porlen A. Bóc«
Patzauer L Bécs 
Bopp A. Bécs 
Laits Gy. Miskolcz 
Schnidter F Bécs 
Waldvogel A Bécs 
Hgo:a S. Bécs 
Wein A. Győr

Dents -h E. Szeged 
l’aneth L. Fticdek 
Dr. Patzer Szerencs 
Steinhardt J Trieszt 
llilber E Gtáez 
Schlesinger M. Igln 
Weithaus C. Drezda 
Ludwig R. Berlin

Erzsébet szálloda.
Palásdy A. Arad 
Grilnfeíd M. N -Várad 
Réthy J. tisjmok 
Müller E Becs 
Vethász B. Pécs 
Dr. Kapuzin M. Nápoly- 
Dr. Sano F. Nápoly 
August Gy. Dombóvár 
Allöldy B Gyoma 
Geringer R. Gyoma 
Hascnlüss K. Berlin 
Klein D. Bécs 
Szenlessy L. Kraszna 
Bellonyi D. Trieszt 
Lombiny M Trieszt 
Mcixnet K. Olmuez.
Sárváry B. Szecsod

Pannónia szálloda,
Héya T. fduzsla 
F-rmél J. O-Kaln 
Dotoghy IC. Szolnok 
Harek F. Sárvár 
Nagy P. Sárvár 
Móricz B -né Dcbreczen 
Hatasy P. Kecskemet 
Kőrntendy S. Felgyő 
Dr. Kardos S. Debrsczen 
Darvas K. Tass 
Wicmann W. Tala 
Hutter J Sz-Fehérvár 
Weisz K. Rimaszombat 
Bök G. Zsolna

HirschfelJ 8 Horgos
Weisz F, Komárom
Goldstein G. Paks
Fauerwtrcher M. Nyíregyháza
liargyán M. Szeged
Berger K. Pápa
Pápay J. Paks
Kulitay M. K,-Hegyes
Marx J. Zágráb
Köherl J. Sárvár
Németh A K -Szl-Márton
Sponer A. Kápolna
Will J. Sárvár
Weisz S. Kolosul
Propper F. Gyal
Dr. Negyrsy L. Szolnok
Császár L. Sz.-Ujlalu

Hungária szállodái
Peiranó S. Brails 
Matty Z. Világos 
Hcrzl D Temesvár 
Torma L Kcieki 
Roheim S. Zombor 
Hauor B. K -Háttá 
Miksa J Déva 
Metkó A. Zemplén 
Somody L. Pozsony 
Bayer Gy. N -Szí-Miklós 
Keppich G. T.-S.-ele 
Szlillö G. T.-Szt-Márton 
Fellner 0 Mnnor 
Waniech J.-né Pécs 
Dalheim J. Berlin 
Dr. Túlsók J. Berlin 
Dr. lioatyál A. Temesvár 
Papp J. N -Várad 
Freund A. Béca 
Fahre 0 Pécs 
Honig J. Bécs 
Ruzicska Z Bécs 
Hutb Gy. Berlin 
Scherz L. N.-Kanizsa

Elhaltak névsora 1889. február 23.
Fried S. 7.1 c, magánzó VII. k. Vőrősmarty-u. 16.
Deutsch Zs. ,1 é. tanuló V. k. nidor-u tv.
Klis J. 99 ú napsz. III. k Holzspacli-léglagjár.
Tauer Gy. 46 ó. szolga III. k. Margit-kurut *«.
Bronner K. ez. Szimovils 78 c. magánzó II k, f j-u. 48,
Sedlich M ft n. napsz II. k. zárda-u. 9.
Drsnils A 28 é. szabó útról.
Gregor K. 18 ó. napsz. VI, k. gyár-n. 5.
Fülle M. t é. szolga lie VI. k. Szondy-u. 48.
LiilPr sz. Brtmnor E. 78 c. IX. k páva-u. 81.
Kustély I. o é. VI. k. Andráesyu or.
Domacsik J. u c rendőr lia VI. !:. erdősor 4.
Füchi E. 18 é. tanuló VI. k- Bajza-u f.
Tcplán I. 88 é. hiv. VIII k. kerepeli-ut 48.
Babies J. 69 é. hiv. VIII k bérkocsis-u. 24,
Zsolnay J. '8 é. szolga ezegényliáz,
Harnstein E. 20 é. keresk. VII. k. Ilombaeh-u. 8j 
Kun J. 68 6 napsz írtról.
Homonnai T. lí é napsz. Vili. k. lomö-u. S3.
Tárnoky J. ',3 é. éjjeli or IX. k. gyep-u. 66.

SZINHAZAKésMULATSAGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 46. Havi b. 20. 

Budapest, február 26-án.

A svihákok.
Yigj. 3 felv. Irta Bérezik Á, 

Személyek:
Szalagi Manó Vízvári

Holnap, február 27-én.
Clcmenceau.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 34. Havi b. 16

Frida 
Olivér 
Zalán H. 
Szilánk P. 
Lívia
Karmazsin J. 
Nina
Kelemen T. 
Stcnker L. 
Pelikán T. 
Pelikánná 
Buzayné 
Vticzi N. 
I.cvente F. 
Ivorrsmáros 
Pinczév 
Szobaleány 

Kezdete

Ci. Csillag T.
Nagy I.
Náday
lljbázi
Rákosi Sz.
Gabányi
Vizvárinc
Mihályfi
Hetényi
Kőrösmezei
Szacsvayné
Lubinszkyné
I.atabár
Sántba
Mngyari
Faludi
Lukács I.

7 órakor.

Budapest, február 2o-án, 
Prévosl II. vendégjátékával 

Másodszor:

Brankovics, 
Szerbia despotája.
Eredeti dalmű 4 felv. Zené 
jét irta Erkel Fcrencz. szö­
vegét Obernyik Károly drá 
uiája után Ormai és Odry

1- sö szerb sz. Dalnoki
2- Íí » >:
Háremőr 
Apród 
Mara 
ITuzina

Kezdete

Key A.
Váradv 
Handel R. 
Holler G. 
Doppler J,

7 órakor. 
Holnap, február 27-én. 

Rigolet to.
Az opera után:

A b abut ii n d é r.

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest, február 26-án.

A titkos csók.
Operette 3 felv. Egy Ivanczia 
vígjáték után irta Lukáesy 
Sándor. Zenéjét szerzetté?) 
Bátor Szidov és Hegyi Béla. 

Személyek:
Morangis gróf Hunyadi 
D’Hcronvillc R. F. I jegyi A. 
Berlin Lolotle Pálmai 1. 
Tlioringny Németh 
D Hcronville m. M. Csalni Zs. 
D Heronville A. Bácskai J. 
Tanerőd lovag Vidor 
Lambrequin Bóráiul

l.isbette
Polgármester
Testőrtiszt
Stolga
Rózsakirályné 
Rózsakirály 
Egy legény
1- sö 'élöbiró
2- ik 
S-ik 
4-ik
1- ső apród
2- ik »
3- ik «
4- ik •

Hevesi J. 
Horváth V. 
Narrzisz 
Fodor 
Kálmán E. 
Imrei 
F.nyvári 
Kopácsi 
Csendes 
Halász 
Horváth I. 
Gserna M. 
Nemeskei R. 
Vedrcss G. 
Alexi A.

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, február 27 én. 

Blaha L. assz mint vendég 

Ing ;/ e n c I ö 1:.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, február 26-án.

Nr. 28.
oder: Eine Civilébe.
Énekes életkép 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Igazgató: 8 0 Rí 0 S S Y K Á R 0 I. V.
Nogymező-utcza 17. sz. alatt.

Mons. SCURI a jelenkor leghíresebb 
kerékpárosának és a monocycle fel­

találójának.
Fellépnek (csak rövid ideig) Mr. O. Kil ventrolocisla 

úgy mint Mile Tiisini, kitűnő lianczia énekesnő, továbbá

Az éj csodája.

Mytbikai crcdeli varázs-képlet. Feltalálta és bemutatja Miss 
Biscre 8 hölgy segédlete mellett.

A. fenti mutatványszám leljes magyarázata az előadás mii- 
sorozatán.

Úgymint Mr. Laulc és Hurly tornászok. Sisters Sz 
Félix, amerikai ének- és lánezosnök, Mr. Vry és Miss 
Vamla, Harting baritonista. Angyal Árpád, Széli 
Irma magyar énekesnő, Syrc nővéreit, ‘bécsi ductlisla- 
nők, Martiny hangverseny énekes, WIndimiroff testvé­
rek, nemzetközi énekesek, Schenk Márton és Mr. 
Canary bűvész. 9078

Állomások
Lég- 1 

nyomás 1
A bn- 1 

mérséklet 
Celsius

Szél «•'
Felhőzet Oepe 

dák ma

Sopron ........... 761 __ 9 4 ENY 2 1 —
Magynr-Ovár ... 69 — 5 5 NY 2 2 —
Tre ácsén........... 5S __ 6 8 EK 2 1 —
Selmecz ........... 60 __ 7 S NY 4 0 —
Korpona ........... G9 — 10 4 ENY 1 0 —
Beszterczebánya 57 — 9.6 i'-NY 1 2 —
Iliu/iijiest........... 59 — 4 2 NY 1 1 —
Szolnok................. — — 43 NY 2 0 —
Eger .............. 60 — 8 2 E 2 1 —•
Debrcczen ... 60 — 0 2 ENY \ 0 —
Késmárk ...........
Iij-Tátraf;lred ...
Ungvár ...........
Szntmár ...........
Nagyvárad 
Marmn ros-Szigct
Ko ozsvár..........
Nagyszeben ...
Orsóvá ...........
Temesvár ...........
Arad .................
Szeged .................
Paneiova...........
Keszthely ..........
Csáktornya __
Zágráb..................
Fiume..................
/.V ...........................

Krakó ..................
Lemberg __...

Salzburg ...........

Trieszt... .
Pola... —...........
Abbázia ... —
Lesina ..................
Kopenbága ...
Stockholm ..........
Szí Pétervár ...
Moszkva ...........
Varsó.............. .
Hamburg __...
Berlin.................
München ..........
Slornoivay 
Scilly szigetek
I’iiris ..................
Nizza ..................
Florencz ...........
Róma ..................
Odessza ...........
Konstantinápoly

56!UK 1 
ti 0 — I
4 8 ! F. 1 
6.0 NY 1

- I -
57I DNY 1 I 
9 2 ENY 1 
62jDNY 1 
6 01 D 2

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január 21-dihi 

számúban.

Személyek:
Brankovics Gy. Odry
Gerö Pauli
István Ábrányinó
Lázár Tallián
Székely Gy. Szcndrői
Hunyadi L. Kiss B.
Magvar four Stoll K.
11. Murad Prévost
Cselebi Hegedűs
Szerb hírnök Szegedi

Időjárás
cv m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése IS89. február ‘23. reggel 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka «= + 0° 

legkisebb =— 5° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : E = észak. K = kelet, 
1) = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 
— többnyire derült, 2 — részben felhős, 3 — többnyire 
borult, 4 = egészen borult; © = eső: íj; = hó, = =- 
köd, R = zivatar.
!‘ Megjegyzések: A légnyomás alig változott. A minimum 
(50—45) Ny.-Ovoszország, a maximum (73—80) Közép- 
Oroszország fölött terül cl. A hőmérséklet kissé emelke­
dett. Késmárkon 7 8 fok.

Kilátás: Mérsékelt szelek, változó felhőzet, csekély hő- 
változás.

61 ___ 91 K 4
60 — 80 NY 1
G2 ___ 12 0 D 2
62 — 60 K 1
60 — 82 NY 1
ül — 50 DNY 1
58 — 27 E 2
61 — 4 ti ENY 5
63 — 5 1 —

59 — öíí ENY ö
55 — 5.4 E 8
62 — 6 4 DNY 1
63 — 97 D 3
63 — 77 DK 2
58 — 03 K 5
5S — 1.0 DK 1
57 — 1,2 —

55 + 4 6 DK 2
63 22 K S
67 — 8.4 —

70 — 3,1 K 1
76 — 12 7 DK 1
56 — 4 5 ENY 2
61 — 2 1 DK 2
62 — 3 8 DK 1
68 — 6 2 —

6 a + 5 G —

66 + 3 9 EK 4
61

1!
l.G EK 8

58 06 D 0
66 f 3 0 K 3
59 + C.í DNY 1

Vízállás, 1889. február 25.

A folyó nevei

SzAmoK
Bodrog

Maro»
Béga
Dráva

Bsáva

Állami
vizmércze állomás

rn
ii. pont

felelt

e t e
1). pont 
alatt

r b «-
"felelt1 "aFatt*

í foz.ponv____  _ 8.«» 8.47
1 Komárom _. — _ 8 68 0.60

Budapest_ — — — 2 H7 1.80
i Mohács........... — — t.s? 0.97
Újvidék _. _. - 0 z6 0.65
l’anesova — — — 0.61 6 61

! Orsóvá _ — — — f.30 1.44
0.11 o.to

! Máramaros-ttiigot _. _ 0.18 0.16
V -Namény ............... - — t.CO 0.18

0.04 C.04
0.15 0.02

0.18 0.1a
i Török-Becse— — — 0.87 C.S»
; Szntmár ... _. _. _ 0.38 f. 6
: S.-falak ... .. _ 0 49 0 60
1 Békés-Gyula — _ _ —
1 (lyoma — — — 0.68 0-66

i Ata.l ... — — — 0 76 0.««
Temesvár... _ _. ... 0.01 0.01

O.P5 0.1$
Eszék... — — — _ 1.8) C.98

J.liO — 1 iU —
Mitrovicza— — — — 8.69 — 2.49 —

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései február 25. fcstot ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

liéiir. áru
Osztalék 

189.-re

Faj

Búza 
Bánsági -----------

I lránvzat

u) lanyha

Tiízaviiléki

pctviileki.

Fejérraegyei

Magyar északvidéki— <

Minős. I leo kilogramn 
súly j, ara 

ae~xolit.ll—

100 ki’orrtmua 

írttól I

I 7.15

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi

hoktolitork.

100 kilogramm 
ára

frtlól I írtig

Rozs _________
Árpa -------

Zab___________
Tengeri-----------

Köles .................
Káposzfarcpcze 
Bániági repeze

v.-.nles
csendes takarmány 

égetni való 
turlőzdei

bánsági

70-73 
Bn—U3 
CZ- 64 
6f—66 
39-11

5.90
6.111

jul -aur ra 
ma —:ua. 1889. 
ŐSZI f: 
tavaszra

értékpapírok

Különféle
termények

Heremag

Rcpczcolaj-----

í.cnmagolaj __ 
Olajpogácsa—. 
Disznózsír----- --

Szalonna--------

határidő.™

0 Szilva-Íz

Irányzat

kellemes

szilárd

csendes

csendes

csendes

Faj

i.uczerna magyar __
I ranczla-----------------
Olasz ________ ____ -

Nyf is azonnali szírit
Ff nmllntt . .............
Uszi. kéiszer linomilott

batáridő... szilárd

5 Dió.

csendes

szilárd

lanyha

liepezo__________ ____
Pesti___________  -
Vidéki......... ................... .
M la V .-ensz áru m sz 
Városi legensz . —
Füstölt........ ....................
Olvasztott
iio.-z.nai hordóban iss-.

• zsákokban _. 
Szerbiai hordóban —_ 

I zsákokban.™

Bnszniaihordóokt.-nov. 
Zsákoklian •
Szerbiai hordó •

Szlavóniai uj-------------
Bánsági uj —-......... -

Szlavóniai ezepl oki...

Magyar minőség -zeriot
Szlavóniai......... ..........-
^l^grar lo -- -------  ....

Bo‘znial ......... -..........-
Fehér in...................... ..

. lia....... ............
Vörös______________
Nyert ................
.-aiga. csurgatott--------
Világos szioU_„..... .....
Rozsnyói ----- _
Szlavóniai-----------------

bzcsz-desztö----------- --

ÁLLA MA DÓSSÁ G.
Magv kir. arany-járadék adómcntca ion, 600, 1000 ---------- O’n

. . . . 10,000_______________D'i,
• rapiriir.adék adómentes----------------------------------- - •''"a
, vasúti kulcson a lgo frt o. é. (300 frank)-------------  o 'a
. . . l 'O Irt egyes darabokban —......— nd„
• gomori államvasuli záloglevelek .. — —........
» |R6í> keleti vasul allamkötv. íelsöbbs.) adnrncntcs... ,v.,
, i«7:r. , « arany v. cziisth. (elsőbbe.) adum. 5%
. I87t • « államkólvny aranyban...... -O'1',

1 - -'I. ! .. ad nv-nl ullamva.-iiti k>d ..un aranyban id. j - D. u
• kir nyctcmeny-ki ícsön loo^frt ......................-.......... —

Tiszaiszegedi kul . ni ... .. .. .....................-........ Jgj»
1871 -iki magyar állam-kuk sónké tvui y font at.-ben-----------?.'»
1873-iki < • • • -----------
M ; ad- roenle". M.-iry.irorsz foldleherin-kótv. idcigl. jegy- I , 
Magyar luldteheimenteíitési kötvények .......... — . -- »

« . 1867. záradékkal... f>%

, • , iki;;. záradékkai.-. {«’/,
, • • I ui válurszági------ő’/o
w f « erdélyi ...............5'’'o
« - iö g iirféri v lilta' kolvi nyek (lllOfrU 5%

103.32 102.50
91.7.8 9:0)5

145.7.') 14H.3Ú
í 75 11Ó..J

99.40 
11 4.— 
115.-. 
! 16..,0 
137.50 
137 50 
136.-

I iJ ón 
136.50 
127.-

88.70
101.75
1111.75
101.75

lot.'— 
101.75 
9 6.50

értékpapírok

Kir. horv.-szlavónjelzálog foldválUágkütvény (100 frl)------5",
Szölndózsmaváltsági kötvény (100 Irt)...... —-----------
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100frt).-

Egyesített áliomadóság papírban máj -nov------------------4V,v°A*
« • • lehr—aug.--------------4'/„7o
« f ceüst kamat ián.—jul-------------4Vm%
. . « • apr.-okt------------ 4»/i„%

Osztrák aranyjáradek adómcntca--------- ------ ----- ----------- 4%
« pnpirfáradék adómentes ... .....—...........................6%
« allamadósság, kisorsolás 1851-ki 250 frl p. p_____4%
, < » 1860-ki 500 frt o. é. — 5%
. . « 1860-ki tol) frt • •_____5%

1864-ki 100 Irt « •___
• « . 18Ű4-ki 60 Irt « t ____

A temes-hégavölgyi vizszabályozó-társulat------------------
I’cst varos kölcsöne 1870-ből adómentes.................. .........

• • « 1871-ból « ............... .............
Budapest lováros Isso-iki kölcsüne adómentes-------------
Szerbiai nyuremeny-ku! ■ un 100 frank ..™------------------
Becs város nycrcmóny-kólisün 1874-ből---- --------——

6% 
— 67,

Póni j Ára

frt j frt

60 — G6.—

6.*- 62.—

37 - 37.50

l.7ú 7.—
Pl 50 62.—

51 - 51*50
53.50 53.-

. 57 6U 58.-
3.-10 33.—

S 75 0 —
»«* 75 11 —
t-i.SU 17 —

8.75 9.-
10.50 11.-
16.511 16.75

-*.-

-- -*-
16 — 16.25
15 60 17.-

-■2

I1 116- — Hí'.-

lt 50 11.75
I; 18.50 19.-

II Utolsó árkelet
11 pénz áru

j too.— 101.-

83.50 84.-
; 83.50 81 —

84. - 81.50
i Hl.— 81.50
111.50 112.-

: 9:1 - DU.25
137.50 138.50
Ml. - 142. -
i Iti 50 147.50
182*50 183.50

; 183.50 183.50

! 97.50 98.-
102.— 10'!.—
103.— 103.50

j 100.- 101. -
ji 33.50 31 —
1 144 23 14525

$■-

30-

!)■-

4M-—

RÉSZVÉNYEK, 

n) Bankok.

Angol-nszlrák bank-------- ---------- —
Budapesti bankegyos. r.-társ......
Budapesti korosked. és iparb. r.-t—
Fiumei hitelbank ...........—.........—
Hurrát leszámítoló hank .......-........
Magyar általános hitelbank........ -
Magyar jelzálog-hitelbank......—..........

Osztrák hitelintézet ........ .........
Osztrák-magyar hank.—..........
I. magyar iparban!; .... .....

■esti magyar kereskedelmi hank ... ÍVJ 
'esti many. BelizetésOTi frt idoigl. ehsm. 

Sziszoki hitelbank_________  ö
• Unió-bank ____  200

b) Biztositó társulatok.
Bécsi biztositó társaság--------------  ?0Ö
Bécsi elet- és jár.idék-bizt. társaság 21.1'! 
Első magyar általános hizt. társ. ... f!i, j
Fonciéro pesti biztosító intézőt -----  100
Magyar-franvzia bizlosiló társas.... ar. yilt) 
Pannónia viszontbiztosító társaság Z.u 

el Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom________  Ujj
Első budapesti ..   F-t.O
Első nnnesnvai liengermalom............... í,;'I
Erzrébct malom__________________  299
Hengermalom____________________ í Mlj

Molnárok és sülök ___  3M
Pannónia...................... ...................— 10W
Viktória ______________________ - 1.-5

d) Közlekedő..! vállalatok.
• Adria* in lengén haj. r l.--------
Alf'dd-I.limrl . .............. ..
Aradi és . -»nádi egyesült va*ut ... 
Baris pakis- -i vasul re zveny-társ.
Batae/ík dombóvári ........
Budapest ne >i vasul r t ____
Bgest Szl Lőrincc helyiérdekű v r.-t.

Debre.zeo hardunma-I v c. r. ___
Dell vasút ... -----------------------
Északkeleti vasút________ ________
Erdélyi vasul________ ____-.............
Györ-sopron-cbenfurti vasút_______
Kassa-oderhergi vasul ___________
Magyar-galiv.'iai vasút.... .................
M. ny. v. (székcsfchéi vár-győr-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. ols. r...........
N. -Klklnda-N.-Becskerok v.-u. cls. r.
Osztrák-magyar államvasut—.......ar.
Pécs-baresi vasút
S.-.amosvülgyi vasút t. ets. r..............
Szalmar-nagybányai vasút els rkb.
Tiszavidéki vasút............. ......... ..........
Osztrák dunagözhajözási társaság...
Pesti közúti vaspálya......... .........

• • • élv. jegy _
i) Takarékpénztárak. 

Budapesti III. kerületi..
Országos központi „..
Pesti első hazai................. ..... ...............
Egyesült Budunest főváros ............. .
Magyar ált. takarékpénztár r.-t____

t) Különféle vállalatok.
Alagút........ .................... .....................
Általános waggon-kűlcslinzötársaság
Erdélyi pincze-cgylct (Kolozsvárt)___
Eszultmngyaroiszági e. köszénb. r.-t. 
Kranklin-'láifulnt könyvnyomda ...
Könyvnyomda •Athenaeum* ...........
Pesti könyvnyomda részvény-társ.... 
Pallas irodalmi é» nyomdai tr-.........

IM
m 112.50

1 117*50

317 —
2(il —
Hű) 11 i 75
111
10

103.50 
31 1 70

ffd 385 -
m\ 161 50

15-

14Ő-— 
111.3 75 
31400 
Sül).— 
163.50

725 — 737.-

160.- 
215.- 
3160-

66 — 
160- 
103U-

512-
10110-

>16-
1025-

A SCHLICK-fele vasöntöde és RÓpryy ár-rész vény- 
téreaség részvényesei a Budapesten 1889. évi márczius 
jbó 3-án délelőtti 11 órakor , „Magyar országos köz­
ponti takarékpénztár" tilósterzaéuon (IV., bécM iitcza 
•i. sz. a.) megtartandó

XX. rendes közgyűléshez
ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A zárszámadások előterjesztése a felügyelő-bizottság 

jelentésével.
3. A mérleg megállapítása, határozat hozatal a tiszta 

nyereség felosztása és kifizetése tárgyában; felmenlvény az 
igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak.

4- Két igazgatósági tag választása- 
5. Háiom felügyelő-bizottsági tag választása.
BRT* Azon íészvényesek. kik a közgyűlésben részlvenni 

óhajtanak, részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt i 
a „Magyar országos központi takarékpénztár" (Buda-1 
pe-'t, IV.. bécsi-uteza 4. sz. a.) a társ. alapsz. 15. §-a érlel-! 
Tnébsn legkésőbb 1/ záiólag f. évi február hó 27. napjaié 
leléteménvezni tartoznak. °Az alapszabály ugyanazon Jj-a ér- j 
leimében megkivántatik. hogy a részvény legalább 60 nappal j 
előbb Íratott a letevő saját nevétc.

Az igazgatóság jelentése a közgyűlést megelőző napon a , 
Magyar országos ks.ponli takarékpénztárnál átvehető.

yjóö Az igazgatóság

Mint tőkebefektetésül igen alkalmasnak ajánlja 
az alulírott váltó-üzlet a

ii első tartptár-e
412°o-os adósságleveleit

(községi kötvények).
Ezen kötvények évi 4 jo/ű-ot kamatoznak és legkésőbb 

I 45 év múlva tervszerű kisorsolás alapján a névértékben 
I kifizettetnek.

Iteudkivüli kisorsolások cmikis rendkívüli 
kölcsön vlsszalizetések alapján történhetnek.

A pesti hazai első takarékpénztár-egyesiüet kötvényei 
biztosítékául, melyek valamennyi in. kir. Állami 
hivatalnál az annak idején kibocsátott minisz­
teri rendelet szerint óvadékul elfogadtatnak, 
és kölcsön csakis az osztrák-magyar banknál 

I vehető fel, nemcsak azon bevételek, javadalmak és 
jelzálogilag bekebelezett zálogjogok szolgálnak, melyek 
ezen takarékpénztár-egyesület alapszabályainak 9--től 

I 95-ig pontjai él teimében az adósoktól azok javara okmtt- 
i livaival összehasonlítva, és ezen kötvények teljes értékű 
iedezcto alapján kibocsátva lettek, hanem a torvény ér­
telmében az intézet többi összes vagyona is.

Ezen adósságlevelek napi árfolyamon kaphatok a Pesti 
hazai lakarék-pcnztár-cgyesület pénztáránál 
Kudupestcu is, és az osztr.-magy. monaichia *Cß1°hb 
nagyobb bank- és váltó-üzletében. ^

An Union-banh váltőiinlete

Wien, Címben 18.
it

r! Olcsó, de nagyim olcsó !l
Miután a Schulhof A.-féle czipőraktár csőd­
tömeg áruit körülbelül 8000 párt a fele értékben 
megvettem, azon helyzetben vagyok, hogy azokat 

■ ez. közönségnek minden árban eladjam.

Férfiaknak:

1W 83.- 83 •
Zt 1 M.'5 195—
r 1
ín
?f| 193 511 19450
?i.l 2C J 50 20350

1 •-* — — • —
Irfi
% rn
l •
?l!íl

iv.v.o
194.50

180.51)
105—

hm?)li 155.— 156—
165 — 186 —
193-50 184.50

100 ‘I?.— -- ---
lm

. ym 252 50 253 50
m ISI.— 195—
h'l
ym
?n 2iS.- 250 -
h:n
iiilli
209

413 — 415*—
228.— 230—

110.—
174-

114—
478—

Hím 81511— 8500—
?I0 527.— 532—
hm Iti J.— 101 —

105 132— 154—
All 79— 80.—

1'r
Imi 160— 131.—
1:41 205.— 206—
l'll 405— 475—
UH) 1100—

113—

ÉRTÉKPAPÍROK ! Utolsó árkelet
Ipénz I áru

Fiumei 1. m. rizshánl. és rizskemény 
Ganz és Társa vasiinlődo és gépgyár 
fischwindt-félo szeszgyár__________
Gyipjuinusú *•' luz . ms;-y..........
K’ rokedolmi te«tO!ot..... ' t •____
Ki zen- % t v-lCJür t ilr.i ehe). __
.Solgiilarjiiin hó-.-énhanya _______ •
1.......I *.•) ii I.......... I ______
Tégla é; iiiévceutu. "ujhkl 
Magy. li-gyvor alSs/crgyjrrvov t j:8. 
Ncmzolkii.-i wngguii l. i, ■*•)!.m . 
Blmamiiriny.Kalgiilarjaiii vasmű ..
S lilick fclu va.-ilnln !.; « gepgyúi......
Scife.-de * Ud magyar _______
Serlé-hizlaló .................. ............
-Snu Iiain és csnntliezlgy ,r________
Szálloda rószvény t irsasag ..............
Szegedi szeszgyár és linó mi ló r.-t.. .
Törők hir dohány-egyedáriis___ fre
Uj-Antalvőlgyi üveggyár r.-t. _____

ZÁLOGLEVELE K. 

Magyar füldhitolinl. papirérlék _. 5

700.— 
1 1075.

1-

clznlogbatik ______ ____

Magy. orsz. kő/p. takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz. róldhitolintézcto

Osztrák-magyar bank o. é..............  *
• * * * eiC’/yévro -
• « * « • fii) évre

festi magyar kereskedelmi bank... i

Pesti magy. kor. hank községi kölv. 4' 3°, 
• Albina* takarék- éj hitelintézel... 6 ®.

Nagyszebeni földhitelintézet.
--------  f,'/3n

< ált. takarékp. ito frt 
NszcbenifiH. takarékp. 40 év v. f 106

Magy. jclzálogb. nyer. köles. kötv. 4
• * nyeremény-jegy...

Oszlr. földli.-int. dij kölcsön kiitv. 3 ® „
• • kötv. nyerem, jegy 3 % 

festi hazai I takp. o. kib. kiitv.... 5 "/„
• • • • • .... 4V,7„

E L S 0 B B S E G E K. 
Alfiild-liumoi v. u. (v.-eszéki v.) 2ú|) 5 °'0

• • vasút 1874. kib. . ... 5 % 
Budapcsli közüli vasp. társ. részlet ö1/,"/.

100.75 
101.50 
99.60 
0 1.60 

te*.— 
mi.— 
101.25 
99.— 

101.— 
101.—
118.50 

100.30
101.50 
103.— 
101.5(1 
IUI.—

106.50 
16. - 

104-50 
18.-

101-
99.-

MO.do
100.20

96.—

119.75
196.—

98.75
102.50 
101.25 
102 — 
100.— 
too.—

101.75 
99.50 

101.50 
102.— 
99.— 

mi. -

1(12.-
'01.50

100.75
100.75
90.50

ÉRTÉKPAPÍR 0K [llllolsóárkelel
' r -1,7 I »ra

B3tti«z-k d.imb u ,r zákány! v 99 25 100—
B uinpi -ii 1 in zlii.l 1 !"1 10.1 S3

1 U 50Huiljjn .1 11 . ,1 vasul....... !ÜI
Hűli VJ Hl ( 1 in
Duna,*..zli:i ZJ-I tar- i-j •" 1 _ _

• . I| j _
1 ;(.tvKeleti vasp ,a n- n*u :o

• ■ (aranyi*.). -
Lloy 1 . ISzsdi ép el ... 5,i zz
Mayyar-zol :ui va-i *lyu i 98 50 10> —

• • ■ 1! 1 4 . 50 101».—

ny v - • -feli j*y u fi.n ■■ • ”
< . 86 50

99 75
Mafyar uyiif v 1874 kib •"75
M v vl-iibb.' beruh, arauyb 1211 120.60
... * * I8>8 i 117 117 60
i'ii. |j x ispiilya Ilit 11'25
i.y -,.| r.ui il.i-nfurliii any
Ka .a oO..|bvr;i va -ni vs.l-lbui ;• 102 102 50

• * v (eperje-' biti* 1 " t>> 101 -
• • • (oszlr v m' ; •.VJ 103 -
* • • 1m v) arany ? —Osztr ni ;vvr álljnnasnl írjn •

ii in all .hív |K-i I II, j . , niá f. 4'” _
U 'll 1 lamv X kill 1K-'| ' 1 fr. 60 1 88
Ti-zaviJék. .-n-ut . 1 10« 75 1-11 ?,
\ iUi.ri.i i"' niaiiim .: • • s k..tv f IM —
M A GANSU H .1 E G V E 6

Budai..:" i s"i j.-gy........................... ... 64 65 -
Kőül* Mik enr.•<*;•! ........................... 4 — 41 -
A *.lu ,ziv* ecye iib-l sorsieryn Iá 3 70
M *' kuronn nr • u kereszt *■: viel 12 13.50
Nyer kötv a l.p -t hp iv l.n.il. í. 1 • H 6 50
Az ob- • V.ilnf ki "..:t <'.*).ut 1.: U 50
(lazlták bő dini rzol ____. 1-'. |86 -

. v .r. keretzt ugyl.l íz VI .•:* 19 75
l'aiiiy sorsjegy ____ _ 61 - 62-

l'fíiZ N E MIK
('■ •: 1 királyi ui.lny (v.rll 6.63 5 63
1 iszári kir dr 1 56 5 58
Uíztrák macyai h lormius arany . SS 9 58
2o Irankns arany 55 9 68

11 82 ti 85
Tűink arany lira __________
11 ■ magyar i —
Nemet Ilin dalim Imik: yy Pannik •övi lo 59 20

bank
\ ap"k t.ilolyama (látra) 1 lati

Nrmot b.inkpía*zok v ' marka 59 15 52 2 •
Am-t.-t'lam i "i InO.unli (oriulvit 101» 10
lit r 11 100 Ir.uikuil —
l'.lll- I' II lljllkl'lt
Mi! ill, »0.1 (iánkéit 
Kviii.-.'i pénzpiuc.uk 100 frankéit 
Züri.li Ilin Ir tuk, rl 
l.uiidnii 1.1 fnirt »leriinyéri 
»onlpétervár inu ruliel. it 
(Has ■ bankp I'l l Ura n m, ,i ,|

asi ni
l agyar 4’ö arany.iáradék--------

• 570 papirjáradék ____
• általános hitelbank-----
I penzv. és Icszáiu. bank...

Tisza és szegedi kölcsön_______
Magyar jelzálogbank_________
Osztrák hitelintézet_____ _____

—— Anglo-osztrák bank 
Állami vasút ....... ..........................
Déli vasul_______ ____________
Török birodalmi dohány..............
Rima-Murány..................................
Jelzálog nyeremény

A mai deli liizs'li'ii 

vlailalult

ppiszú lliLfit-vLV6-

470 magyar aranyjáradék_____
f>’„ magyar papirjáradék _____
Magyar iiilcfbaiik .........................
Osztrák hitelbank.. ....... ................
Osztrák-magyar államvasut.......
Déli vasiil-rész.vény ............. ........
I.rs.'ámitolő-rószvény ....... ..........
Jelzálog liitvlhank részvény II k

Ütőim árki-:« t I'l : Tilutr k,.i é
Határi lök luy.ila.'pun/ áru a ! k

1 !

inán ■ 15. ! I02.20
102.25 101 65 102 22,

mái«. iá. a4«... 91.70 94 55 91 63

1889. már. 4. —.

A. nyári tanfolyam kezdete április 29-rc lelt me»;illít- 
pilva. Tanlerv és órarend az intézel igazgatójánál kapható. 

9362 Dr. Elomayer tanár, udv. titk. tanácsos.

Férfi lasting czipö egy darabból 3.50 
Lasting regatta, varrott talppal... 3.20

Vitorlavászon f?l czipők, sárgakor borítással ............. 2.80
Salonlak regatta, varrott talpú .............
Betétes salon lakezipö, varrott talpú ............
Pinczér czipők...........................................................
Marhnbíír czipő erős talppal ................... ... ..
Borjtibőr czipő egy d iraliból ......................
Borjubőr betétes czipő varrott .....................

Nőknek:
Zei'gebőr regatta fél rámás................................
Lasting czipő selyem czuggal..............................
Lasting regatta fél rámás talppal .............
Zergebőr, ezugos czipő, legfinomabb ............
Atlasz czipők minden sziliben ...
Arany porczipő............. ... ......................
Atlasz és satin ezugos czipő ... ... .
Vitorla vászon regatta, sárgnbó'r borításai 

Nemez áruk minden árért,
4 pár czipö vételnél 1 pár gyermek-czipö ingyen 

adatik. Tisztelettel a csődtömeg tulajdonos 9096

T.,
I Budapest, Károly-laktanya, 6. én 7. sz. alá ezimzendök. 
iVidéki megrendelések pontosa«* »szkOzülteluek*

............3.10
....................... 450

.......... _ ... 2.20
....................... 3.20

..................................4—
...................  450

..........................2.20

220

1.3Ö, 1.50, "i.80 2.- 
... 1.60, 1.80 2.— 

1.-, 1.50 3.™ 
.............  1.G0

A PALLAS könyvkiadóhivalalábau Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.
AROSSZÉKI TÖRTÉNETEK irta Jakab Ödön.
Díszes kötet Gyárfás Jenő ütvén illnszlrácziójá- 

val............................................... Ára fűzve 2 frt, kötve 4- frl.

KARENIN ANNA. Orosz regény, irta Tolsztoi 
Leon gróf, lorditotla Rónaszéki Trnr Hugóné. 

7 kötet................................................... Ara fűzve 3 frt 60 kr.

FÉRJ. Franczia regény, irta Riohehonrg Emil.

Hír. 1 {IMIIVVÍK4Í <_íxo“>• intézete, 
I GOERBERSDORFBAN.
I első tiidővészmenles övben, 1854-ben berendezett sanatorium, 
kiterjedt park fit kilomelernxi müútlal, clcgiins gyógyházzal, 

! nia-iági villákkal a parkban. Mérsékelt árak. Prospektusok 
Tji\ Brchmer gyógyintézetének adminislráliója állal ingyen 

jós bérmenlve. 9055

Négy kötet Ara fűzve 3 frt 60 kr.

ÉN UTCZÁM. Beszélyck és rajzok, irta Petelei
István. Ára fűzve 1 frt 80 kr. H 9350

Martonvásárott.Sj.'towMi,'

márczius 1-cn veszi kezdetét. Ezen kiváló 
'cslnagyságu és teljes benőtlségii gyapju- 

I dús nyáj (electoral negretli) Uschätz-Vőlg - 
Uiöl (Szászország) hozatott lie. s teljes eredetiségében len tar­
tatott. Bővebb felvilágosítással szolgál

a marton vásári hasin ári hivatal.

ÍGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta ifj 
I Ábrányi Kornél................ Ára fűzve 1 frt 20 kr I

J£ÁPRÁZATOK. Bogzplyek,
mond. Díszes kötet. 261

B8
ap.

irta Jueeth Zeig-
Ára fűzve 2 frl.

^ird.etésel^:

felvétetnek a kiadóit ívalóiban
Budapests**, KcvshcTUiti'ntuza 6.



8 egyetértés, kedd, február 28. 1889
Ezen hirdetőéi rovatban minden sző 
egyszeri beiktatásait ázönsőgcs i étit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből özed ve 4- krajczr.rr.il fizetendő.

U--
eczárr--Sh BzEliséüsa Eí^ssrr

''' lr*s&b

—rtfr-säkJtan -c'-Stsreb

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő.

U..J- Csak oly "levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt

Vétel.
álló szám közölíetik.

I < 11. I \ 11. I,

o, 5,

12. 2.

L< 22, 12. I-

H. 20 nsí£w'

7-li)kulö
fi in.t ...U, rangn 1>ol- j

ä::liit I • Kt-'lve • i-ziiii ' 
la;, k.a lóhiva'.uláliü K<- •.

7149j

rJa dás.

Ív YAKKENDOK
0 db tiszta 

12 
1

II, 12.

12. II. 21. pi n’r-m-r,
................£ -ml -

n.

lő I

vemből
finom gallér ........
finom fehér ing ..

I « >■ szini-siinr...
I » <' Piquet ing
6 « nyakkkcndő ........
li [iái- úri liarisnvít .'fő

Leveleket kérek SCHWA HZ A. 
nyakkendő- és fehérneuiü-gyá- 
r.. ;<iz. I!mla|n : t.VI.. nagy-me/.ő- 
ut( sa 11. sz. kéri lm k. Képes 
li r< gyzékvk ingyen és húr­
ul, nlvé 8722

alma ás hörtsfa

12.

2. I.

li. I

. '.u iapet it, V. 
u.r..-y 5. ez.

gőzgép,
Ihan. mii,(len

10. li

*7. R.-noIi

Házassági

lulr

rendi

I, h; rv A 2 í A > < J !**>
és 8852

K,l'iir;CZIT B 0 Effl© T
j a I 'gjohb minőségben, HU őO 

talhan, ilaraiiol (a yviiunilv.i nagysága 
'szerint, tartalmazó ő kilós ko- 

.... sárban, fagynientescn csórna-1 
[-olv.-i. 1 frt 60 kr. utánvét­
tel küld egészen köllségmen- 
te im a „Tengorre !" kiadó­
hivatala Triesztben. liléi 
burgonya (Maliéból) o kilós 
csomag í frt. ,r)0 kr.

EaKdatora!

A föberez' :.i Hoch- und 
Leu Is i.iuei.sler-léle gazda­

sági gondnokság
2 $ i isi111 ( Morvaország)

ajánlj legfinomabb

asztali ji}

Kgv távolabb fekvő faiskolának 
j áthelyezése végeit 60,000 db

1.80 
1.50
l yő : icszállilotl áron adatik cl, és 
l.oO ; pedig : Kifogástalan minőségű 
I-— erős koronás almafa 100 ) db 

250 frt, 100 db 80 frt. Kifo­
gástalan növésű, erős koronás 
körtefa 1000 db 800 frt. 100 
iii, 85 frt. Kifogástalan nővésii 
I—8 éves körtefa 1000 db 
200 forint. 100 db 2ö forint. 
Alma a IO00 db 150 frt, 100 
db 20 frt; iigyszinle minden 
egyél) gyümölcs, díszfa, ma- 
goncz, spárgáid. szamócza stb. 
Részletes árjegyzéket kiil.l a 
Nzéelivnylatvi gazdaság 
li. p. Itadkcrslmrg. 81)16

Dinnyemo.gvak,
a legkitűnőbb fajok, adagon- 
kint 5 krajezárért kaphatók. 
Bővebbet e lap kiadóhivata­
lában. 8377

Polgár József
kisújszállási kereskedő ajánlja 
saját termesztésű amerikai 
Ripária szőllővcsszőinek ezrét 
6 írtért szép. hosszú szálakban.

881)0

70—80,000 frtos
birtokot keresek Bihar-, He­
ves-, Békés-, Csanád-, Jász- 
' agy-Kuii-tizolnokmegyékben 
megvételre tőkebefektetésül; 
ő—G'Vo-ot tisztán jövedelmez­
zen. Czimcin a kiadóhivatal­
ban. 8458

i)íuy uluíujÍ I Alkalmazási tess
elegáns íj rí- ...

tavaszi vagy iijárl öltözethez Q Sjgy fenervarrono
3.la mtes végekben, minden végi ajánlja magát a ti. é. liöigy-
* r5f. . ........... a közönségnek mindennemű í'o-

hóruemiiek, női pongyola-

! Egy fiatal ember, Pénztárosnő
ki a férfiszabászat minden ágá- helybeli fűszerüzlctben azon- 

I lián jártas, valamely szabóüz- nnl alkalmazást nyer. Czim a 
i leiben mint szabász szerény kiadúbivatalban. 8454
igények mellett alkalmaztatni-----------------------------------------------
óhajt. (>.irn a kiadóhivatalban.! í 00___3Ö0 íFI

i487
meESéSí jöyredeämiet —

Nemzeti zenedét
ős zeneakadémiai tanfo­
lyamot végzett művelt fiatal 
ember mérsékelt feltételek mel­
lett hajlandó zongora-leczkékcl 
adni. Czime megtudható a 
kiadóhivatalban. 7411

Különféle.

nagy Imii s kicsinyben, pos­
tai ládákban is.

IMI kilá slimiiilliiiii 72 I'l l, sliuiiol 
nélkül US Irl.

lim kilii ki'ii'klini ui (»i-iiit i 
magolással- in

MiiZÜlZ állomáshoz szállítva.

Fundus eladó.
C.sömöri-iit -Í8. sz. 8222 Döl ■ 
azonnal átvehető. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 8144

Hajlított székeket! 
Gótalakú székeket! 
Amerikai székeket! 
Karszékek és pallókat! 
Zongo - aszókeket! 
Hintaszékeket! 
Gyermek székeket!
Kitűnő gyártmány, legdusabb 

választékban kaphatni

REISNER JÓZSEF
főraktárában 0816

; Budapest. Harisch-bazár 10. sz.
Egy 28 ezer

lakost magában foglaló vá­
rosban egy régen fennálló, de i

I frt HO kréit linóm, 
il írtéi I finomabb,
7 Irt 7.7 kr rt igen linóm,

Hl frt 70 krért legfinomabb
I valódi gyapjúból.!
Azonkívül bdóllüszoeútekct, 
lyninmel átszőtt kammgarnszi.vo-j 
léket, nyári nemezt, libéria szőve 
leket, mosható ezérnn-zóveteket. I 
linóm és leglinomnbb fekete nősz 
lót szalon öltönyükre stb., szállít I 
-«nk az. összeg utánvótclo mol- 
lott n jó c.s be illeti;: hírben álló ] 

jioNZlií gyári rnkiftr

Siegel-Imhoi]
I Magyarázat : Minden vég 3.Ilimét, i 
I hossza és 136 cm. széles, és igy 
egy egész ári öltözni ruhának tel- | 

I e-sen elegendő. 'izz? [
I Bármely kívánt méter-mennyi-:

■■ég is szállítható. A minta utáni 
I a -ntos szállításért felelősség vállai- I 
I '.itlk. Minták ingyen s liei-mcntvc

A főváros

öltözékek a legjobb és leg 
tisztább kivitelben a bgjutá- 
nyosabb árak mellett. Czim a 
kiadóhivatalban. 7448

Xrodassolgai
vagy bolti szolgai, esetleg ház­
mestert állási keres egy tisz­
tességes fiatal ember. Czim a 

i kiadóhivatalban. 7147
Egy szegény

hivatalnok, l i dm-zára jobb 
keze hiányának a liirlap 
kiadóhivatallal járó összes 

leendőket képes elvégezni, 
mind,azáltal csupán ismeret- 

] ség hiányában éveken át al­
kalmazást nem nyerhetvén, 
kénytelen a legnagyobb nyo­
morral küzdeni. Óhajtana oly 
nemes és nagylelkű emberba­
rátot találni, a ki hajlandó 
volna éil kegyes pártfogásába,

Egy családos egyén, . . ,. . . . .
volt iigvvédi iro,l.avezető. k| 'ona .onktn .szerezhet „miden 

i az ügyvédi leendők minden , !szt?s 'egcs toemeiv so^egyek 
! ágazatában jártas, szerény di- lo[vu‘y , V" ' r n 1 yt- 

SSSgBBV^ ja zás mellett bárminemű dél- yaloc.ad.e uult.d.Ajn-
utáni irodai foglalkozást ke- alok a. "MERCUR,, kudo- 
res. Ajánlatok c lap kiadóin- hivataiíinak hank- es u -
valalába kéretnek. ‘ 7442 ‘ o':íZ0r ''

dcst, Dorottya-utcza 12. HU84

I,,. , - , Egy 3000 holdasAlkmmaztist nyer birtokon az ispáui os imi-

---------------------------------------'------- csűrt állás, előbbi ápril l ére,:
Egy elsőrendű Utóbbi már üresedésbe jővén ; 

ólctbtstosttó társaságnál jó bizonyítványokkal rendel- 
Ugyos aquisitcurök elő- kezű egyenek szamara palya- 
nyös ős biztos alkalmazást Zilt hirdettcllk. A kulcsárt al- 
nyerhetnek. Ajánlatok hisazonnal elfoglalható. Izracli-

catligj foglalkozásuk meg- * ik nem palvazbatnak. l.izo-
novczósóvel «Aquisttcur» nyitvanyok a palyazat-bir.let.i- 
czimon Mezei Antal Mr- hoz küldendők. Bővebb erlcsi- 
detósi irodájába Buda- l'-st e lap kiaduhivatalaban 
pesten (Haas palota), csim- nyerhetni. 3h_
zouiiiik. 0846

Bortermelőkhöz!
Alólirott a Dréher-palota nagy 
rcstauratióját átvettem. Bátor­
kodom at. bortermelők becses 
tudomására hozni, hogy jól 
eldugaszolt és saját pecsétjeik­
ké 1 ellátott palaczkos borokat 
bizományba elfogadok. Bőveb­
bet levélben. Szubady, Hat- 
vani-uteza, Dréher-palota. 3450

l’.ggfffgygfBiäSSSiHBBiBigBl Hordozható

Lakás és oérleí őr ellenőrizhető órákat

Egyeíemi
bölcs, halig. reál. polgári és 
kor. isk. tanulókhoz ajánlko­
zik kor epetilornak. Czime a 
kiadóhivatalban. 7430

Etáesió-xitcza 40. sz.
alatti nagy lakás kente; 
május 1-tól kiadó. Megtekint­
hető deli 12 órakor. 0242

;,i.,it , ; 3 . liiiidi'liivalnl.
iapL:a -tu/M :-rj."a.---araa-ar-ju.'vaK'i

lalbau. 8446 ! jó. Bövebbrd
nagyi 

kiadóhiv. 7426 7440

Nevelőnő,
ki tőle letcscn zeiieképzült, jól 
zongorázik, az angol és franezia 
nvclve:; tökéletesen bírja, folyó

Oktatás.
No velőnők,

évi szeptember havára korcs- «TyermelvkertéSZIlÖk. 
telik egv fiatal leány mellé.

1> O 11 11 <1 O li,
telik egy Italai leány 

Bizonyítványukkal ellátott 
ajánlatok «B. L.» alatt a ki

Különfcejáratn
bútorozott szoba a Haris- 
bazár második emeletén kiadó 
niiircziur, 1-óre. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. _____ 78X0

Két elegánsan
bútorozott utc/.ai szoba a 
váczi-atezában (szalon és háló- 
szoba) azonnal kiadó. Be­
járat a lépcsöház mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. 7870

Rövid idő előtt újonnan 
vásárolt háló-szoba

bel- és kiilf Idick, nyelv és © r* sa k
adóhivatalhozintézendők. 0807 zcneképzettséggcl, ajánltalnak'clkölttizés miatt olcsó áron

" cladatnak. Ugyanott egy 2 szoba; 
s konyhából álló

1 a Sí íí s

évi lakbér ‘260 frt azonnal, 
vagy márczius 1-cn átvehető, 
f'.zim n kindóhivnlnlbnn. 74-14

Gyakorlott

gépi'tB j I <f>
állandó alkalmazást nyerhet, 
írásbeli ajánlatok «Géprajzoló 
e lap kiadóhivatalába
zenilök.

elhelycitelnek Barescli 
Fereucz ncvclönö elhc- 
lyozö intézető által Buda­
pest, higyó-uteza 5. szám. 
Vidéki megbízások pontosan 

inlé- és lelkiismeretesen tcljcsiltet- 
8448 nek. 0850

gyárak, malmok, tűzoltók, 
szín .ázak stb. részére ajánl 
Lcchncr József cs. és kir. 
udv. szállító és Józ-ef cs. cs 
kir. fenségének udvari szál­
lítója Budapest, IV. váczi- 
utcza 7. Mindig kaphatók az 

ellenőrző szalagok ós 
könyvek a ezég saját kiadá­
sában magyar nyelven. Fen­
tebbi órák javítása legponto­
sabban eszközöltetik. 9369

2000 forint
kölcsön kerestetik falusi 
birtokra, első helyre (kon­
vertálás rzéljaból.) Ajánlatok a 
kiadóhivatalba kéretnek «Köl- 

!csön» alatt. 7446

Zsebbe
való orosz nyelvtan magán-ta­
nulásra. igen terjedelmes be­
szélgetési, gyakorlati részszcl. 
Ára 2 frt. Kapható a Pallas 
könyvkiadóhivatalában és min­
ik n könyvkereskedésben. 7443

-un- '«mn'CTt

már marezms 1-én.
ÍGÉRVÉNYEK

fá
m

5.

1.

1864-oí; SORSJEGYEKRE .......
Főnyi-remény 150,000 frt.

BAZILIKA SORSJEGYEKRE
Főnyeremény 20,000 fi t. Í~7í7” |

M5T A két drb egj-iif tvóve csak 5 frt 75 Kr. ''-'C i

F.ii.liti Bazilika .sorsjí-tiytk kiiszpénzlizeíisre 8 frt 50 kr.
Maí’,mi1 V'iiiÁ kiíi-'íít sorsjegy*k ki:sz|wnzlizetésre 13 frt 50 kr.

mmmasmssBmsmmmMBBBWEssm

ETÉE.TÉS
Lengyel módra készitettl

Fackh Gedoné gyártmánya 
Badacsonyban

A fenti Kornjegyelt róuzlel fizetésre nz 1883. övi | 
XXXI. f.-cz. értelmében kaphatók.

1:2111 lak d'.'lltlullil

0.2 literes iivegio 40 kr.
Főraktár: BRÁZAY KÁLMÁN-nál, Budapest,]

Muzoum-körut 23. 0240

BEI El EL LAJOSIG
bank- és váltúiizlet a „Sorsolási Közlöny" kiadóhivatala y|j|

Budapest. IV.. kecskeméti utcza 6. i|

Ölesé bútor-eladás.
Ismert lény, hogy a téli idő alatt a bútor-üzlet pang, és ez által butor-telcpem tulhalmozva van. Hímek folytán 
kényszcrilvo érzem magamat, az összes raktáron levő szilárd gyártmányú asztalos cs kárpitozott bútorokat, 
mélyen leszállított árak mellett eladni, mitől a n.ó. bútor vásárlóközönségei tisz- lettel éi'tcsilcni van szerencsém.

vV rak:
y, 2 é.jjoli szekrény. I mosdó m.irv.inynyal I iróaszlal . .. .................... I! <■

200 frt I piiml ig, 2 nagy,
2 szekrény, 

és tükör d 
2 szekrény, 2 .•• . 1 

I I iI.öi- fényezett 
I eredem-4-ajli’s és t 

asztal, 6 szék fa 
I eredem- nyitott 
I asztal 5 lábbal 12 személyre ...

Dósa Kálmán

é!leli •/ krény. I 
1 dgyfa faragott 
-ijclt szekrény, I uiosiió c-ukolt,

110 u

...................... 225 «
...................... 2-4 «

...................... 14 «
lővéivosi as/.líiloti

e\ 'ott ! trun.-ó es tűkor. 1 
goit ......................................

4 kis zsölyo
kelme..................................................

1 pamlag, 6 zsölyo Crcpp és Jutta 
1 Ottoman Bonrolle kelme.............
1 díván matraccal Bott rette kelme
2 szekrény 1 ajtós fényezett ...
2 ágy alacsony fényezett .............

ltd rpit oh Imtor-lclcpi'

fakerettel selvem
......................  "... 115

...................... 68
................................ 35

... .........................30
28

. .................................. 24

Krzsébctlcr 10-ilt sz.ésm. ü-sei emelet. 
A.rjog.'3T2:élcot i—g-37-Gn cs lsóri-aentve Izvä-ld-ölv.

’Budapesten-
Ldölc. ™— 92HG

■síi*-

Meghívás.
A Zólyomi Hitelbank Részvénytársaság; ||^?
: 1 . 0.1 . Iévi márczius hú 17-én délutáni 2 óra"|K«^?
....r Zölvimban, ; : intézet luilyisvgében tartandó IßpraC

II. rendes közgyűlésre

FABRIQUB DE CORSETS.

,AU BON MARCHÉ
VAUM»:

Miodova 6. sz.

Napirend:
. a felűgyelö-bizotl; 
fi-lűlvi - . .ilása. :. rrt* r 

mii.!-nti fi l'iszlti: .1

elentése.
i mcgállapitása 
•/ulti határozat-

m
!|S

11
Iill-lx s/.ak.-l: inak mo In itá l.
• I a . 1 g.iiu jutalma .» iránti

li.uom r mir . - Let póttagjának egy
6t

betegségek.
A n.U Unt: tici mill tolt i. - viitil in 
rnegbizbalA hitulca jvíiuoihI irat 
folytan ■.- n Icgoro.x'.mb úi I3g- 
limortobb renjc'í ,l Inldzot :t hol 
a tinlomaiiy legujiht civiiiányai 
a Íc,-t 6vebli bip-ia/.L-il.-itolifcd pi- 
toaulvu crt-'koBittßtnok, le,;mülo 

gebhen ajinlhatö.
Dr. LEITKER

40 cv otn fennálló, 
un lat ni sc™i"‘l v i'i.kií lí'kki I i'llátntt 

l l-mll'ln lll-ll i'i-'.-l'-llvll. 
nmlnprs:- . .1.1-1,1 • /.1.
titkot.* botogoógok, tihotoN 
ionsog. öntőit .-.03, r-hiTfolyiifl 
lovi-lilc - ia liiitoaan |'í' tyitlatnak. 
Rendeliai érik: r ;el 6 -t -i;. 
d.n. 1 5-i.mo? to-lg. a ish

Az i$*;nzKfitőság-. i
A PALLAS irodalmi és nyom | 
dai részvénytársaság könyv- 

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA

HBRCZB60YINÄ
Úti rajzok ós tanulmányok.

Irta

ASBŐTH JÁNOS.

Egy-egy kötet ára 3 Irt 50 kr. 
Egy-egy füzet ára........30 kr.

Elölizctés 10 tüzetro 
■ bérmcntoB elküldéssel 3 frt.

m
*8

Ifí
|8j

főnyereménye
SO^OöÖ forint oe é#

Bttás* g~é2ia

I Igéi-vényeit 3L ii-tjsival 'Al'Jy&T1
Eredeti sorsjegyek napi árfolyam szerint.

3RI s & 1.0 ~t> - i "w <& 1$: s
3 darab sorsjegy 36 havi rószlothon n I frt 02 kr.

•r> » »6 „ „ ál „ 71 „
10 „ „ 36 „ „ n 3 „ 42 „
25 „ „ 36 „ „ á 8 „ 55 „

Két részlet lefizetése után vevő sorozat és számmal ellátott részlet-ivet kap, 
mely őt az összes húzásokban való részvételre feljogosítja.

FUCHS H, váltóháza,
Budapest9 Dorottya-utcza 0. s.

Ft t> A PESTEK :
Eizsokcttér 7. a kócel- 

u czA oarkán.
ajánl me'lfüztikct pontosan, mérlek szerint, íranczia mintákban, minden 
sziliben. A farsangra: atlasz a-jour és baltjsz.lszövésü fűzőket legfino­
mabb kivitelben. $$$£* KÜLÖNLEGESSÉG : bygicnikus fűzők, csak 
ezen gyúr által készítve, gummi és ós lószörhöl, valamint füzük 
ferde derekakra.

Vidéki megbízásoknál kérjük a mértékei melletti ábra után a ruha fölött 1, 2, 3, szál 
szerint venni. Jó gyártmány és szilárd kiszolgálásért kezeskedik a gvár. "
0073

r
wm sKfiss n gg

MELROSE
j Kedvelt ds Elterjedt |||| HÉSTÖRES.

■ AU 3ON MARCHE»

i^T

I

1
Mi #

Í-;‘

6^751!
I«t m

laií
11 Cornwall-íéle gőzkazán,
á 8.22 méter lm- zu. 1.84 méter átmérőjű. 60 négyzet­
méternyi fűtő lelülellel, minden l.azin Milya szerelvény 

nélkül 105 métermázsa,

_ .SZéílÉHEISl:
.1 316 Vi hoss/.ii, 210 átmérőjű, szijhajlással, a
darák felbontására ós őrlésére ip;cn 
alka.liu.as, moly gőzkazán és lienger- 
szók inét? liöriilbolül ti Ir.ónapon út 

b folyamatban in.egtekinth.et0 az

51
BUDAPESTEN, »300

V. kerület, KlotiUl-ntvzu 10 12. szám. ^

T* 1 R LE 12 M EE > VITÉI tT
Budapest, Kccskcmcli-utcza 15.

Magyar-utczával szemben.

?$evlí<>iO- OH

16ÜI1

MAUTHNER ÖDÖN
MAGKERESKEDÉSE

József föhcrczcg Ő csász. és kir. Fenségé udv. szállítója

Budapest, koronaherczeg-utcza 18.
A ezég FŐÁRJEGYZÉKE,
zékek közt. a legnagyobb és legrészletesebb, kívánatra 
ingyen ós bórmentvo küldetik meg. Február 
1-től május 1-ig az üzleti helyiségek reggeli 7 órától 
éjfél itlán 2 óráig nyilvák és igy minden rendelés még 
beérkezte napján vétetik elintézés alá. 0204

NEM hajfestöszer, nem piszkitjaa bőrt sem a fehérneműt, 
lassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
ds udeségdL Egy üveg ára 2 f. 50. ^

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF eyógysa. Budapest, király-ntexa 12. sz. 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól váczi-ntcza 28. és LUEFF SÁNDOR váczi-ntcza
__________________ 22. sz. («Nemzeti szálló» épületében.)

|PSER H OFER J.-féle
gyógyszertár Becsben,

I., Singersfcrasse 15. szám. „zum goldenen Reiphsapiel“.
jbflqpnnV ezelőtt figyeícincs lal»«iiicso$t neve alatt; ez utóbbi nevet 
lUUÜUiNU A, teljes joggal megérdemlik,mivel csakugyan alig létezik heteg- 

mclyhen c labdacsok csodás í-iatásukat ezerszeresen be nem bizonyilották volna, 
egmakacsabb esetekben, melyek.hen minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, 

ezen labdacsok számtalanszor és a legrövidebb idő alatt teljes gyógyulást eredmé­
nyeztek, 1 doboz ára 15 darab pilulával 21 kr. 1 tekercs 6 dobozzal 1 frt 5 kr. 
Bérmentetlen utánvéttel való küldés mellett, 1 irt 10 kr. A pénz elöleges be­
küldése mellett ára bérmentes megküldéssel: 1 tekercs labdacs 1 frt 25 kr,
2 tekercs 2 frt 30 kr, 3 tekercs 8 frt 35 kr, 4 tekercs 4 frt 40 kr. 5 tekercs 5 frt 20 kr,
10 tekercs 9 frt 20 kr. Egy tekercsnél kevesebbet nem lehet küldeni.

Valódinak vsak azon lalxüaasok tekintendők, melyek utal­
ványa E,Ncrh<ef"er J, névaláírásával van elifttva, s melyek a «tobozok 
tetején ugyanazon névaláírást viselik veres nyomásban.
Számtalan levél érkezett, melyek írói hál il mondanak a labdacsokért, melyeknek a legkülönfélébb és 
legsúlyosabb betegségekben egészségük helyreállilását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett velük, 

tovább ajánlja azokat.
A számtalan köszönöiratok közül itlviiiellékoho közlünk néhányat

iéos „Hotel léiropole“
Ringntraflae. Fraca Joaefe-QnoL 

Kis«» rtinern nn«ry sasíl.llodu. -^Q 
ICO szoba és tetem (1 írttól feljebb) ezomály-folhnzó, olvasóterem min 
den országbeli ujságpil, „Bgyetértés", pompás üveg-terem, duns 
fürdők és távirdni hivatal a szállodában, hzallodai omnibusz n indeo vas- 
pályaudvarban. llüsszabb idei lartóAodas mellett mcrsoaelt áras.

Schlierbach, IH8R. lehr. 17. 
Tekintetes ur! Ab",limit tisztelettől kérném az 

ön valóban rnuVdrül hastnos ds kitűnő ,Urlistlitó- 
labdacsaiból ismét két tekercsesei megküldeni. 

Mély tisztelettel
Kouroltor Ign., gyakorló orvos.

«aMfBBHi

J Iiizíis már márczius 1-énI

Magyar vörös-kereszl-sorsjegyek
Főnyeremény 25SÖ@0 forint.

3 darab 39 havi 1 forintos részletre 
L A 3 « 39 « 1 frt 50 kros « ^ Jk'm
»B'' 5 « 39 « 2 « 50 « « xyr”6!"^

Bazillits-sersiegyefc
Főnyeremény forint.

Ura ehe, b 
Tekintetes ur! 

voll, hogy az. iin 
jelenleg 
inekágyban

bizonyára rég mcghallam vol: 
latra mclló labdacsai meg 
isten
hogy az. ön labdacsai 
gyítuni, mint a hogy

ISS7.

c h '’"b"'" ■»•■•sv«» Ufcvn « I i.'IIIIVII J «,«. . M'1
igyban mcclmllem úgy annyira, hogy dolgai- 
már nem voltam képes végezni s czola már

áldja meg önt 
az. ön labdacsai tökclclcsonon ki fognak gyn- 

is meggyógyítottak.

1880. január m. 
F.Isá-A uszlria.

Millcrlmersdorf, 1880.
Kirschdorf melleit, "

Tekintetes ur! Szíveskedjék kérem részemre az 
ön kitűnő vérliszlitó-labilacsniból y.osla utján egy 
dobozzal megküldeni. Nem mulaszthatom cl, hogy 
ezen kitűnő labdacsok érieket illetőleg legmelegebb 
elismerésemet ki no felezzem, s mindenütt, a hol 
csak alkalmamk alkalmam fog n 
azt a szenvedőknek ajánlani, 
«•állításomat illetőleg pedig lel! 
nak nyilvántctolére. — Mély i

Mély lisztéi,

'C’iijhely, 1887. de zemher !!. 
igforróbli kösziinctcmet fejezem 
lagvnéném nevében. ()t évig 
morhurut s vízkárban. Az élet 
á nézve s valóban egészen le 
II. - Véletlenül valahogy az 
»labdacsaiból egy dobozzal ju- 
nnak huzamosabb ideig való 
o.o,1 felgyógyult, 
ttvl Wcinzottol Jozefa.

Gohchdorf, 188«. oktdher 8.
Kohlhach mellett, Osztrák-Szilézia.

Tckintclcs ur! Tiszlcldtcl felkérem önt, szíves­
kednék az ön ervelomcs vórtisztitó-labdncgaiból 
egy li dobozból álló tekercset megküldeni. Egyedül 
csak az ön csodálatos labdacsainak köszönhetem,!SSS£"*a v&í1 S&
daca sohase hiányozni, s tokintelo-ségednck pedig 
ezennel a legmelegebb köszönetemet fejezem ki.

Legmélyebb lisztolcltcl Zwlckl Anna.

liohrbach, 188«. febr. 2«.
Tekintetes ur! Mull év november havában egy 

tekercs labdacsot rendeltem inog önnél. Úgy én, 
mint nőm ennek a legjobb sikerét tapasztaltuk; 
mindketten hiányos szekciós és heves főfájásban 
szenvedtünk ehumyii-a, hogy már a kétségbeesés­
hez.. voltnak közel, dacára, hogy még csak alig 
)i, evesek vagyunk. S imo! Az ön labdacsai cso­
dákat müveitek s minket bajainktól megszabadí­
tottak. - Mely tisztelettel ' Liszt Antal.

Hol Iccressiik a

Kérjünk

POUDBRT1
lilubu Z.uizu (liúró'Splényiné) ezimnűvésznö kgkedvtnczebb arcz" | 

r'zspora.
Valamennyi c.rczpor legjelesebbje agy nappalra, mint e-táre, tcUln- 

lélyek áliitl incgvizsgállHtritn, vegj'llaztóniili éa lelté- 
loloHcu Srtaliiiiul.-mmiU inlAtiiiicitl. Mint pipere-czikk nél- 
küiözliefleii, az arezhőrnek a leggyöngédebb fehérségét, ifjúkori Udcsé- 

I get, szépséget éa rózsapirt külcsiinüz. Egy «loboz Ara OO kr., 
imiryobb i Ire.
gi^-ORME re^raBöigR.-^

Az illatásrat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt­
tetéseim folytán sikorllH, a világhírű ée fólüt'.e hatásos „«'rOmc 
Vomiiniloiirt“ epe z eredeti ti.-ztatápáhan és erejében előállítanom. I 
Ez azon szer, molylycl a hírneves Vom.pailiMir asszony egész | 
agg horáig fenn tudta tartani csodaszcpségét, anélkül, hogy az egész­
ségének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág- i 
n ik azt a legliathatóaaliban ajánlani. E kitűnő ezer jóval felülmúl 

dnden eddigi enemü gyártmányt.
..«'ráiiio Poiiivaflonr1* este és reggel alkalmazlatik, erezet ír, ke- 

z-t bedörzsölve; aztan egy kissé behinteni a ,,1‘outlre «le SeralV-jal. 
ügy tégely Ara 1 Irt «O kr.

Hapliat«> a Icéscftűnélt
MÜLtLÉK J. Tu.

illatszer és pipereszagp gyári raktarálian:
Bödapest, Koronaherczeg-utcza 2.

A viiÉKea valamr.Dpyi hirceves eyóeysietÉsz és nereskeőö nraínil.

Dús választék rendkívül kitűnő j’of/-, haj- éa I 
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont! 
és békateknőből, mindennemű tükrök, szivacsok, 
ley finomabb köröm-ollók, hajsiltőlu —Továbbá]

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb | 
hajt ükből berendezett dusválasztéku raktáromat.

KM gyáriiáiiTB illatszerek olcsótok mint bárhol.
aB" Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Hüller J. L.-féle «Itlaha Scrnil Ponslor»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 46371

üwiicr

MBA-!BOZIEH t ÜL
FRANCZIA COGNAC-GYÁR 

PROMONTÖR ÉS PÁRIS.
Vezórügynöksóg: 8704

RÚD A és BLOCH® ANN, BUDAPEST.

%

faifítLáinuu.xtii±
A PALLAS : Hivatalában Budapesten és min-

1 oril

3 drb 34 havi 
5 « 34 «

10 « 34 «

1 frt 05 kros részletre
1 « 75 « «
3 « 50 « «

Fnirv.liülvenin Peorhofor J.-tdl, evek óta ragy-lliUZSdltl, ícgUiztosb szernek van elis­
merve mindennemű fagybajok cs idillt sebek slb. 

kr, bermciollen. I tégely 40 ormontcs küldéssel tis kr.

Ajánlja újonnan ■ 
r.il a legjobb .-mg 
továbbá Icgiijalil

ilmaii felszereli saját ké.'-zilményü raktá- 
I •■:; franezia aezél ruganyos sérvkölőkben.! 
gummi sérvkiilöil. inelyaél a leKliÍHcb’, 

pelvtn nem enßeill a i érv liiooiiszát. Hrak. hölgyek és 
gyermekek állal egyaránt éjjel úgy mini nappal lcgkönnycli 
l«-n viselliető és n ciipőn.li lei sus/ás ki van zárva. Arak • 
egyoldalii 5 7 frlig. kétoldalú 0 I i Mi... Nagy raktár, min­
dennemű stis|i-n:u,rnmmk. Ii.it-egyenlarlók, miilerek, g'inimi- 
harisnyák. miíleges v glaguk, irn g ile„n,kl,nii és minden a 
lieteg-npi,laslioz s/.uk í’wqvprpl/ .Iranczi-i s amerikai gumim 
: ege-s rzikkckhe,,. LVÖZLIuK . . |i:i||„-,|ya„ j;i v_
,1, -l. .»,6 frlig. I'árisi szivacsok -r :i Irl'g. Női óvszer (gummi

Két részlet beküldése után kiadjuk az eredeti részletivet, mely a sorsjegyek sorozatait 
és számait tartalmazza és a vevő már a legközelebbi húzáson az összes nyeremé­

nyekre egyedül játszik.

Bazilika-Ígérvények
a márczius 1-i húzásra, ára bélyeggel együtt I forint. 0300

A folyó hó 15-ón tartott JÓ-SZIV-florHjcRy-huzás alkalmával

másQizSík főroyeremétray
egy általunk rószlrtllzctÓRro eladott. BorsjeRyro esett.

MERCDR ( kiadóhivatalának hátik és váltó- 
üzlete. Politzer 8.

l>or«»ttya-ul«'/.a 12-ik mám. JBUDAPEST.

Keskeny ntifíi-iicdv, 'ÄgtK
ellen. I palarzk íiO kr,

Amerikai köszvóiiy-kcnőcs, gz%,bnb.
den kötvényes éa csúzos bal ellen, a tagfzaggutiis, 
csipilbaj. fUl-zaggalna alb. ellen. Ara I Irt 2il kr.

Por hikizzadás ellen. &0d„t mM:
«léssel 7ö kr
finlvx'ü-iml'/iiillll legmegÍiÍzhaTóhb"szélkóros 
UOI,) >.l llcll/.hillll,„yaliellen. I üvegcse 10kr,
bérnienlea kiiMésael lífi kr. _

Egyetemes tisztitó-só,
szer megzavart emésztés minden kövelkezmónyei 
li. m. fejfójá■-. szédülés, pyonioigörcs, gyomorjiov, 
aranyér, dugulás stb. ellen I csomag arc. I frt. 
A.- ilt elősorolt készilményeke

Angol rsoilii-liitlzsain,

Fiakiü'-porrte Sähk Äent

megküldéssel «0 kr. __________  _
Tannoeliinin - Iiaj-keníics, ?””ha0{c°r

jobb hajnov. szid s/er I szelencze ára 2 fii. _

KirvalfUnaQ i'iTcic'/ Stoudol lan,ártól, vá- »yi IvlIlLa I(1|I<1SZ, Rottc-szurl sebek min­
dennemű mérges kolovények és a lábak régi, idő- 
sznkonkinl kifakadó kelesei, a klirömféreg és a 
he.be- és gyuládé mis emlők és hasonló bajok ellen 
jónak bizonyult. Egy tégely ára üli kr, bérmontes 
küldéssel Tó kr. __ ___________________
Élei - esszenezia, (iirágai esepiick)

megromlott gyomor, rósz emésztés, min icnncmü 
nllesli bajok ellen kitűnő báűsz r.Egy üvegcse 22 kr.
Q„uvímcvi'i Dr. Romerehaueen-lól 
özem t SZCIIUZl«t, n ]ille„-i „Io izIókc s npola- 
sóra eredeti palaczkokban 2 frt50 kr, és 1 fii 50 kr 

kívül, valamennyi nz osztrák és magyar lapokban hirdetőit hol- és kill-

áAS könyvkiadóid .
den hazai könyvkereskedéshon kaphatók a kővetkező

kör/vek gazdák számára.
A GYÜMÖLCSFATEN VESZTÉS TANA. DrLucaa

Ede és dr. Medicus Frigyes nyomán gazdáink szá- 
I mára átdolgozta Villáéi Pál, a keszthelyi m. kir. gazda- 
1 sági-intézet főkertésze és kertészeti tanára. 105 a szöveg 
közé nyomott fametszettel. ... Ára 2 frt helyett 1 frt.

eYÜMÖLOSÉSZETI én KONYHAKERTÉSZETI I
FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület. Szcrk. 

Villáéi Pál 1882. és 1863. évfolyam. Egy-egy évfolyam
ára 4 frt helyett ...........................................................
E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyiimölcsészeti isme­
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évf. | 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tábla van.

AZ OKSZERŰ BORÁSZAT, népszerű vezérfonala, j
Irta Molnár István, a budapesti vi nczpUér-kéj) ez de |

igazgatja.... ... Ara 80 kr helyett 60 hr.

FEGYVERADÓ ÉS VADÁSZATI ADÓTÖR­
VÉNY (1853 : XXM. t.-czikk). Jegyzetszélü kiadás, 

puha kötésben...............................................................Ara 20 kr. |

zetszélü zsebkiadás, puha kötésben. ... Ara 20 kr.

^TPARTÖRVÉNY. (1854: XVII. t.-czikk). Jegyzetszélü ;
zschkiadas, puha kötésben. ... Ára 50 kr.

. , , . . , . —. (gummi
liinvor) ürhja irt :il) kr., legnagyohb diszkretió melluil 
üldök szét. Kiváló tiszldcltel

PIELER TxCBT.-T'ári-ZjZlIT.T,
Söisierési. bu-lapesi, Kecsktiuéii-iiiu,i is. szám, a magyar utcsáial szemöen.

A l’ALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivalalában kapható:
Seójegyzék ós nyelvtani mesiegygóseh a 
franezia akad. és a lógj ölesebb ssótárlró^

___ _________ntiin. — 3 kötet, fűzve 10 frt, kötve 13 frt

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV.. kecskeméti-utcza 6 szánL
lltotózia-toiyarsztt.

ftilili gyógyászati külülilcgcsség készleten latlatik, s niimlon esetleg raktáron nem levő czikk kívánatra 
pontosan n legjutiinyosaiilian beszereztetik.

imPostai kfildemónyok nz ósezag boköldóso nagyobb mngrendclósoknó! utAu- 
jy*SS8 vétel mellett óo a logR-yorsabban cszközöltotnok. — A pénz elöleges bokfil- 

doeo mellett (logozólszoriibbcn postautalvány mellett a vltoldlj sokkal 
kevccobbo kerül, mint az utánvétel mollott való küldésnól 

A felsorolt kttlönlegossögek kaphatók Bndap sten TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszeresénél, Kli'ály»nteza 12. szám. 8707

egyesület által 2000 frt dijja. jutalmazott pálya­
munka. Irta Schmidt József. A gazdasági hitel égető] 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen megfigyelő, de 
üdvös reformokat javasló munka..............Ára 1 frt 60 kr. [

p-jjr* Az áraknak posta-utalvány nyal való \
beküldése esetén a megrendeltek bérmentve \ 
küldetnek, meg.
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